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ส าเนาบันทกึรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 (ครั้งที่ 1) ประจ าปี พ.ศ. 2566 

วันพฤหัสบดีที่  29  มิถุนายน  2566  เวลา  09.30 น.  
 ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง 

ผู้มาประชุม 
ล าดับที่ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
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นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง 
นายสาโรจน์  ใจกระจ่าง 
นายสุรชัย  ใจกระจ่าง 
นายสมรส  เพียรดี 
นายชอบ  จันทร์ปาน 
นางวันเพ็ญ  ยอดทอง 
นายน้อม  ศรีสวัสดิ์ 
นายอาทิตย์ ทองอยู่ 
นางอารีย์  คุระเอียด 
นายสนิท จันทร์คง 
นายลั้น  ชูนิรมย์ 
นายสุชาติ สงรักษ์ 
นายชลิต ไทยทอง 

ประธานสภาเทศบาล 
รองประธานสภาเทศบาล 

สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เลขานุการสภาเทศบาล 

สัมพันธ์  ใจกระจ่าง 
สาโรจน์  ใจกระจ่าง 
สุรชัย  ใจกระจ่าง 
สมรส เพียรดี 
ชอบ  จันทร์ปาน 
วันเพ็ญ  ยอดทอง 
น้อม  ศรีสวัสดิ์ 
อาทิตย์  ทองอยู่ 
อารีย์  คุระเอียด 
สนิท  จันทร์คง 
ลั้น  ชูนิรมย ์
สุชาติ สงรักษ์ 
ชลิต ไทยทอง 

 
 
 
 
 
 
 
 

      
 
 
 

ผู้ไม่มาประชุม 
 - ไม่มี – 
ผู้ลาประชุม 
          - ไม่มี - 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
          1. นายอภินันท์    ชนะภัย   นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 

2. นายทรงยศ  กรุณา   รองนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
3. นายสุรชัย   หอมเกตุ   เลขานุการนายกเทศมนตรี 
4. นายสอน  ใจกระจ่าง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
5. นางสุภาวด ี  ชูม ี   หัวหน้าส านักปลัดเทศบาล 
6. นางสาววราภรณ์        ใจกระจ่าง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
7. นางกิตติยาภรณ์ รัตนอรุณ  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
8. นางพัชรี         จันทร์วาสน์  นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ 
9. นายก าพล  ณ พัทลุง  นายช่างโยธา 
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เริ่มประชุม   เวลา  09.30 น. 
   เมื่อที่ประชุมพร้อมและครบองค์ประชุม ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย 
   และเริ่มประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 

ประธานสภาฯ   สวัสดีทุกท่านวันนี้เป็นการประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ สมัยที่ 2 (ครั้งที่ 1) 
ประจ าปี พ.ศ.2566 วันนี้ตรงกับวันพฤหัสบดีที่  29  มิถุนายน  2566 เริ่ม
การประชุมเวลา 09.30 น. ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่อง ประธานแจ้งที่ประชุมทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่อง ทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
    - ไม่มี - 

ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา  
 2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง สมัยสามัญ สมัยแรก      

(ครั้งที่ 1) ประจ าปี 2566 เมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2566  
 เชิญเพ่ือนสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงในเรื่องของรายงานการ

ประชุมเทศบาลต าบลกะปาง สมัยสามัญ สมัยแรก (ครั้งที่ 1) ประจ าปี 2566 
เมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2566 เชิญครับ  

ที่ประชุมฯ - ไม่มี - 
ประธานสภาฯ หากไม่มีกระผมจะขอมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง 

สมัยสามัญ สมัยแรก (ครั้งที่ 1) ประจ าปี 2566 เมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ์ 
2566  

มติที่ประชุมฯ   เห็นชอบ 11 เสียง 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 1 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง : ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภา

เทศบาลต าบลกะปาง สมัยสามัญ สมัยแรก (ครั้งที่ 1) ประจ าปี 2566     
เมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2566  

ระเบียบวาระท่ี 3  เรื่อง เพื่อทราบ 
 3.1 รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 

2570) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) 
ประธานสภาฯ 3.1 รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 

2570) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) ในส่วนนี้ก็ถือเป็นเรื่อง
ใหม่ในการตรวจประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสการด าเนินงานของหน่วยงาน
ภาครัฐ (ITA) ก็ขอเชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุม
ทุกท่าน กระผมได้รับมอบหมายจากท่านนายกฯ ให้น าเสนอในวาระที่ 3.1 
รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 2570) 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) ตามที่ท่านประธานสภาได้แจ้ง
ในเบื้องต้นนะครับว่า เป็นเรื่องที่เราด าเนินการให้สอดคล้องกับการประเมินผล
คุณธรรมและความโปร่งใสการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐที่ได้วางไว้ ก็เลย
ต้องน าเข้ารายงานให้สภาเทศบาลต าบลกะปางได้รับทราบ เอกสารก็คงจะอยู่ใน
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มือของทุกท่านแล้วก็ขออนุญาตให้ทุกท่านได้เปิดเอกสารไปพร้อมๆ กันนะครับ 
ตามเอกสารสามารถแยกรายละเอียดออกเป็น 6 ยุทธศาสตร์ ดังนี้  
1.ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน จ านวนทั้งหมด  21 โครงการ    
   ประกอบด้วย 

    - แผนงานเคหะและชุมชน จ านวน 1 โครงการ 
    - แผนงานอุตสาหกรรม จ านวน 17 โครงการ 
    - แผนงานการพาณิชย์ จ านวน 3 โครงการ 
 2. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านคุณภาพชีวิตและสังคม จ านวนทั้งหมด 52    

    โครงการ ประกอบด้วย 
   - แผนงานงบกลาง จ านวน 3 โครงการ 
   - แผนงานรักษาความสงบภายใน จ านวน 4 โครงการ 
   - แผนงานสาธารณสุข จ านวน 28 โครงการ 
   - แผนงานสร้างความเข้มแข็ง จ านวน 2 โครงการ 
   - แผนงานการศาสนา วัฒนธรรม และนันทนาการ จ านวน 15 โครงการ 
3. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว จ านวนทั้งหมด 20    
    โครงการ ประกอบด้วย 
   - แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน จ านวน 12 โครงการ 
   - แผนงานการเกษตร จ านวน 8 โครงการ 

4. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการเมือง การบริหารภายใต้หลักธรรมาภิบาล  
   จ านวนทั้งหมด 20 โครงการ ประกอบด้วย 
   - แผนงานบริหารงานทั่วไป จ านวน 12 โครงการ 
   - แผนงานการศึกษา จ านวน 8 โครงการ 
5. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านการศึกษา ศาสนาและศิลปวัฒนธรรม จ านวน   
    ทั้งหมด 5 โครงการ ประกอบด้วย 
   - แผนงานการศาสนา วัฒนธรรมและนันทนาการ จ านวน 5 โครงการ 
6. ยุทธศาสตร์การพัฒนาด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จ านวน   
   ทั้งหมด 7 โครงการ ประกอบด้วย 
   - แผนงานสาธารณสุข จ านวน 2 โครงการ 
   - แผนงานเคหะและชุมชน จ านวน 1 โครงการ 
   - แผนงานการเกษตร จ านวน 4 โครงการ 

ประธานสภาฯ ครับขอขอบคุณท่านเลขาฯ ในการชี้แจงรายละเอียดรายงานผลการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 2570) ประจ าปีงบประมาณ   
พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) มีเ พ่ือนสมาชิกฯท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม        
หรือซักถามสงสัยอย่างไรบ้าง เชิญท่าน สท.อารีย์ คุระเอียด 

นางอารีย์ คุระเอียด กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอารีย์ 
คุระเอียด สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปางเขต 2 โครงการมหกรรมกีฬาต าบล
กะปาง หน้าที่ 22 ตั้งงบประมาณไว้ 650,000 บาท ซึ่งจริงๆ จะแยกอยู่        
2 โครงการ ตอนนี้เบิกจ่ายไปแล้ว 462,987 บาท ซึ่งจริงๆ มหกรรมกีฬาจะ
เบิกจ่ายอยู่ประมาณ 350,000 บาท ตรงนี้ใช้งบประมาณเกินความจ าเป็นไป
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หรือไม่อยากให้ผู้เบิกงบประมาณส่วนนี้ช่วยชี้แจงด้วยเพราะอีกโครงการนั้นเหลือ
งบประมาณเพียง 187,013 บาท ซึ่งคิดว่าเหลือไม่เพียงพอจะสามารถท า
โครงการได ้ขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.อารีย์ เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เ พียรดี  สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง  ตอนนี้ อยู่ ในวาระที่             
3.1 รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 
2570) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) ตามที่ท่านเลขาฯได้
ชี้แจงสมาชิกสภาฯก็ได้เรียนรู้หลายอย่างถือเป็นเรื่องที่ดี  งบประมาณหนึ่งล้าน
บาทที่ตั้งไว้เพ่ืออุดหนุนการไฟฟ้า ตอนนี้ผมรู้ว่าเขาส ารวจกันไปแล้ว แต่ไม่รู้ว่า
ส ารวจที่ไหนไปบ้าง ในส่วนของหมู่ที่ 10 ยังมีขาดตกบกพร่องอยู่ การรายงานผล
ในรอบ 6 เดือนครั้งนี้ถือเป็นเรื่องที่ดี ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สมรส เชิญท่าน สท.สาโรจน์ 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม

นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ผมขอสอบถามเรื่องหอย
หวาน ของหมู่ที่ 8 ผมขอทราบรายละเอียดในเรื่องนี้ว่าเหตุผลที่อุดหนุนไม่ได้คือ
อะไรอยากให้ชี้แจงให้ชัดเจน อาจท าหนังสือแจ้งทางกลุ่มให้ทราบและชี้แจงให้
สมาชิกได้รู้ได้เข้าใจและจะได้ตอบให้เหมือนกัน เรื่องนี้ผู้ที่เกี่ยวข้องเจ้าหน้าที่
งบประมาณ ฝ่ายบริหาร ขอให้ตอบให้ชัดเจนครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สาโรจน์ เชิญท่าน สท.สุชาติ 
นายสุชาติ สงรักษ์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายสุชาติ สงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 โครงการ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายคลองตูก – เขาพริก (ตอนที่ 5) หมู่ที่ 2 
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช หน้า 2 ข้อ 3 ครับ ระยะทาง
ประมาณ 117 เมตร ไหล่ทางลงหินคลุกข้างละ 0.50 เมตร โครงการนี้ท าเสร็จ
แล้ว แต่ไหล่ทางไม่ได้เอาดินเดิมมาใส่เป็นหินก้อนใหญ่ ฝากท่านผู้บริหารได้
ตรวจสอบด้วย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทา่น สท.สุชาติ เชิญท่านวันเพ็ญครับ 
นางวันเพ็ญ ยอดทอง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกฯ และ

ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉันนางวันเพ็ญ ยอดทอง สมาชิกสภาเทศบาลต าบล   
กะปาง เขต 1 หน้าที่ 6 โครงการที่ 15 โครงการต่อเติมศาลาประชุมหมู่บ้าน 
ศส.มช. หมู่ที่ 9 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช โครงการนี้
ดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่งว่าในงบประมาณปีนี้คาดว่าจะได้ท านะคะ อย่าได้ต้องกัน
เงินหรือตกไปอีก เพราะว่าโครงการของหมู่ที่ 9 มักจะเป็นแบบนี้ประจ า และอีก
โครงการหนึ่งแผนงานสาธารณสุข อุดหนุน อสม.หมู่ที่  9 งบประมาณ 7,500 
บาท ในส่วนนี้ท่านได้พูดว่าให้ทางคณะกรรมการหมู่บ้านแจ้งด าเนินโครงการมา 
กรณีนี้ทางหมู่บ้านหรือประธาน อสม. เขาได้แจ้งกับดิฉันมาว่าเขาได้ท าโครงการ
และผ่านมายังเทศบาลเรียบร้อยแล้ว แต่ไม่ทราบว่าเกิดเหตุอะไรถึงได้หยุดไว้ก่อน
ตรงนี้ก็ขอทราบรายละเอียดด้วยขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านวันเพ็ญ เชิญท่านสุรชัย 
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นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม
นายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ในส่วนที่
เกี่ยวข้องหมู่ที่ 6 หน้าที่ 28 โครงการที่ 82 โครงการสืบสานอนุรักษ์การท าขนม
ไทย (ขนมเดือนสิบ) ไม่ทราบว่าท่านจะด าเนินการหรือไม่ มีกลุ่มเป้าหมายหรือ
คณะกรรมการชัดเจนหรือไม่ ตอนนี้ด าเนินการไปถึงไหนแล้ว ก็ขอสอบถามฝ่าย
บริหารเพ่ือจะได้ท าความเข้าใจกับพ่ีน้องประชาชน พวกเราสมาชิกฯก็ต้องท า
หน้าที่ ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน ความโปร่งใสเรื่องต่างๆ ก็ต้องน า
เรียนท่านประธานสภาฯ ผ่านไปยังผู้บริหาร นี่ก็คือหน้าที่ขอพวกผมสมาชิกสภาฯ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรชัย เชิญท่านลั้น ชูนิรมย์ 
นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯทุกท่าน       

กระผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง จากท่ีท่านเลขาฯได้รายงาน
ผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 2570) 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) ก็วันนี้ถือว่าใช้ระยะเวลามา    
ก็ 8 เดือนแล้ว สิ่งที่ต่างๆที่ท่านรายงานก็จากห้วงเดือนตุลาคม - มีนาคม แต่
ในช่วงนี้ก็ผ่านมาสามสี่เดือนแล้ว ส าหรับในเรื่องการรายงานผลการติดตามและ
ประเมินผลแผน ผมน าเรียนว่าโครงการต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของเงินอุดหนุน 
การจัดซื้อจัดจ้างต่าง ถึงตอนนี้ก็มีระยะเวลาอีกแค่สามเดือนก่อนจะสิ้น
ปีงบประมาณ ก็อยากน าเรียนผู้บริหารว่าในเรื่องโครงการต่างๆหรืองบประมาณ
ต่างๆให้คณะผู้บริหารได้ด าเนินการให้แล้วเสร็จก่อนสิ้นปีงบประมาณ ก็ถือว่า
กระบวนการต่างๆเหล่านี้ ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งที่พ่ีน้องประชาชนก็ก าลังรอพวกเราอยู่ 
ว่าทางเทศบาลจะด าเนินการกิจกรรมต่างให้กับประชาชนในระยะเวลาตามที่
ก าหนดก่อนสิ้นปีงบประมาณได้หรือไม่ ในเรื่องของโครงสร้างพ้ืนฐานวันนี้มี
ปัญหาโดยเฉพาะในการประชุมวันนี้ที่มีการน ามาแก้ไขเปลี่ยนแปลงต่างๆ ก็ถือว่า
เป็นส่วนหนึ่งที่ผู้รับผิดชอบโครงการต้องมาแก้ไขและท าให้ระยะเวลาล่วงเลยมา
เหลืออีกสามเดือนก่อนสิ้นปีงบประมาณที่จะให้ผู้บริหารได้ด าเนินการและได้
จัดซื้อจัดจ้าง เรื่องเงินอุดหนุนก็ต้องท าโครงการมาขอรับเงินอุดหนุนก่อนก่อนจะ
สิ้นปีงบประมาณก็ขอฝากคณะผู้บริหารไว้ด้วย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ เชิญท่าน สท.สาโรจน์ 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือน

สมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมนายสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
สอบถามเรื่องโครงการด้านความเข้มแข็งของชุมชนเรื่องกลุ่มอาชีพต่างๆ ผมขอ
ถามโครงการเหล่านี้หลายโครงการยังไม่ได้ด าเนินการ ขอสอบถามว่าตอนนี้ก็
ล่วงเลยระยะเวลามานานแล้ว ตอนนี้ประชาชนยังไม่ได้อะไรบางกลุ่มก็ได้แค่ไป
ศึกษาดูงาน ตอนนี้แต่ละกลุ่มก็ยังไม่เห็นเป็นรูปธรรม ก็สอบถามว่าความก้าวหน้า
ของโครงการนั้นเป็นอย่างไร หรือหากไม่ได้ท าโครงการงบประมาณตรงนี้จะตก
เป็นเงินสะสมหรือน าไปใช้ตรงไหน บางกลุ่มจากที่สอบถามมาก็ไม่ทราบว่าใคร
เป็นประธานกลุ่ม ตรงนี้ก็ขอรายละเอียดขอความชัดเจนเพราะชาวบ้านก็จะได้
ประโยชน์จากโครงการตรงนี้ แต่ตอนนี้เกือบหนึ่งปีแล้วก็ยังไม่ได้อะไรเลย 
ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสาโรจน์ มีเพ่ือนสมาชิกฯท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหากไม่มีเชิญ
ท่านนายกฯครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในส่วนของการ
บริหารจัดการนั้นถ้าทุกคนเข้ามามีส่วนร่วมในการท างาน การขับเคลื่อนต่างๆ   
ก็จะเป็นสิ่งที่ดี  

 - เรื่องการแข่งขันกีฬา ส าหรับโครงการมหกรรมกีฬาต าบลกะปาง ขณะนี้ก็ได้
แข่งขันเสร็จสิ้นไปแล้ว ก็ใช้งบประมาณไปส่วนหนึ่งของยอดเงินทั้งหมด ในส่วน
ของกีฬากะปางเกมส์ก็คิดว่าเร็วๆนี้ที่จะด าเนินการ มีการประชุมคณะครูไปแล้ว 
2 - 3 ครั้ง ส่วนนี้งานการศึกษาเป็นผู้ด าเนินการ ในการประชุมแต่ละครั้งต้องมี
การวางแผนกันอย่างรอบคอบว่าโรงเรียนจะมีการขับเคลื่อนอย่างไรและต้องใช้
งบประมาณอย่างประหยัด ขณะนี้ผมเองก็ยังไม่ได้รับรายงานว่าจะต้องเพ่ิม
งบประมาณหรือไม่อย่างไร เพราะในการใช้งบประมาณครั้งนี้นั้นเป็นเงินของ
โรงเรียนส่วนหนึ่ง ตรงนี้ก็ได้คุยชัดเจนแล้วว่าว่าจะด าเนินการเร็วๆ นี้ 

 - เรื่องหอยหวานจริงๆ แล้วไม่มีใครโทษใคร ได้บอกเจ้าของโครงการไปแล้วว่าไม่
ผ่านในการพิจารณาจากกรมฯ เราได้ด าเนินการในการขออนุมัติจากกรมฯ หาก
กรมฯตอบว่าใช้ได้ก็ถูกต้องแน่นอน แต่ถ้ากรมฯตอบว่าไม่ได้เราก็ไม่สามารถท าได้ 
โดยกรมฯแจ้งว่าทั้ง 2 โครงการที่เราขออนุมัติไปนั้นไม่ผ่านขัดต่อระเบียบ 

 - เรื่องถนนสายเขาพริก - คลองตูก สายนี้ผมไม่รู้จริงๆครับว่าการถมไหล่ทางนั้น
เป็นอย่างไร 

 - เรื่องโครงการของหมู่ที่ 9 ที่ต่อเติมขณะนี้ได้ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้างไปแล้ว     
ผมคิดว่าไม่นานผู้รับจ้างก็ต้องท าให้เสร็จในเวลาสามเดือน 

 - เรื่องของ อสม.งบประมาณอุดหนุน 7,500 บาท เมื่อก่อนได้รับการสนับสนุน
จากอ าเภอมา หลังจากนั้นถ่ายโอนมายัง ทต./อบต. ถ้าพูดจริงๆเป็นงานฝากแล้ว
ก็ต้องตั้งงบประมาณให้ครบยอดว่าท้องถิ่นต้องได้งบประมาณ 10 เปอร์เซ็นต์ทั่ว
ประเทศ โดยตั้งมาจากเงินผู้สูงอายุ คนพิการ อสม. เป็นต้น เงินเหล่านี้เขา
ก าหนดโครงสร้างมาให้เลย แต่ให้เรามาเป็นคนใช้งบประมาณ อสม.ส่วนนี้เราก็
ต้องรับโอนมา แต่ว่าในปีนี้จ านวน อสม.ของแต่ละหมู่บ้านไม่เท่ากัน คิดว่า
งบประมาณในส่วนนี้อาจมีการเปลี่ยนแปลงเล็กน้อย เพ่ือให้สอดคล้องกับความ
เป็นจริง 

 - เรื่องโครงการสืบสานอนุรักษ์การท าขนมไทย (ขนมเดือนสิบ) ของหมู่ที่ 6     
วันก่อนก็ได้ประชุมไปแล้ว 2 – 3 ครั้ง ก็ให้เลือกคณะกรรมการให้ครบถ้วน   
หากเลือกคณะกรรมการครบถ้วนแล้วก็มาด า เนินการเ พ่ือให้ เสร็จสิ้ น            
ท่านที่ปรึกษาเองก็ลงไปช่วยในการติดตามหาผู้มาด าเนินการ แต่ขณะนี้ยังขัดข้อง
อยู่อย่างไรก็ต้องฝากเพ่ือนสมาชิกฯ ด้วยครับ เพราะหมู่ที่ 6 นี้เดิมมีกลุ่มขนมลา
อยู่แล้วขณะนี้ก็ด าเนินการอยู่ แต่ภายในกลุ่มนั้นขัดข้องอย่างไรตรงนี้ผมก็ไม่
ทราบจริงๆ ตอนนี้ทุกโครงการก็ต้องรีบด าเนินการให้แล้วเสร็จภายในสามเดือน
หลังจากนี้ก็ต้องไปประชุมหัวหน้าส่วนให้เร่งรีบด าเนินการเพ่ือให้เป็นไปตามแผน
และข้ันตอนในการด าเนินการตามระยะเวลา 

 - เรื่องกลุ่มอาชีพ ผมเองก็ไฝ่ฝันว่ากลุ่มอาชีพต้องเจริญเติบโต ถ้ากลุ่มอาชีพมีการ
เจริญเติบโตก็จะท าให้เศรษฐกิจของชุมชนดี แต่การด าเนินการนั้นต้องมีพ่ีเลี้ยง
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เพราะชาวบ้านบางคนยังไม่เข้าใจว่าการบริหารกลุ่มนี้เป็นอย่างไร หากมีพ่ีเลี้ยงที่
ดีกลุ่มเองก็เดินได้ เช่น ตอนนี้หมู่ที่ 8 เขาท ากันเอง คิดเอง ตัดสินใจเอง ตอนนี้
เป็นกลุ่มท าขนม ผลิตเครื่องแกง และซื้อข้าวสารมาขายภายในกลุ่ม ก่อให้เกิด
ประโยชน์ผลก าไร ตรงนี้ชาวบ้านหมู่ที่ 8 ก็ท าอยู่ และเดินได้ ขณะนี้ทุกคนรู้อยู่
แล้วว่าทุกหมู่บ้านนั้นมีกลุ่ม ก็อยากให้ช่วยกันประคับประคองชวนพ่ีน้อง
ประชาชนมานั่งร่วมวงพูดคุยกัน ท าไมต้องให้เกิดกลุ่มอาชีพ ผมยกตัวอย่างขนม
ขี้มอด เขาท า 2 วัน หนึ่งแสนกล่อง บรรจุภัณฑ์ 1 วัน และส่งตามร้านต่างๆ    
พอเสร็จสิ้นก็ไปนอน ท างานแค่ 15 วัน ขณะนอนหลับผมซื้อกินเขาก็ก็ยังได้เงิน
เลย เพราะสินค้าได้ไปอยู่ตามท้องตลาดตามร้านค้าต่างๆ เขาสามารถมีเงินเข้า
กระเป๋าขณะที่เขานอนหลับได้ หากเรามีกลุ่มอาชีพที่พัฒนาดี คุณภาพดี อย่างนี้ก็
จะท าให้ชุมชนเจริญงอกงามได้ ตรงนี้ต้องขอฝากทุกท่านให้ช่วยเข้าไปดูแลด้วย 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ 
 (พักเบรก 10 นาที) 
ประธานสภาฯ ตอนนี้อยู่ในวาระที่ 3.1 รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

ท้องถิ่น (พ.ศ.2566 - 2570) ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (รอบ 6 เดือน) 
มีเพ่ือนสมาชิกฯท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมเชิญครับ เชิญท่าน สท.อารีย์ครับ 

นางอารีย์ คุระเอียด กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอารีย์ 
คุระเอียด สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปางเขต 2 ประเด็นที่ดิฉันถามไปท่าน
นายกฯตอบไม่ตรงค าถาม อยากทราบว่างบประมาณที่ใช้จ่าย 462,987 บาท   
เพราะเมื่อก่อนงบประมาณใช้ไปประมาณ 350,000 บาท อยากทราบว่า
โครงการนี้มีรายละเอียดการใช้จ่ายอะไรบ้าง ขอเป็นตารางการจ่ายเงินก็ได้คะ   
ถ้าเป็นไปได้ก็ขอวันนี้นะคะเพราะเรามีช่วงบ่ายต่อขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.อารีย์ เชิญท่าน สท.สุรชัย 
นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม

นายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ในส่วนของหมู่ที่ 
6 เรื่อง กลุ่มขนมลา ที่ท่านได้ฝากให้เพ่ือนสมาชิกฯลงไปช่วยติดตาม และที่ท่าน
บอกว่าท่านที่ปรึกษาก็ลงไปช่วยดูอยู่ในเรื่องของโครงการนี้ ฝากท่านนายกฯช่วย
ให้ท่านที่ปรึกษาได้อธิบายท าความเข้าใจพอคร่าวๆ ก่อนในส่วนของกลุ่มขนมลา 
ม.6 ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรชัย เชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในการขอเอกสาร

นั้นขอให้เพ่ือนสมาชิกฯไปเขียนค าร้องในการขอเอกสาร แล้วผมจะได้สั่งการให้
ถ่ายเอกสารให้เพราะต้องมีการเซ็นต์รับด้วย ก็อยากให้ท าให้ถูกวิธี และในการ
ประชุมครั้งหน้าท่านก็น ามาอะไรถูกอะไรผิดก็ว่ากันไปตามนั้น ในการตรวจสอบ
ดูแลนั้นเป็นสิ่งที่ถูกต้อง ท่านติดใจโครงการไหนโครงการใดถือว่าทุกท่านใส่ใจใน
การตรวจสอบดูแล ก็ต้องขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกฯ ในส่วนของขนมลา ม.6 นั้น
กระผมขออนุญาตท่านประธานให้ท่านที่ปรึกษาชี้แจงครับ 

ประธานสภาฯ เชิญท่านที่ปรึกษาครับ 
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ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสอน ใจกระจ่าง ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี
ต าบลกะปาง เรื่องกลุ่มขนมลา หมู่ที่ 6 ผมก็ได้ไปประสานติดตามในเรื่องกลุ่ม
ขนมลาก็พยายามพูดคุยในรายละเอียด 3 ครั้งแล้วก็ยังไม่ผ่าน ขณะนี้ก็ยังได้
สมาชิกไม่ครบตามจ านวนเป้าหมายที่วางไว้ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านที่ปรึกษา และขอบคุณท่านนายกฯที่ท่านได้อนุญาตให้ท่านที่ปรึกษา
เป็นคนตอบแทน ขออนุญาตท าความเข้าใจในส่วนของผู้บริหารและผู้ช่วย
ผู้บริหารในระเบียบของการประชุมท่านรองนายกฯ ท่านที่ปรึกษา ท่านเลขาฯ 
การที่จะตอบข้อซักถามจะต้องได้รับการอนุญาตจากท่านนายกฯ ก็ขอท าความ
เข้าใจเพียงแค่นี้ เชิญท่าน สท.สาโรจน์ 

นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมนายสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
เรื่องกลุ่ม ม.6 จากท่ีท่านผู้ช่วยฝ่ายบริหารได้ตอบ หากผมเข้าใจไม่ผิดสรุปว่ากลุ่ม
นี้ยังไม่มีตัวตน ขณะนี้ตามที่ฝ่ายบริหารบอกเหลือเวลาอีกสองสามเดือน       
หากไม่ได้ด าเนินการงบประมาณในส่วนนี้จะตกเป็น เงินสะสมหรืออย่างไร      
อยากให้ท่านตอบให้ตรงประเด็น ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสาโรจน์ เชิญท่านสมรส 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง อยู่ในวาระรายงานผลฯ รอบ 6 
เดือน เรื่องกลุ่มอาชีพ 11 โครงการ ผมฝากถึงฝ่ายบริหารท่านตอบในครั้งเดียว
เลยว่าหมู่ไหนด าเนินการไปถึงไหนอย่างไร ท่านมีวิสัยทัศน์หากไปไม่ได้ก็หยุด ผม
เข้าใจว่าท่านก็ท าหน้าที่ของท่าน ผมก็ท าหน้าที่ของผม ท่านคงคิดดี แต่ขอให้
ตอบให้ตรงค าถาม ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส ผมขออนุญาตแสดงความเห็น ขอขอบคุณท่านนายกฯ       
เมื่อสักครู่โครงการที่เพ่ือนสมาชิกฯสอบถามเรื่องมหกรรมกีฬา ขอบคุณท่านที่
เปิดโอกาสให้พวกเราได้ท างานในการติดตามประเมินผล มีความโปร่งใส ท่านเปิด
โอกาสให้ขอเอกสารได้ตรงนี้ขอชื่นชม และคงเป็นทิศทางในการท างานแบบมี
กระบวนการในการตรวจสอบ ซึ่งท่านเองก็บอกว่าเป็นหน้าที่ของพวกเราซึ่งเป็น
สิ่งที่ถูกต้อง เชิญท่านนายกฯ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน จริงๆแล้วผมคิด
ว่าท่านที่ปรึกษาผมอยากจะพูดให้มากกว่านี้ แต่ต้องเข้าใจว่าท่านไม่ถนัดจริ ง 
เรื่องกลุ่มขนมลา ม.6 มีน้องคนหนึ่งที่เป็นตัวขับเคลื่อนอยู่แล้วในการด าเนินงาน 
ส่วนนี้ก็ท าอยู่กลุ่มก็มีอยู่แล้วแต่ยังมีในบางส่วนที่ติดขัดอยู่ ขณะนี้ทุกกลุ่มผมได้
เข้าไปประชุมในพ้ืนที่หมดแล้ว ตอนนี้ก็ได้ให้พนักงานแต่ละคนดูแลและ
รับผิดชอบแต่ละกลุ่ม เข้าไปศึกษาเข้าไปด าเนินการตามจุดมุ่งหมาย ผมคิดว่า
ภายในระยะเวลาสามเดือนนั้นจะเสร็จสิ้นแน่นอนแล้วกลุ่มไปได้แน่นอน หมู่ที่ 1 
ขณะนี้เราได้ด าเนินการไปแล้วที่จะสร้างศูนย์เรียนรู้ แล้วกลุ่มเหล่านั้นมาอยู่ที่
ศูนย์เรียนรู้หมู่ที่ 1 เพ่ือนสมาชิกฯในพ้ืนที่ก็ได้ช่วยเหลือในเรื่องการขอสถานที่ 
เราได้ด าเนินการตลอดในระยะเวลาที่ผ่านมาไม่ได้นิ่งเฉย เพราะเราต้องการให้
เศรษฐกิจชุมชนดีขึ้น หากเศรษฐกิจชุมชนดีขึ้นก็จะมีศูนย์เรียนรู้ทุกหมู่บ้านจะมี
คนมาศึกษาดูงาน รายได้จะไหลเข้าในกลุ่มอาชีพเหล่านั้นมากมาย เหลือเวลา
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สามเดือนนั้นเสร็จสิ้นแน่นอน เพราะขณะนี้บางหมู่ก็ ได้ด าเนินการแล้ว          
วางจ าหน่ายแล้ว แต่ยังไม่ได้เปิดตัวชัดเจน เพราะต้องให้ทางกลุ่มเขาด าเนินการ
ให้ผลิตภัณฑ์เหล่านั้นสมบูรณ์จริงๆก่อนที่จะเปิดตัว ผมมั่นใจครับว่าในสามเดือน
ทุกท่านจะได้เห็นความเปลี่ยนแปลงแน่นอน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ เชิญท่านลั้น ชูนิรมย์ 
นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯทุกท่าน       

กระผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง อยู่ในวาระประเมินผล
แผนพัฒนาท้องถิ่น เพ่ือนสมาชิกฯก็ได้อภิปรายในเรื่องการด าเนินงานต่างๆ ของ
เทศบาลต าบลกะปาง จากที่ท่านปรึกษาได้น าเรียนว่ากลุ่มไม่ผ่าน ผมว่าเรื่องนี้ใน
ฐานะผู้บริหาร น่าจะบอกว่าก าลังด าเนินการ เพ่ือนสมาชิกฯทุกคนก็ได้สบายใจ 
ในเรื่องของงบประมาณที่ได้ผ่านสภาฯไปแล้ว ในเมื่อกลุ่มองค์กรไม่มีตัวจริง 
สมาชิกสภาฯ พิจารณาไปอย่างไร และขอน าเรียนกับผู้บริหารว่าในการท างานใน
เรื่องของแนวทางนโยบายของผู้บริหาร ส่วนน้อยที่ท่านบอกว่าหากมีส่วนร่วมงาน
ก็คงจะเดินไปได้ แต่จริงๆวันนี้ผมน าเรียนว่าหากท่านคิดถึงพวกเราทั้งหมด       
ทั้ง 12 คน มีค่ามีศักดิ์ศรี สามารถที่ด าเนินการมาเป็นคณะท างานให้กับท่าน 
แล้วใช้พวกเราให้ท างาน เรื่องนี้ทั้งโครงการงบประมาณต่างๆก็สามารถลงไปพ้ืนที่
ได้ดี แต่การลงพ้ืนที่ในแต่ละครั้งทางฝ่ายบริหารไม่ได้แต่งตั้งหรือพูดคุยกับ     
พวกเราอย่างน้อยเดือนละครั้งก็ยังดี ว่าเรื่องนี้น่าจะท ากันอย่างไรแต่ท่านายกฯ
ไม่ได้พูดถึงตรงนี้ ผมว่าในส่วนหนึ่งของการพัฒนาหากท่านพัฒนาคนเดียวถามว่า
กะปางเราจะเดินไปรอดหรือไม่ แนวทางนโยบายท่านผู้บริหารจะเดินไปได้หรือไม่
แต่ถ้าพวกเราทั้งหมด 12 คนร่วมจับมือกับท่าน และท่านก็ร่วมจับมือกับพวกเรา
และก็พัฒนาไปพร้อมๆกันกะปางเราก็เดินไปได้สวย แต่ที่ผมฟังเมื่อสักครู่ผมก็ไม่
สบายใจ ในฐานะท่ีสภาฯตรงนี้ได้อนุมัติงบประมาณในเรื่องของโครงการกลุ่มตรง
นี้แล้ว แต่วันนี้การด าเนินการต่างๆนั้นยังไม่แล้วเสร็จก็บอกว่าพวกเราน่าจะ
พิจารณากันใหม่ในเรื่องของงบประมาณในปีหน้า สิ่งไหนที่จ าเป็นและไม่จ าเป็น
ให้พิจารณาด้วย 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ เชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 

จริงๆแล้วท่านที่ปรึกษาของผมพูดได้ดีมากกว่านี้หากท่านพูดในภาษาที่ท่านถนัด 
แต่ที่ว่าไม่ผ่านของท่านนั้น ถ้าผ่านแล้วต้องดีเลิศ แต่ที่ไม่ผ่านของท่านคือยังไม่
เรียบร้อย เมื่อสักครู่ได้ฟังที่เพ่ือนสมาชิกฯพูดมา ผมเข้าใจผิดว่าเพ่ือนสมาชิกฯที่
อยู่ในพ้ืนที่ก็ต้องพัฒนาในพ้ืนที่อยู่แล้ว เราไม่ต้องแต่งตั้งเป็นคณะท างานก็ได้ 
โครงการต่างๆตามแผนงานที่มีอยู่ เราสามารถถ่ายเอกสารแล้วเดินเข้า ไปใน
ชุมชนเลยว่างบประมาณส่วนนี้ เรามาช่วยกันท าช่วยกันดู เมื่อท าเสร็จแล้วก็
สามารถมาบอกนายกฯได้ว่าชุมชนพร้อมแล้ว ให้นายกฯช่วยลงไปดูหน่อย ไม่ต้อง
รอให้นายกฯสั่งหรือแต่งตั้ง เพราะมีอ านาจหน้าที่อยู่แล้ว ถนนเป็นหลุมเป็นบ่อ 
น้ าประปาไม่ไหล อะไรที่เป็นปัญหาของท้องถิ่น ค าว่าท้องถิ่นคือพวกเราทั้งหมด 
ถ้าท้องที่ผู้ใหญ่ก านัน ถ้างานท้องถิ่นที่ออกไปในพ้ืนที่แสดงว่าเราเป็นเจ้าภาพใน
การบริหารจัดการอะไรที่เพ่ือนสมาชิกฯต้องใช้งบประมาณก็มาพูดคุยกับผู้บริหาร 
ผมก็นั่งรออยู่ว่ามีปัญหาอะไรบ้างในชุมชนของเรา แต่สิ่งที่ได้มาข้อมูลเหล่านั้นมา



- ๑๐ - 
 

จากชาวบ้าน เมื่อชาวบ้านโทรมาที่ผมแสดงว่าเขาเจอปัญหามาก่อนหน้านี้เยอะ
มากแล้ว ในพ้ืนที่บางเรื่องนั้นผมไม่รู้จริงๆ ก็ต้องขอโทษเพ่ือนสมาชิกฯทุกคน
เมื่อก่อนผมเข้าใจว่าเราทุกคนมีหน้าที่ที่ต้องท า และก็ท าหน้าที่ร่วมกันไม่ต้องรอ
ให้นายกฯสั่งหรือแต่งตั้ง ไปเจอปัญหาแล้วมาพูดคุยและแก้ปัญหาร่วมกันจริงๆ
แล้วผมก็ตั้งใจว่าเดือนหนึ่งเราอาจมาพบปะพูดคุยหารือหาแนวทางร่วมกัน 
บางครั้งผมติดภารกิจที่ส าคัญผมก็ต้องสละตรงนั้นไป เพ่ือเข้าร่วมการประชุม  
สภาฯอันทรงเกียรติแห่งนี้ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ เชิญท่าน สท.สนิท 
นายสนิท  จันทร์คง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ กระผมนายสนิท  

จันทร์คง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องกลุ่มนั้นผมเคยท ามาสมัย
เป็น อบต.มีทั้งข้อดีและข้อเสีย ยกตัวอย่างของหมู่ที่ 1 เขาท าได้ขายแล้วแต่ต้อง
มีสมาชิกขั้นต่ ากี่คน ชาวบ้านก็มาบอกผมว่าเขารวมกลุ่มกันไม่ได้ตามจ านวนที่
ก าหนด จริงๆนายกฯต้องให้เขาท ากันไปก่อน 7 คนก็ได้ พอเขาได้ท าและมี
รายได้สมาชิกกลุ่มก็เพ่ิมข้ึนมาเอง แต่ถ้าเราก าหนดว่าต้อง 40 – 50 คน ผมคาด
ว่าจะไม่มีกลุ่มในต าบลกะปางอีกหลายกลุ่ม ถ้ามีก็แค่ 1 – 2 กลุ่ม แต่ถ้าก าหนด
ขั้นต่ าเช่น 7 คน ท่านก็เป็นกลุ่มได้ เพราะคนในหมู่บ้านบางครั้ งเขามีภาระ      
คนที่ไม่มีภาระก็ปล่อยให้เขาท าไปก่อน ถ้าเขามีรายได้สมมุติวันละ 200 – 300 
บาท คนอ่ืนเขาก็เข้ากลุ่มเอง ทุกคนอยากมีรายได้แต่ว่าถ้ามาท าตรงนี้ และมีตรง
อ่ืนที่ดีกว่าเขาคงจะไม่มาท าหรอกครับ แต่เราไม่ต้องก าหนดว่ากลุ่มต้องมีจ านวน
สิบยี่สิบคน เราคิดขั้นต่ าว่า 7 คน ก็มีความสามารถเป็นกลุ่มได้ ผมว่าตรงนี้จะ
สามารถไปต่อได้ เมื่อมีรายได้ทุกคนก็อยากท่ีจะท าเหมือนเราเปิดบริษัท ถ้าบริษัท
เจริญเติบโต ใครก็อยากจะไปอยู่ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สนิท เชิญท่าน สท.สมรส 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขตที่ 1 ก็อยู่ในวาระรายงาน
การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น รอบ 6 เดือน เรื่องไฟฟ้า
งบประมาณหนึ่งล้าน ที่เขาส ารวจชาวบ้านเดือดร้อนผมไม่รู้จริงๆ ผมจะเข้ามาหา
ท่านนายกฯ แต่ผมก็ไม่กล้าเข้ามา ขณะนี้ 27 เดือนแล้ว ผมไม่เคยเห็นพวกเรามา
นั่งรับประทานอาหารกับคณะผู้บริหารเลยสักครั้ง บางครั้งการพูดที่ให้เกียรติกัน   
ก็เป็นเรื่องทีส่ าคัญอยากให้ท่านคิดและพิจารณา 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านชอบ จันทร์ปาน 
นายชอบ จันทร์ปาน กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ คณะผู้บริหาร เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม

นายชอบ จันทร์ปาน สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 วันนี้ผมก็ดีใจที่
ได้มาคุยเรื่องกลุ่มต่างๆ จากประสบการณ์เรื่องกลุ่มที่ผ่านมาหลายท่านก็คงทราบ
ดี อดีตผมเองก็เคยเป็นกรรมการกลุ่มโรงน้ าของต าบลกะปาง มีการกู้เงิน
เศรษฐกิจชุมชนให้กลุ่ม ช่วงแรกการด าเนินงานของกลุ่มไปได้ด้วยดีแต่พอ
หลังจากนั้นเกิดปัญหา และกรรมการทุกคนในช่วงนั้นก็ต้องชดใช้หนี้แทนให้กลุ่ม 
แต่ผมก็ดีใจที่อย่างน้อยๆ เราก็ท าหน้าที่ให้พี่น้องประชาชนแล้ว ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านชอบ เชิญท่านนายกฯ 
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นายกเทศมนตรี นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
อยากให้ทุกท่านมองในภาพบวก อย่ามองในภาพลบ ถ้าเรามองในภาพบวกจะ
มองเห็นความดีที่เกิดขึ้น ในส่วนของกลุ่มโรงน้ าช่วงหกเดือนแรกก าไรเดือนละ
แสนกว่า ทุกอย่างเป็นไปดีที่นายกฯไม่สามารถเข้าไปดูแลได้เพราะต้องบริหาร
แบบกลุ่ม มีประธานและกรรมการกลุ่มและโอนทั้งหมดให้กลุ่มรับผิดชอบเองทาง
กลุ่มก็บริหารจัดการเองมาตลอด สุดท้ายก็มีกลุ่มออมทรัพย์มาบริหารจัดการและ
ตรวจสอบบัญชีต่างๆ กลุ่มออมทรัพย์ก็ด าเนินการมาสักระยะหนึ่งแต่ก็ไม่สามารถ
เดินต่อได้เพราะไม่มีคนท างาน ก็เลยต้องบอกว่ากลุ่มที่จะเกิดขึ้นใหม่ต่อไปต้อง 
50 คน ที่มาที่ไปจากประสบการณ์ของกลุ่มเองทั้งหมด ในจ านวน 50 คน ต้องมี
คนเก่งอย่างน้อย 7 คน คนที่มีวิสัยทัศน์ คนที่มุมมองดี คิดดีท าดี คนที่ตรวจสอบ 
และดูแลเรื่องการเงินได้ ก็เลยต้องเอา 50 คนมาคัดกรองแล้วแบ่งหน้าที่แต่ละ
ฝ่ายว่าใครท าอะไร แต่ละฝ่ายตั้งไว้ทั้งหมดฝ่ายละ 5 คนเพ่ือให้ตรวจสอบกันเอง
ดูแลกันเอง เพ่ือไม่ให้ล้ม และครั้งหน้าจะไม่มีการล้มเพราะได้รับบทเรียนจาก
กลุ่มต่างๆที่เคยล้มมาแล้ว อยากให้เชื่อว่ากลุ่มท่ีจะตั้งใหม่สามารถเดินไปข้างหน้า
ได้ เราใช้ความถูกต้องในการจัดตั้ง ต้องให้ชุมชนพร้อมก่อนที่จะให้งบประมาณ 
ผมตั้งใจมากครับที่จะท าให้เกิดกลุ่มอาชีพขึ้น และผมก็ท าด้วยความตั้งใจ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ เชิญท่านสุรชัย 
นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม

นายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 อยู่ในวาระ
รายงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ผมก็ต่อเนื่องจากกลุ่ม
อาชีพ หมู่ที่ 6 จากที่ท่านที่ปรึกษาได้ชี้แจงและเพ่ือนสมาชิกฯ ก็ได้พูดเสริม    
การด าเนินการนั้นดูแล้วยากมากครับ จากที่ฟังเสียงของชาวบ้านมาพูดกันตรงๆ
ว่าเขาไม่อยากท า ผมน าเสนอตรงนี้ว่างบประมาณหนึ่งแสนสี่หมื่น เมื่อกลุ่มไม่
สามารถเดินได้เราก็น าไปพัฒนาในส่วนอ่ืน ที่เป็นความต้องการของพ่ีน้อง
ประชาชนที่เดือดร้อนอยู่ เช่น น้ าประปาขุ่น ถนนหนทางที่ยังเป็นหลุมเป็นบ่อ   
ไม่อยากให้ฝีน ก็ต้องชื่นชมท่านที่ปรึกษาที่ท่านมีความตั้งใจที่จะท า ในส่วนของ
หมู่ที่ 6 หากกลุ่มเดินไม่ได้ก็อยากให้น างบประมาณไปพัฒนาในด้านอ่ืน ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรชัย เชิญท่านนายกฯ 
นายกเทศมนตรี นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 

ในเรื่องของกลุ่มอาชีพนั้นมีการด าเนินงานในวิธีการหลายขั้นตอน จะส าเร็จ
หรือไม่ก็รอดูอีกสักนิดว่าเป็นไปตามกระบวนการที่ถูกต้อง และที่เราตั้งใจไว้แค่
ไหน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ มีเพ่ือนสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกบ้าง 
ที่ประชุมฯ ไม่มี / รับทราบ 
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 3.2 รายงานการแก้ไขแบบแปลนก่อสร้าง (โครงการบุกเบิกถนนสายบ้านนาย

จ านง สมหวัง - หัวควนปลิง หมู่ที่ 6 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช) 

ประธานสภาฯ ครับในวาระที่ 3.2 รายงานการแก้ไขแบบแปลนก่อสร้าง (โครงการบุกเบิกถนน
สายบ้านนายจ านง สมหวัง - หัวควนปลิง หมู่ที่ 6 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง 
จังหวัดนครศรีธรรมราช) ขอเชิญท่านเลขาฯครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ   
วาระท่ี 3.2 รายงานการแก้ไขแบบแปลนก่อสร้าง (โครงการบุกเบิกถนนสายบ้าน
นายจ านง สมหวัง - หัวควนปลิง หมู่ที่ 6 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช) ตามบันทึกข้อความ กองช่าง เทศบาลต าบลกะปาง ลงวันที่ 
30 พฤษภาคม 2566 นายช่างผู้ควบคุมงานพร้อมผู้รับจ้างได้ลงพ้ืนที่ส ารวจ
เส้นทางเพ่ือด าเนินการให้เป็นไปตามสัญญาจ้าง ปรากฏว่าเจ้าของที่ดินบางรายที่
อุทิศที่ดินในตอนส ารวจครั้งแรกเปลี่ยนใจไม่ให้ท าถนนผ่าน จึงท าให้ไม่สามารถ
ด าเนินการได้ แต่ยังมีชาวบ้านที่เดือดร้อนที่ต้องการใช้ถนน จึงมีความจ าเป็นต้อง
เปลี่ยนแปลงเส้นทางบางส่วน พร้อมมีผู้อุทิศรายใหม่เรียบร้อยแล้ว และได้ท าการ
แก้ไขแบบก่อสร้างเพ่ือด าเนินโครงการต่อไป จึงแจ้ งมายังที่ประชุมสภาฯ        
เพ่ือทราบต่อไป  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ เชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน วาระที่ 3.2 

รายงานการแก้ไขแบบแปลนก่อสร้าง (โครงการบุกเบิกถนนสายบ้านนายจ านง 
สมหวั ง  - หั วควนปลิ ง  หมู่ ที่  6  ต าบลกะปาง  อ า เภอทุ่ ง ส ง  จั งหวั ด
นครศรีธรรมราช) ผมมีเอกสารทั้งหมดในมือผมในการที่เราส ารวจครั้งแรก    
ตอนนั้นในการด าเนินงานต้องก าหนดเส้นทางให้ชัดเจนและครบถ้วน แล้วเรา
จัดซื้อจัดจ้างตามหนังสืออุทิศที่ดิน ในเวลาต่อมาเจ้าของที่ดินบางรายเกิดเปลี่ยน
ใจไม่อุทิศที่ดินให้ก็เลยต้องเปลี่ยนแปลงเส้นทางบางส่วน แต่เส้นทางนั้นยัง
สามารถเชื่อมต่อกับเส้นทางเดิมได้อยู่เพ่ือให้ประชาชนใช้สัญจรไปมาได้ โดยใน
เส้นทางใหม่ที่เปลี่ยนไปบางส่วนนั้นก็มีหนังสืออุทิศที่ดินครบถ้วนแล้ว ก็เลยน ามา
แจ้งสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ให้รับทราบในการแก้ไขเส้นทางครั้งนี้ว่าเรายัง
ด าเนินการในสายเดิมอยู่ แต่ปรับเส้นทางเพียงเล็กน้อยครับ ขอบคุณครับ 

ที่ประชุมฯ - รับทราบ – 
 (พักเท่ียง 12.40 น.) 

เริ่มประชุม 14.00 น. 

ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง เพื่อพิจารณา 
 4.1 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี

งบประมาณ พ.ศ.2566 (ส านักปลัดเทศบาล) 
รองประธานสภาฯ 4.1 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี

งบประมาณ พ.ศ.2566 (ส านักปลัดเทศบาล) ขอเชิญท่านเลขาฯ ครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ    

4.1 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
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ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ด้วยงานสาธารณสุข ฝ่ ายปกครอง          
ส านักปลัดเทศบาล เทศบาลต าบลกะปาง มีความประสงค์ขอแก้ไขเปลี่ยนแปลง
ค าชี้แจงเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 
แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน หมวดค่า
ครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์หรือการแพทย์ เตียงรถเข็นพยาบาล 
งบประมาณ 35,000.- บาท จ านวน 1 รายการ เนื่องจากรายละเอียดที่ก าหนด
ไว้ คือ แผงกั้นผู้ป่วยตกเตียงท าจากพลาสติก ABS สีด าขนาดมาตรฐานสามารถ
พับแนบตัวเตียงรถเข็นพยาบาลได้ ไม่มีจ าหน่ายแล้ว จึงไม่สามารถจัดซื้อได้ โดย
มีรายละเอียด ดังนี้ 

แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน หมวด
ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์หรือการแพทย์ เตียงรถเข็นพยาบาล 
จ านวน 1 เตียง งบประมาณ 35,000.- บาท  
ข้อความเดิม 
เพ่ือจัดซื้อเตียงรถเข็นพยาบาลอลูมิเนียมปรับนั่ง - นอน เป็นเตียงรถเข็นชนิด
ฉุกเฉิน แบบปรับเอนนั่งนอนได้ แผงกั้นผู้ป่วยตกเตียงท าจากพลาสติก ABS สี
ด าขนาดมาตรฐานสามารถพับแนบตัวเตียงรถเข็นพยาบาลได้  โครงสร้าง
รถเข็นผลิตจากอลูมิเนียมอย่างดีป้องกันการกัดกร่อนจากการใช้งานและสามารถ
ท าความสะอาดได้ ขนาดสินค้า (L×W×H): ขนาดสูงสุด: 196×55×86 
เซนติเมตร สามารถพับระดับต่ าสุดได้ 190×55×25 เซนติเมตร สามารถรับ
น้ าหนักได้ไม่เกิน 159 กิโลกรัม น้ าหนักสุทธิ 34 กิโลกรัม คุณสมบัติของรถเข็น
เปลสามารถแปลงเป็นเก้าอ้ี มุมเปลที่สามารถปรับเปลี่ยนตามความต้องการที่
แตกต่างกันของผู้บาดเจ็บท าให้สะดวกสบายในการเคลื่อนย้ายผู้ป่วยในที่จ ากัด 
เช่น รถพยาบาล ซึ่งเตียงรถเข็นฉุกเฉินสามารถ Trendelenburg สูงสุดได้ 11 
องศา และ Reverse Trendelenburg สูงสุดได้ 25 องศา สินค้าได้รับมาตรฐาน 
CE และ ISO 9001:2008 เนื่องจากไม่มีราคาก าหนดในบัญชีมาตรฐาน
ครุภัณฑ์ส านักงบประมาณ ประจ าปี 2564 แต่มีความจ าเป็นต้องจัดซื้อตาม
ราคาท้องถิ่น/ราคาตลาด เป็นไปตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่  มท 
0808.2/ว 1134 ลงวันที่  9 มิถุนายน 2558 ปรากฏตามแผนงาน
สาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข 

    ข้อความใหม่   
เพ่ือจัดซื้อเตียงรถเข็นพยาบาลอลูมิเนียมปรับนั่ง - นอน เป็นเตียงรถเข็นชนิด
ฉุกเฉิน แบบปรับเอนนั่งนอนได้ แผงกั้นอลูมิเนียมทั้งเตียง โครงสร้างรถเข็นผลิต
จากอลูมิเนียมอย่างดีป้องกันการกัดกร่อนจากการใช้งานและสามารถท าความ
สะอาดได้ ขนาดสินค้า (L×W×H): ขนาดสูงสุด: 196×55×86 เซนติเมตร 
สามารถพับระดับต่ าสุดได้ 190×55×25 เซนติเมตร สามารถรับน้ าหนักได้ไม่
เกิน 159 กิโลกรัม น้ าหนักสุทธิ 34 กิโลกรัม คุณสมบัติของรถเข็นเปลสามารถ
แปลงเป็นเก้าอ้ี มุมเปลที่สามารถปรับเปลี่ยนตามความต้องการที่แตกต่างกันของ
ผู้บาดเจ็บท าให้สะดวกสบายในการเคลื่อนย้ายผู้ป่วยในที่จ ากัด เช่น รถพยาบาล 
ซึ่งเตียงรถเข็นฉุกเฉินสามารถ Trendelenburg สูงสุดได้ 11 องศา และ 
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Reverse Trendelenburg สูงสุดได้ 25 องศา สินค้าได้รับมาตรฐาน CE และ 
ISO 9001:2008 เนื่องจากไม่มีราคาก าหนดในบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์ส านัก
งบประมาณ ประจ าปี 2564 แต่มีความจ าเป็นต้องจัดซื้อตามราคาท้องถิ่น/ราคา
ตลาด ปรากฏตามแผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข 

ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบ
ลงทุน ที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่
ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น จึงขอน าเรียนมาเพ่ือพิจารณาครับ 

รองประธานสภาฯ ครับในวาระที่ 4.1 นี้มีสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามหรืออภิปรายเพ่ิมเติม
หรือไม่ครับ เชิญท่านสมรส ครับ 

นายสมรส  เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย
สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ตามที่ท่านเลขาฯ ได้น า
เรียนก็อยู่ในอ านาจหน้าที่ของสภาฯ แห่งนี้ โดยส่วนตัวผมเป็นอะไรที่เข้าใจได้ 
โดยเฉพาะเรื่องของประชาชนทั่วไป โดยส่วนตัวผมไม่ขัดข้องครับ ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ หากไม่มีแล้ว ผมจะ
ขอมติ ใครเห็นด้วยกับ วาระที่ 4.1 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค า
ชี้ แ จ ง ง บ ปร ะ ม า ณ ร า ย จ่ า ย  ป ร ะ จ า ปี ง บ ป ร ะ มา ณ  พ . ศ . 2 5 6 6               
(ส านักปลัดเทศบาล) โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุมฯ เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 2 เสียง  

(1) นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
(2) นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง (รองประธานสภาฯ) 
ที่ประชุมฯ มีมติ เห็นชอบในการขออนุ มัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 (ส านักปลัดเทศบาล) 

 4.2 ญัตติ พิจารณาให้ความเห็นชอบการด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล 
กรณีการขนการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล (ส านักปลัดเทศบาล) 

รองประธานสภาฯ 4.2 ญัตติ พิจารณาให้ความเห็นชอบการด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล 
กรณีการขนการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล (ส านักปลัดเทศบาล)  ขอเชิญท่าน
เลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ    
4.2 ญัตติ พิจารณาให้ความเห็นชอบการด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล 
กรณีการขนการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล  
หลักการ  
ด้วยเทศบาลต าบลกะปาง มีหน้าที่ต้องท าในเขตเทศบาลต าบลกะปาง ตาม
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 



- ๑๕ - 
 

มาตรา 50 (3) รักษาความสะอาดของถนนหรือทางเดินและที่สาธารณะ 
รวมทั้งการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล และพระราชบัญญัติก าหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542  

มาตรา 16 ให้ เทศบาล เมืองพัทยา และองค์การบริหารส่วนต าบล               
มีอ านาจและหน้าที่ในการจัดระบบบริการสาธารณะเพื่อประโยชน์ของ
ประชาชนในท้องถิ่นของตนเอง (18) การก าจัดมูลฝอย สิ่งปฏิกูล และน้ าเสีย   
เหตุผล 
เนื่องจากเทศบาลต าบลกะปางไม่มีสถานที่ก าจัดมูลฝอย จึง ได้จ้างให้
บริษัทเอกชนเป็นผู้ก าจัด โดยมีสถานที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วน
ต าบลเขาโร ซึ่งอยู่นอกเขตเทศบาลต าบลกะปาง เข้าข่ายเป็นการท ากิจการ
นอกเขตเทศบาลต าบลกะปาง โดยต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการท า
กิจการนอกเขตเทศบาลตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไข
เพิ่มเติม (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 มาตรา 57 ทวิ และองค์การบริหารส่วน
ต าบลเขาโรได้มีหนังสือขอให้เทศบาลต าบลกะปางด าเนินการให้ถูกต้องตาม
ขั้นตอนของกฎหมาย ประกอบกับกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นได้ตอบข้อ
หารือเกี่ยวกับการท ากิจการนอกเขต ของจังหวัดสุราษฎร์ธานีในท านอง
เดียวกัน โดยต้องให้สภาเทศบาลให้ความเห็นชอบตามขั้นตอน เพ่ือให้การ
ด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล ของเทศบาลต าบลกะปางในกรณีการขน การ
ก าจัด มูลฝอย และสิ่งปฏิกูล ซึ่งเป็นการบริการสาธารณะเพ่ือประโยชน์ของ
ประชาชนในเขตเทศบาลต าบลกะปาง เป็นไปด้วยความเรียบร้อยตามกฎหมายที่
เกี่ยวข้อง ไม่ก่อให้เกิดอุปสรรคในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ จึง
ต้องด าเนินการ ขอความเห็นชอบต่อสภาเทศบาลต าบลกะปาง และภายหลังการ
พิจารณาของสภาเทศบาลต าบลกะปางแล้ว จะได้แจ้งให้องค์การบริหารส่วน
ต าบลเขาโรได้รับทราบและด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป  

     ข้อกฎหมายและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้อง 
1.พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 
มาตรา 57 ทวิ เทศบาลอาจท าการกิจการนอกเขต เมื่อ 
(1) การนั้นจ าเป็นต้องท าและเป็นการเกี่ยวเนื่องกับกิจการที่ด าเนินการตาม
อ านาจหน้าที่อยู่ภายในเขตของตน 

(2) ได้รับความยินยอมจากสภาเทศบาล คณะกรรมการสุขาภิบาล สภาจังหวัด 
หรือสภาต าบลแห่งท้องถิ่นที่เก่ียวข้อง และ 

      (3) ได้รับอนุมัติจากกระทรวงมหาดไทย      

2. พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 มาตรา 18 การเก็บ ขน หรือ
ก าจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอยในเขตราชการส่วนท้องถิ่นใดให้เป็นอ านาจของ
ราชการส่วนท้องถิ่นนั้น 
3. พระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจ ให้แก่องค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 มาตรา 16 ให้เทศบาล เมืองพัทยา และ
องค์การบริหารส่วนต าบลมีอ านาจและหน้าที่ในการจัดระบบบริการสาธารณะ
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เพ่ือประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นของตนเอง (18) การก าจัดมูลฝอย        
สิ่งปฏิกูล และน้ าเสีย  
4. หนังสือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ที่ มท 0804.3/4678 ลงวันที่ 11 
มิถุนายน 2557 เรื่อง ขอหารือเกี่ยวกับการท ากิจการนอกเขต (ของจังหวัด      
สุราษฎร์ธานี) และขอกล่าวโดยสรุปตามที่เรารู้กันนะครับ ในเรื่องการจัดเก็บขยะ
เราได้ด าเนินการมาระยะหนึ่งในเขตเทศบาลต าบลกะปาง เราได้น าขยะไปทิ้งที่
ต าบลเขาโรซึ่งต่อมาก็ได้รับหนังสือแจ้งจากองค์การบริหารส่วนต าบลเขาโร ว่าให้
เราขออนุญาตด าเนินกิจการนอกเขต ก็เลยต้องน าเข้าสู่สภาฯ เพ่ือขออนุญาตแจ้ง
ต่อสภาฯว่าเราเอาขยะของเราไปก าจัด ณ ต าบลเขาโร เพ่ือให้ถูกต้องตาม
ระเบียบ เพราะว่าการท ากิจการอะไรก็ตามท่ีเทศบาลด าเนินการ นอกจากกระท า
ในเขตของตนเองแล้ว เมื่อมีการด าเนินการกิจการนอกเขตก็ต้องขออนุญาต
เจ้าของพ้ืนที่ คือท้องถิ่นต้นสังกัดในที่นี้คือองค์การบริหารส่วนต าบลเขาโร แต่เรา
ต้องได้รับอนุมัติจากสภาเทศบาลก่อน จึงขอน าเรียนมาเพ่ือให้สภาฯ พิจารณา
ครับ   

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีเพ่ือนสมาชิกท่านใดจะสอบถามหรืออภิปรายบ้างครับ เชิญ
ท่านอาทิตย์ ทองอยู่ 

นายอาทิตย์ ทองอยู่ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
กระผมนายอาทิตย์ ทองอยู่ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ทุกข้อเป็นความ
จ าเป็นเรื่องขยะเป็นเรื่องที่มีความส าคัญยิ่ง ผมก็เข้าใจท่านว่าหาที่ทิ้งยากมาก    
แต่อยากจะทราบรายละเอียดเพ่ิมเติมว่าที่ทิ้งเป็นประเภทไหน เป็นประเภท
เตาเผา หรือว่าย่อยสลาย หรือว่าทิ้งในกองขยะ อัตราการทิ้งคิดตันละเท่าไรและ
โอกาสที่ทาง อบต.เขาโร จะเห็นชอบมีมากน้อยแค่ไหนอีกอย่างยังไม่รู้ชื่อของ
บริษัทเอกชนที่จะท าการก าจัดตรงนี้ก็ขอรายละเอียดเพ่ิมเติมอีกนิดครับขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านอาทิตย์ เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เรื่องขยะเป็นปัญหาของทุกที่ 
อยากทราบว่าวันที่ผ่านมาในการทิ้งขยะของเทศบาลต าบลกะปางท าสัญญาเป็น
รายวัน รายเดือน หรือรายปี และสอบถามเรื่องการเอาขยะไปทิ้งในพ้ืนที่ หมู่ที่ 
10 อยากทราบว่าเหตุผลอะไรถึงได้เอาขยะไปทิ้งและฝังกลบ ใครสั่งให้เอาไปทิ้ง 
พ้ืนที่ตรงนั้นประชาชนก็ใช้น้ าอยู่ ท่านไม่ปรึกษาผู้ใหญ่บ้าน และชาวบ้านในพ้ืนที่ 
ขยะที่อยู่ในรถก็ส่งกลิ่นเหม็นมาก ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส ไม่ทราบท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเชิญครับ หากไม่มีเชิญ
ท่านเลขาฯครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ      
ในประเด็นของขยะที่ผ่านมาทางเทศบาลต าบลกะปางก็ได้ด าเนินการทิ้งกับบริษัท  
ท็อปคลีนนิ่งเวล จ ากัด ซึ่งเป็นผู้ประกอบการอยู่ในต าบลเขาโร ในสัญญาตอน
แรกเราท าไว้ก็กิโลละ 2 บาท สัญญาท าไว้งวดแรก 3 เดือน และครั้งหลังก็ต่ออีก 
3 เดือนรวมเป็น 6 เดือน และขาดไปช่วงประมาณเดือนเมษายน ขณะนั้นก็มี
ขยะตกค้างอยู่ในรถอยู่จ านวนหนึ่ง และก็ได้ด าเนินการขออนุมัติต่อสัญญา โดยมี



- ๑๗ - 
 

การเสนอราคามา 2 ราย มีของปากน้ าฉวางซึ่งเป็นเอกชนเหมือนกันราคาถูกกว่า
นิดหนึ่ง แต่ระยะทางไกลกว่าประมาณ 60 – 70 กม. ถ้าเราใช้ที่ทิ้งที่ปากน้ า
ฉวางก็วิ่งได้แค่เที่ยว เพราะถ้ามากกว่านั้นก็ไม่ทัน ทางผู้บริหารเทศบาลก็ได้
แต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นมาคณะหนึ่ง เพ่ือมาดูถึงความคุ้มค่าว่าสมควรจะเอาขยะ
ไปทิ้งที่ไหน ในที่สุดก็เลือกเจ้าเดิมต่อรองราคาลงมาผมก็ไม่มีข้อมูลอยู่ในมือก็คิด
ว่า กิโลกรัมละ 1 บาท 90 สตางค์กว่าผู้รับจ้างก็ลดลงมาให้นิดหน่อย ปัจจุบันนี้
เราเสียค่าขยะต่อเดือนประมาณ 30,000 กิโลกรัม ค่าใช้จ่ายอยู่ที่ประมาณ 
60,000 บาทต่อเดือน แล้วก็มีแนวโน้มว่าขยะจะเพ่ิมมากขึ้นแต่เราก็พยายาม
ทุกระบบในเรื่องของการจัดเก็บขยะ ทั้งแยกขยะและไม่ให้ขยะตกค้าง ปัจจุบัน
ขยะของเราไม่ตกค้างเพราะว่าเราวิ่งที่เขาโรก็ห่างกันไม่กี่กิโลเมตรแต่ละวันก็
สามารถท าเที่ยว ได้ถ้าเราใช้ที่ปากน้ าฉวางเราก็ไม่สามารถท าเที่ยวได้ และคิดว่า
ค่าใช้จ่ายคงมากกว่าที่เขาโร และการเสนอครั้งนี้เพ่ือขอความเห็นชอบท ากิจการ
นอกเขตตามอ านาจหน้าทีค่รับ ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ประเด็นที่ผมได้สอบถามเรื่อง
ขยะที่น าไปทิ้งหมู่ที่ 10 ว่าใครเป็นคนสั่งให้ไปทิ้งเพราะสถานที่อยู่ใกล้บ้านผม มี
กองดินฝังกลบเรียบร้อยช่วงปลายเดือนเมษายน ซึ่งเชื่อมโยงกับค าถามของผมว่า
สัญญาการทิ้งขยะนั้นเป็นรายวัน รายเดือนหรือรายปี แล้วท่านไม่รู้หรือครับว่า
สัญญาก าลังจะหมดจนหาที่ทิ้งไม่ได้ หากท่านได้ให้เกียรติผู้ใหญ่บ้าน ให้เกียรติ
กระผมที่ยังพอมีปากเสียงบ้างในที่ประชุม ว่าที่มาที่ไปในการทิ้งขยะนั้นเป็น
อย่างไร หลายครั้งที่น ามาเสนอในสภาฯอันทรงเกียรติแห่งนี้ ไม่อยากใช้ เฟสบุ๊ค 
ไลน์ ผมให้เกียรติเทศบาลแห่งนี้ ไม่ได้พูดเอาความดีใส่ตัวแต่เรื่องจริงเป็นแบบนั้น 
ผมมีเรื่องมากมายวันนี้ผมมาท าหน้าที่ และอยากทราบเรื่องขยะเผื่อมีชาวบ้าน
ถามผมในที่ประชุมหมู่บ้านผมก็ได้บอกเขาถูกเอาเรื่องจริงมาพูดกัน อยากให้ตอบ
ให้ตรงประเด็นขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านเลขาฯ ครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ  

ต้องขอโทษเพ่ือนสมาชิกฯ ผมตอบตกไปสองประเด็น ในประเด็นแรกที่ถามว่า
ขยะที่น าไปทิ้งนั้นเขาก าจัดอย่างไร ที่ก าจัดขยะของบริษัทท็อปคลีนนิ่งเวล จ ากัด 
เป็นเตาเผาขยะขนาดกลาง จ านวน 2 เตา และมีการคัดแยกขยะ โดยเอาขยะ
ของเราไปและก็ไปจ้างเอกชนคนงานของเขาคัดแยกขยะ เชื้อเพลิงก็ใช้เชื้อเพลิง
จากขยะในการเผาขยะ เป็นระบบเตาเผาก็ไม่ก่อมลพิษใดๆให้แก่ชุมชนบริเวณ
ตรงนั้น ก็ผ่านการตรวจสอบของกรมสิ่งแวดล้อมเรียบร้อยแล้ว ในประเด็นที่สอง
เรื่องของขยะที่หลุดออกไปทิ้งในพ้ืนที่ต าบลเราในพ้ืนที่หมู่ที่ 10 ในช่วงนั้นก็
ประมาณเดือนเมษายนหลังจากช่วงเทศกาลสงกรานต์ เมื่อก่อนสัญญาท ากัน 3 
เดือนครั้งมาตลอด พอท าเสร็จเราก็ต่อเหมือนเดิมมาตลอด แต่ในช่วงของเดือน
เมษายนที่ผ่านมา ทางผู้รับผิดชอบโดยที่เราตั้งงบประมาณค่าขยะไว้ที่กองช่าง
ทาง ผอ.กองช่างก็ไม่ได้ให้ต่อแบบอัตโนมัติ และมีหนังสือกลับเข้าไปบอกว่าให้ไป
หาไปสืบราคามาจากทุกที่ เราก็ต้องกลับไปสืบราคา ต้องตั้งกรรมการก าหนด
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ราคากลางกันใหม่หลายที่ทีเ่ราต้องสอบถาม ซึ่งในช่วงขณะนั้นท าให้มีขยะตกค้าง
ทางผู้บริหารก็เห็นว่าถ้าไม่แก้ไขปัญหาก็จะส่งผล 2 ส่วนในขณะนั้นหลังจากที่เรา
มาท างานกันขยะก็ส่งกลิ่นอยู่ในรถคันใหม่ ขยะก็มีกลิ่นอยู่ช่วงหนึ่งท่านสมาชิก
เองหากมาก็คงได้กลิ่นอยู่ในช่วงนั้น ประกอบกับถ้ามีขยะอยู่ในตัวรถประจ าก็จะ
ท าให้ส่วนของไฮโดรลิคต่างๆจะมีปัญหา ผู้บริหารก็เลยสั่งให้ไปทิ้งในพ้ืนที่ของ  
หมู่ที่ 10 ก็น าเรียนเพื่อทราบครับ  

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเลขาฯ เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง  ขอบคุณส าหรับค าตอบที่ตรง
ประเด็น อะไรที่เป็นความจริงทุกอย่างก็จบ ขยะส่งกลิ่นเหม็นผมก็เข้าใจได้ว่าขยะ
มันต้องทิ้งแต่ท าไมต้องเอามาทิ้งหมู่ที่ 10 ท าไมไม่เอาไปทิ้งที่อ่ืน ที่ท่านตอบมา
ผมก็เข้าใจได้ ทุกคนที่มาประชุมฯ ในวันนี้ไม่อยากให้ไปไหน อยากมานั่งฟังอยาก
มาถาม อยากมาท าหน้าที่วันนี้ก็มีหลายหัวข้อที่ต้องพิจารณา เรื่องขยะความรู้สึก
วันนี้ดีขึ้นกว่าวันก่อน ขอบคุณท่านเลขาฯ ส าหรับค าตอบ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านนายกเทศมนตรี 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เรื่องขยะจริงๆ

แล้วไม่มีใครอยากได้ แต่ว่าเรื่องให้เก็บทุกครัวเรือนจะให้ไปเก็บ แต่เราได้
ด าเนินการตามข้อบังคับในการจัดเก็บขยะทุกขั้นตอนและก็ถูกวิธีในการ
ด าเนินงาน ในส่วนที่ไปทิ้งที่หมู่ที่ 10 นั้นจะไปทิ้งที่อ่ืนก็ไม่ได้ไปทิ้งในค่ายฯ 
ประมาณ 10 กว่ารถ จะไปทิ้งอีกก็ไม่ได้แล้ว เมื่อไม่ได้ลูกน้องมาอัดไว้ใส่รถ และ
ใช้รถคันเล็กไปเก็บโดยบีบอัดขยะไว้จนแน่น ผ่านไป 3 วันก็ต้องน าขยะไปทิ้ง 
เพราะถ้าเราไม่ไปทิ้งไฮโดรลิคก็ต้องเสีย ถ้าซ่อมรถก็คงจ่ายงบประมาณเป็นแสนก็
ไม่คุ้ม ก็เลยมองหาพ้ืนที่ที่จะทิ้งอยู่หลายที่ ไปหมู่ที่ 4 มีพ้ืนที่แต่รถเข้าไม่ได้ เลย
มองหาไปที่อ่ืนแต่ไม่มีที่สาธารณะที่ทิ้งได้ ก็เลยตัดสินใจมาทิ้งที่หมู่ที่ 10 ครับ 
เป็นที่ดินของพ่ีชายผมนายน้อม ชนะภัย เป็นพ้ืนที่ที่มีโฉนดครับ และได้รับ
อนุญาตจากเจ้าของพ้ืนที่แล้วเรียบร้อย ในการทิ้งก็ต้องถูกวิธี ต้องฝังกลบ รัดใส่
ถุงพลาสติกอย่างดี บดอัดให้แน่น และต้องไปซื้อดินมา 2 รถเพ่ือมากลบถมโดย
ใช้เงินส่วนตัวของผม จากนั้นก็บ าบัดไม่มีกลิ่นเหม็นแม้แต่นิดเดียว และทิ้งก็ทิ้งใน
ที่ดินที่มีโฉนดของพ่ีชายและท าสัญญากับพ่ีชายว่าที่ดินแปลงนั้นผมจะหา
งบประมาณเพ่ือมาท าสนามฟุตบอลให้เด็กเยาวชน หมู่ที่ 10 เพ่ือให้เด็กได้มี
สนามฟุตบอลเล่น ขณะนี้เด็กเล่นฟุตบอลตรงหลังบ้านผมครับ ผมไม่สามารถ
สร้างอะไรได้ก็ต้องให้เด็กๆ ได้เล่นกีฬาก่อน ตรงนี้เห็นได้ชัดครับว่าเจตนาของผม
ท าเพ่ือประชาชนไม่ได้ท าร้ายใคร เพราะถ้าน าไปทิ้งที่อ่ืนก็ไม่มีใครใครให้ ตอนนี้
ขยะก็ไม่ได้ส่งกลิ่นเหม็นท าการฝังกลบไว้เรียบร้อยและไม่ได้เดือดร้อนถึงใคร 
ไม่ได้ซึมลงแหลงน้ าแต่อย่างใด ก็ถามกรมทรัพยากรกรฯ หากใส่ถุงไว้ขยะก็ไม่
สามารถขยายตัวได้โดนกลบอยู่แบบนั้น หากจะซึมไปก็แค่ประมาณ 7 เมตร ผมก็
วิเคราะห์สถานการณ์ทั้งหมดไว้เรียบร้อยแล้ว ผมคิดว่าเรื่องนี้ที่ผมท าเพ่ือพ่ีน้อง
ประชาชนในเทศบาลต าบลกะปาง ก็ต้องดิ้นรนกันมากมายในการหาพ้ืนที่ ทั้งการ
สอบราคาต่างๆ พอสรุปผลที่อ่ืนค่าใช้จ่ายแพงกว่าของเขาโรและอัตราเสี่ยงที่   
เขาโรนั้นน้อยมาก หากเราไปส่งที่ปากน าฉวางถ้าหลังจากเที่ยงเขาก็ไม่รับแล้ว
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ขยะก็ต้องบรรทุกกลับ เพราะบริบทพ้ืนที่ของเรานั้นไม่ใช่ในเมือง วิเคราะห์ค่า
น้ ามันรถ หากทิ้งที่ปากน้ าฉวางคนเก็บขยะก็ต้องจ้าง 2 ชุด คนเก็บขยะก็ต้อง
เพ่ิมข้ึน ทั้งค่าแรงค่าน้ ามันต้นทุนต่างๆ วิเคราะห์แล้วก็ต้องกลับมาจ้างที่เดิมตรงนี่
คือความเป็นจริง ทั้งหมดท าด้วยความถูกต้องและเพ่ือพ่ีน้องประชาชนทั้งต าบล
ให้ได้รับผลประโยชน์ ในวาระนี้ตอนนี้ผมเองก็พูดผิดจังหวะ ในวาระนี้เพ่ือขอให้
พิจารณาในการด าเนินการนอกเขต ในส่วนของประเด็นอ่ืนที่เกี่ยวข้องก็ยังมีใน
วาระอ่ืนๆ อยากให้สภาฯพิจารณากันไปตามวาระ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ เชิญท่านสมรส 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ที่จริงผมก็บอกแล้วว่าอยู่ใน   
วาระนี้ เรื่องขยะนั้นผมเองก็เชื่อมโยงไปว่าหมู่ที่ 10 ไปทิ้งได้อย่างไร ท าสัญญา
กันไว้อย่างไรก็อยู่ในวาระท่ีว่านี้ ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านลั้น ชูนิรมย์  
นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ท่านคณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 

กระผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง วาระที่ 4.2 ญัตติ 
พิจารณาให้ความเห็นชอบการด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล กรณีการขน
การก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล อยากทราบว่าเมื่อสภาเทศบาลต าบลกะปางได้
พิจารณาให้ความเห็นชอบในการด าเนินการกิจการนอกเขตแล้ว เราจะต้องขอ
อนุมัติจากกระทรวงมหาดไทยอีกหรือไม่ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ มีท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกบ้าง เชิญท่านเลขาฯ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 

ส าหรับในกรณีนี้ก็เป็นอ านาจของท้องถิ่น ไม่ต้องส่งไปถึงอ าเภอหรือจังหวัด 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกบ้างหากไม่มีผมจะขอมติ ใครเห็นด้วย

กับการพิจารณาให้ความเห็นชอบการด าเนินการกิจการนอกเขตเทศบาล กรณี
การขนการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 9 เสียง (องค์ประชุม 11 ท่าน) : นายสุชาติ ไม่อยู่ที่ประชุม 

 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  
งดออกเสียง 2 เสียง  
นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง (รองประธานสภาฯ) 

 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในการพิจารณาการด าเนนิการกิจการนอกเขตเทศบาล 
กรณีการขนการก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล 

4.3 ญัตติ พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้ง
บ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ ครับในวาระที่ 4.3 ญัตติ พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง 
การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 (กองช่าง)  เชิญท่าน
นายกฯ ครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ข้าพเจ้าขอเสนอ 
(ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสีย
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ในอาคาร พ.ศ.2566 ฉบับนี้มาเพ่ือโปรดน าเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลต าบล
กะปาง ในสมัยประชุมนี้ ซึ่งได้เสนอบันทึกหลักการและเหตุผลในการเสนอร่าง
เทศบัญญัติดังกล่าวมาด้วยแล้ว โดยขออนุญาตท่านประธานมอบให้ท่าน
ปลัดเทศบาลเป็นผู้ชี้แจงรายละเอียดในญัตตินี้ต่อท่ีประชุมสภาฯ ต่อไปครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ     
ในวาระท่ี 4.3 ญัตติ พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การ
ติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 (กองช่าง) สืบเนื่องมาจาก
พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535 
มาตรา 70 ประกอบพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 มาตรา 18 
มาตรา 20 และมาตรา 44 ก าหนดให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งก าเนิด
มลพิษ มีหน้าที่ต้องก่อสร้าง ติดตั้ง หรือจัดให้มีระบบบ าบัดน้ าเสีย หรือระบบ
ก าจัดของเสียภายในอาคาร โดยให้ราชการส่วนท้องถิ่นมีอ านาจในการก าหนด 
หลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมายดังกล่าว     
จึงเป็นเหตุให้เทศบาลต าบลกะปางต้องด าเนินการออกเทศบัญญัติในครั้งนี้ และ
เพ่ือให้เทศบัญญัติดังกล่าวมีผลบังคับใช้ จึงน า (ร่าง) เทศบัญญัติฯ น าเสนอต่อ
สภาฯ เพื่อพิจารณาครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ ส าหรับในการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบล    
กะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566  ถือเป็น
เทศบัญญัติท้องถิ่น ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุม
สภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565 ข้อ 45 
ญัตติร่างข้อบัญญัติที่ประชุมสภาท้องถิ่นต้องพิจารณาเป็นสามวาระ แต่ที่ประชุม
สภาท้องถิ่นจะอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได้ เชิญท่านเลขาฯ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ     
ขออนุญาตเพ่ิมเติม ในกรณีการพิจารณาร่างเทศบัญญัติท้องถิ่น ซึ่งทาง
ประธานสภาฯ ก็ได้แจ้งเบื้องต้นแล้วว่าสามารถพิจารณาสามวาระรวด โดยวาระ
ที่  1 เป็นวาระรับหลักการ ให้พูดคุยกันในสาระส าคัญ วาระที่สองให้ตั้ ง
คณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยสมาชิกทุกท่านเป็นคณะกรรมการแปรญัตติ 
วาระท่ีสามก็เป็นการขอมติที่ประชุมว่าจะให้ตราเป็นเทศบัญญัติหรือไม่ครับ        

ประธานสภาฯ ครับอย่างที่ท่านเลขาฯ ได้ท าความเข้าใจ ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว
ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นจ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวน
ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมจะเป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณา
สามวาระรวดเดียวแล้ว การพิจารณาวาระที่สองนั้นให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นเป็น
กรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานที่ประชุมเป็นประธานคณะกรรมการ
แปรญัตติ ขอเชิญท่านผู้บริหารหรือสมาชิกสภาท่านใดจะน าเสนอให้พิจารณา
สามวาระรวดเดียวขอเชิญครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในการพิจารณา 
(ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสีย
ในอาคาร พ.ศ.2566 ขอเสนอให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวครับ 
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ประธานสภาฯ ต่อไปผมจะขอมติท่านใดเห็นชอบให้พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติ เทศบาลต าบล     
กะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 สามวาระ
รวดเดียวตามท่ีนายกเทศมนตรีเสนอโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุมฯ    เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 

ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ให้พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาล
ต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 
สามวาระรวดเดียว 

ประธานสภาฯ ต่อไปเป็นการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้ง
บ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 ขั้นรับหลักการ ขอเชิญท่าน
เลขาฯครับ 

 วาระท่ีหนึ่ง ขั้นรับหลักการ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ     

ในวาระท่ี 4.3 ญัตติ พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การ
ติดต้ังบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 มีรายละเอียดดังนี้ 

บันทึกหลักการเหตุผล  
ประกอบเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง  

เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. ๒๕๖6 
หลักการ  
เพ่ือให้มีเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมัน และระบบ
บ าบัดน้ าเสียในอาคาร รวมถึงการช่วยลดปริมาณน้ าเสีย และการปรับปรุง
คุณภาพน้ าให้ดียิ่งขึ้น ในสภาวะปัจจุบันของท้องถิ่น โดยค านึงถึงสภาพแวดล้อม 
สุขอนามัยของประชาชน และการรักษาสภาพแวดล้อม 
ด้วยพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535 
มาตรา 70 ประกอบพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 มาตรา 18 
มาตรา 20 และมาตรา 44 ก าหนดให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งก าเนิด
มลพิษ มีหน้าที่ต้องก่อสร้าง ติดตั้ง หรือจัดให้มีระบบบ าบัดน้ าเสีย หรือระบบ
ก าจัดของเสียภายในอาคาร โดยให้ราชการส่วนท้องถิ่นมีอ านาจในการก าหนด 
หลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมายดังกล่าว  
เหตุผล  
เทศบาลต าบลกะปาง จึงอาศัยอ านาจตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง    (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 มาตรา 50 (3) มาตรา 60 และ
มาตรา 63 ประกอบกับพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่ งแวดล้อม
แห่งชาติ พ.ศ. 2535 มาตรา 70 และพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 
2535 มาตรา 18 มาตรา 20 และมาตรา 44 เพ่ือตราเทศบัญญัติ เรื่องการ
ติดตั้งบ่อดักไขมันและระบบบ าบัดน้ าเสีย ในอาคาร พ.ศ. 2566 เพ่ือบังคับใช้ใน
เขตเทศบาลต าบลกะปาง โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลต าบล กะปาง และ
ผู้ว่าราชการจังหวัดนครศรีธรรมราช จึงตราเทศบัญญัตินี้ 
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-ร่าง- 
เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง 

เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันและระบบบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. 2566 
--------------------------------- 

โดยที่เป็นการสมควรตามเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่องการติดตั้ งบ่อดัก
ไขมันและระบบบ าบัดน้ าเสียในอาคาร  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 50 
มาตรา 60 และมาตรา 63 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 (และที่
แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 ประกอบกับมาตรา 18 มาตรา 20 
(3) และมาตรา 44 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และ
มาตรา 70 แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ 
พ.ศ. 2535 อันเป็นบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจ ากัดสิทธิและเสรีภาพ
ของบุคคล ซึ่งมาตรา 22 มาตรา 33 และมาตรา 37 ของรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 บัญญัติให้กระท าได้ โดยอาศัยอ านาจตาม
บทบัญญัติแห่งกฎหมาย เทศบาลต าบลกะปางโดยความเห็นชอบของสภา
เทศบาลต าบลกะปางและผู้ว่าราชการจังหวัดนครศรีธรรมราช จึงได้ตราเทศ
บัญญัติเทศบาลต าบลกะปางขึ้นไว้ดังนี้ 
ข้อ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้ง
บ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. ๒๕๖6” 
ข้อ 2 เทศบัญญัตินี้ ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลต าบลกะปาง เมื่อได้ประกาศไว้
โดยเปิดเผย ณ ส านักงานเทศบาลต าบลกะปาง แล้วเจ็ดวัน 
ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบัญญัติ ข้อบังคับ กฎระเบียบ และค าสั่งอ่ืนใดของ
เทศบาลต าบลกะปาง ซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

    ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“อาคาร”  หมายความว่า ตึก บ้าน เรือน ร้านค้า ร้านอาหาร ส านักงานหรือสิ่ง
ปลูกสร้าง   อย่างอ่ืน  ซึ่งบุคคลอาจเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอยได้ 
“บ่อดักไขมัน”หมายความว่า สิ่งที่ใช้แยกจ าพวกน้ ามันและไขมันออกจากน้ าซึ่ง
ผ่านการใช้แล้ว 
“การระบายน้ า” หมายความว่า การผันน้ า การปล่อยน้ า การเทน้ า การสาดน้ า  
หรือการกระท าอ่ืนใดที่เป็นการถ่ายเทน้ า 
“แหล่งระบายน้ า” หมายความว่า ทางหรือท่อระบายน้ า ล ากระโดง ล าราง คู 
คลอง แม่น้ า ทะเล และแหล่งน้ าสาธารณะ แหล่งน้ าธรรมชาติ และแหล่งน้ าที่
เป็นของเอกชนซึ่งมีทางเชื่อมต่อหรือสามารถไหลไปสู่แหล่งน้ าสาธารณะหรือ
แหล่งน้ าธรรมชาติได้  
“น้ าเสีย” หมายความว่า ของเสียที่อยู่ในสภาพเป็นของเหลว รวมทั้งมวลสารที่
ปะปนหรือปนเปื้อนอยู่ในของเหลวนั้น 

    “เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความถึง นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความถึง ปลัดเทศบาล พนักงานเทศบาลหรือ
เจ้าหน้าที่ซึ่งได้รับแต่งตั้งจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตาม
เทศบัญญัตินี้ 
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ข้อ ๕ เทศบัญญัตินี้ ให้ใช้บังคับแก่อาคารที่มีการระบายน้ าทิ้งลง หรือไหลไปสู่
แหล่งระบายน้ าและยังไม่มีกฎหมายใดก าหนดมาตรการก าจัดน้ ามัน และไขมัน
หรือระบบบ าบัดน้ าเสียส าหรับอาคารประเภทนั้น 
ข้อ 6 ให้เจ้าของ หรือผู้ครอบครองอาคารตามข้อ 5 ติดตั้งบ่อดักไขมันหรือระบบ
บ าบัดน้ าเสียและระบบระบายน้ าเสียตามมาตรฐานที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น
ประกาศก าหนด 
ให้เจ้าของ หรือผู้ครอบครองอาคารที่มีการปลูกสร้างใหม่ ด าเนินการติดตั้งบ่อดัก
ไขมันหรือระบบบ าบัดน้ าเสียและระบบระบายน้ าเสียส าหรับอาคารนั้น ให้แล้ว
เสร็จก่อนเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอย และหากอาคารใดอยู่ระหว่างการปลูก
สร้างใหม่ หรือได้ด าเนินการก่อสร้างเสร็จเรียบร้อยแล้วก่อนวันที่เทศบัญญัตินี้มี
ผลใช้บังคับก็ให้ด าเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันหรือระบบบ าบัดน้ าเสีย และระบบ
ระบายน้ าเสียเช่นเดียวกัน 
ข้อ ๗  ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นและพนักงานเจ้าหน้าที่มีอ านาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ 
(๑) เข้าไปในอาคารหรือสถานที่ใด ๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระ
อาทิตย์ตก หรือในเวลาท าการเพ่ือตรวจสอบหรือควบคุมให้เป็นไปตามเทศ
บัญญัติ ในการนี้ให้มีอ านาจสอบถามข้อเท็จจริงหรือเรียกหนังสือรับรองการแจ้ง 
หรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องจากเจ้าของ หรือผู้ครอบครองอาคารสถานที่นั้น 
(๒) สั่งให้เจ้าของ หรือผู้ครอบครองอาคาร ที่มีการระบายน้ าทิ้งลงหรือไหลไปสู่
แหล่งระบายน้ าด าเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันหรือระบบบ าบัดน้ าเสีย และระบบ
ระบายน้ าให้แล้วเสร็จภายในเก้าสิบวัน 
ข้อ ๘  ให้เจ้าของ หรือผู้ครอบครองตาม ข้อ 6 ท าการดูแลรักษา เก็บ ขนน้ ามัน 
หรือไขมันในบ่อดักไขมันไปก าจัด และซ่อมแซมบ ารุงรักษาบ่อดักไขมันหรือระบบ
บ าบัดน้ าเสีย ให้อยู่ในสภาพที่ใช้การได้ตามปกต ิ
ข้อ ๙ ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานท้องถิ่น หรือพนักงาน
เจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติการตาม ข้อ 7 (1) ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งพัน
บาท 
ข้อ ๑๐  ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่
ตามข้อ ๗ (๒) ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าร้อยบาท  และเจ้าพนักงานท้องถิ่น
อาจก าหนดให้เสียค่าปรับอีกไม่เกินวันละสองร้อยบาทนับแต่วันถัดจากวันครบ
ก าหนดระยะเวลาที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ก าหนดให้
ด าเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันนั้นเป็นต้นไป  จนกว่าจะได้ปฏิบัติให้ถูกต้อง 
ข้อ 11 ข้อก าหนดและวิธีการติดตั้งบ่อดักไขมัน และแบบถังดักไขมันหรือระบบ
บ าบัดน้ าเสียให้เป็นไปตามท่ีก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
ข้อ ๑2  ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศ และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบ
ถึงการปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้โดยทั่วกัน 
ข้อ ๑3 ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ านาจในการพิจารณายกเว้นการปฏิบัติตาม
เทศบัญญัตินี้ ตามความจ าเป็น และความเหมาะสมของอาคาร และพ้ืนที่บางแห่ง 
อาทิเช่น พ้ืนที่บนภูเขา พ้ืนที่เกษตรกรรมหรือพ้ืนที่ในชนบท เป็นต้น 
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ข้อ 14 ให้นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 
และให้อ านาจออกประกาศ ค าสั่ง หรือก าหนดวิธีการอ่ืนใด เพ่ือปฏิบัติการให้
เป็นไปตามเทศบัญญัตินี ้

    ประกาศ ณ วันที่.............. เดือน.............พ.ศ.............    
ลงชื่อ  
(นายอภินันท์  ชนะภัย) 
นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
ครับในส่วนนี้ก็เป็นรายละเอียดทั้งหมดของร่างเทศบัญญัตินี้ ในส่วนข้อก าหนด
มาตรฐานขนาดบ่อดักไขมันและแบบสามีรายละเอียดดังนี้ 

          ข้อก าหนดมาตรฐานขนาดบ่อดักไขมันและแบบมาตรฐานการก่อสร้างบ่อดักไขมัน 
1. มาตรฐานขนาดบ่อดักไขมัน 
1.1  มาตรฐานขนาดบ่อดักไขมันแบบวงขอบซีเมนต์ส าหรับบ้านพักอาศัย 

จ านวนคน ปริมาตรบ่อที่ต้องการ 
(ลบ.ม.) 

ขนาดบ่อ จ านวนบ่อ 
(บ่อ) เส้นผ่าศูนย์กลาง ความลึกน้ า (ม.) 

5 0.17 0.8 0.40 1 
5-30 0.34 0.8 0.70 1 

10-15 0.51 1.0 0.70 1 
15-20 0.68 1.2 0.60 1 
20-25 0.85 1.2 0.80 1 

1.2  มาตรฐานขนาดบ่อดักไขมันแบบวงขอบซีเมนต์ส าหรับสถานประกอบการ    
ขนาดเล็ก 

จ านวนคน ปริมาตรบ่อที่ต้องการ 
(ลบ.ม.) 

ขนาดบ่อ จ านวนบ่อ 
(บ่อ) เส้นผ่าศูนย์กลาง ความลึกน้ า (ม.) 

25-30 1.02 1.0 0.70 2 
30-35 1.19 1.0 0.80 2 
35-40 1.36 1.2 0.60 2 
40-45 1.53 1.2 0.70 2 
45-50 1.7 1.2 0.80 2 

 
1.3  มาตรฐานขนาดบ่อดักไขมันแบบสร้างในที่ ส าหรับสถานประกอบการขนาด 
ใหญ ่

ขนาดพ้ืนที่ 
(ตารางเมตร) 

ปริมาตรบ่อที่ต้องการ 
(ลบ.ม.) 

ขนาดบ่อ (ม.) 
ความลึกน้ า กว้าง ยาว 

10 0.20 0.40 0.50 1.00 
10-25 0.47 0.60 0.60 1.30 
25-50 0.96 0.75 0.80 1.60 
50-75 1.50 0.75 1.00 2.00 

75-100 1.94 0.80 1.10 2.20 
100-125 2.45 0.85 3.20 2.40 
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125-150 2.82 0.90 3.20 2.60 
150-175 3.38 1.00 1.30 2.60 
175-200 3.78 1.00 1.35 2.80 

2. แบบมาตรฐานการก่อสร้างบ่อดักไขมัน 
ใช้แบบมาตรฐานการก่อสร้างของกรมควบคุมมลพิษ จ านวน 3 แบบ ตาม
เอกสารแนบท้าย   
โดยเมื่อสภาเทศบาลต าบลกะปางได้ให้ความเห็นชอบแล้วก็จะได้น าเสนอท่าน
นายอ าเภอเพ่ือพิจารณา เนื่องจากผู้ว่าราชการจังหวัดได้มอบอ านาจให้
นายอ าเภอเป็นผู้ดูแลเทศบาลต าบล การบังคับใช้ก็จะบังคับใช้กับทุกบ้านเรือน
ที่มาขออนุญาตก่อสร้างอาคารนะครับ และในส่วนของอาคารหรือบ้านเรือนที่มี
อยู่ก็ถือปฏิบัติตามข้อ 13 ข้างต้น ขอบคุณครบั 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีสมาชิกสภาฯท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามหรือไม่ขอ
เชิญครับ 

นายสมรส  เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย
สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 เรื่องนี้ส่วนตัวผมคิดว่า
เป็นเรื่องที่ดี แต่อยากให้ถามชาวบ้านสักนิดว่าเขามีความรู้ และพร้อมแล้วหรือยัง 
ที่ท่านบอกว่าต้องมีการบังคับใช้ส าหรับอาคารที่สร้างใหม่ ส่วนอาคารที่มีอยู่ก่อน
นั้นต้องว่ากันอย่างไร อยากให้ถามชาวบ้านสักนิดว่าเขาพร้อมหรือยังครับ 
ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านเลขาฯครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 

ส าหรับเทศบัญญัติฉบับนี้คิดว่าตอนนี้ทุกที่ ในจังหวัดนครศรีธรรมราชได้
ประกาศใช้กันหมดแล้ว  เทศบาลต าบลกะปางเราก็อยู่ ใน ล าดับหลั งๆ              
ที่ยังด าเนินการไม่แล้วเสร็จ ท่านผู้ว่าราชการเองก็เร่งรัดให้ทุกท้องถิ่นด าเนินการ
ตามล าดับและก็ต้องรายงานให้จังหวัดทราบ ในส่วนนี้ทางเทศบาลเองก็ได้ พูดคุย
กับทางก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และได้พูดคุยกับประชาชนในพ้ืนที่บ้างแล้วพอสมควร 
เพราะว่าท่านนายอ าเภอก็ได้ก าชับให้ทางก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ช่วยประชาสัมพันธ์
แจ้งเรื่องนี้ เพราะว่าเทศบัญญัตินี้บังคับใช้ทั่วประเทศไม่เหมือนกัน ของเราเอง
ตอนที่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดมามอบนโยบายท่านก็ได้ถามในที่ประชุมว่ามีที่
ใดบ้างท่ียังไม่ได้ออก ตอนนั้นของเทศบาลเองก็รายงานไปว่ายังอยู่ในขั้นตอนการ
ด าเนินการ ส่วนท้องถิ่นท่ียังไม่ได้ด าเนินการก็ต้องชี้แจงเหตุผลในที่ประชุม ตอนนี้
ทุกท้องถิ่นไม่ว่าจะเป็นเทศบาล หรือ อบต.ก็คิดว่าประกาศใช้กันหมดแล้ว     
ครับ ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะชี้แจงหรืออภิปรายเพ่ิมเติมบ้างหรือไม่ครับ    
หากไม่มีแล้ว ผมจะขอมติการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบล      
กะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 ขั้นรับ
หลักการ ท่านใดเห็นชอบโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 2 เสียง 
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(1) นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
(2) นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง (รองประธานสภาฯ) 

 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบ รับหลักการแห่ง (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบล   
กะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 

 วาระท่ี 2 ขั้นแปรญัตติ 
ประธานสภาฯ ต่อไปวาระที่สอง ขั้นแปรญัตติ การพิจารณาในวาระที่สองนั้นให้ที่ประชุมสภา

ท้องถิ่นเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานในที่ประชุมเป็น
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอค าแปรญัตติหรือไม่  

ที่ประชุมฯ - ไม่มี – 
ประธานสภาฯ ครับส าหรับในวาระที่สอง ขั้นแปรญัตติ หากไม่มีท่านใดแปรญัตติหรือเสนอ

เพ่ิมเติมแล้ว ผมจะขอมติการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบล      
กะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566        
ขั้นแปรญัตติ คณะกรรมการท่านใดเห็นชอบให้คงไว้ซึ่งร่างเดิมตามที่ท่าน
นายกเทศมนตรีต าบลกะปางเสนอมาหรือไม่ โปรดยกมือขึ้น 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 9 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  
 งดออกเสียง 3 เสียง (สัมพันธ์ /สาโรจน์/อารีย์) 
 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบ คงไว้ซึ่งร่างเดิม ในการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติ

เทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร     
พ.ศ.2566 

 วาระที่สาม ขั้นลงมติ 
ประธานสภาฯ   ต่อไปเข้าสู่วาระท่ีสาม ขั้นลงมติ ตอนนี้  (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง  

เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 ได้ผ่านการ
พิจารณาในวาระที่ 1 และวาระที่ 2 เรียบร้อยแล้ว ต่อไปผมจะขอมตินะครับ 
ใครเห็นด้วยให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การติดตั้งบ่อ
ดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566 โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 9 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  
 งดออกเสียง 3 เสียง (สัมพันธ์ /สาโรจน์/อารีย์) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การ

ติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ.2566  

4.4  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้าน
หัวควนปลิง  หมู่ที ่10) (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ 4.4  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง  
หมู่ที ่10) เชิญท่านเลขาฯ ครับ 
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เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
วาระที่ 4.4 ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัว
ควนปลิง หมู่ที่ 10) กองช่าง เทศบาลต าบลกะปาง ขอเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
งบประมาณรายจ่ายที่ได้กันเงินไว้ เนื่องจากสถานที่เดิมไม่พร้อมที่จะด าเนินการ 
จึงขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการ ดังนี้ 
โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง หมู่ที่ 10 ต าบลกะปาง 
อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ข้อความเดิม 
โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง หมู่ที่ 10 ต าบลกะปาง 
อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช เพ่ือก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควน
ปลิง หมู่ที่ 10 ขนาดกว้าง 15.00 เมตร ยาว 25.00 เมตร หนา 0.10 เมตร 
(พ้ืนที่ คสล.รวมไม่น้อยกว่า 375 ตร.ม.) ใช้เหล็กตะแกรง WIRE MESH เหล็ก
กลมขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 4 มม. # 0.20 x 0.20 ม. พร้อมติดตั้งไฟฟ้าสนาม 
จ านวน 4 ชุด ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลกะปาง ปรากฏตามแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน งบประมาณตั้งไว้ 
491,000 บาท 
ข้อความใหม่ 
โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง หมู่ที่ 10 ต าบลกะปาง 
อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช โดยท าการเทพ้ืนคอนกรีตขนาดกว้าง 
15.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร หรือ พ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 300 ตารางเมตร 
หนา 0.10 เมตร พร้อมติดตั้งเสาไฟฟ้าสนาม จ านวน 4 ชุด  งบประมาณ 
489,000 บาท  
ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 30 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายการที่ได้กัน
เงินหรือขยายเวลาการเบิกจ่ายเงินไว้แล้ว จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มี
อ านาจให้กันเงิน หรือขยายเวลาการเบิกจ่าย จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอที่ประชุม
สภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ส าหรับโครงการนี้ผมเคย
สอบถามแล้วในสภาฯแห่งนี้ ท าไมไม่ได้ด าเนินการให้เสร็จสิ้นไปพร้อมๆกัน และก็
มีความสงสัยในประเด็นหลายๆ อย่างว่าท าไมย้าย ท าไมเพ่ิม ท าไมลด เลยอยาก
สอบถามทางกองช่างว่าเหตุผลอะไร ผมดูแล้วโครงการที่ขอเปลี่ยนแปลงนั้น
คล้ายๆกันหมด ทั้งโครงการในปีงบประมาณ พ.ศ.2565 และปี งบประมาณ 
พ.ศ.2566 โครงการนี้ในส่วนของครุภัณฑ์ 11 รายการ เปลี่ยนแปลงเหมือนกัน
หรือไม่ ด้วยเหตุผลอะไร หลายสิ่งหลายอย่างที่ท าไปก่อนแล้วมาตามแก้ทีหลัง         
เพ่ือนสมาชิกฯหลายท่านก็สงสัยเหมือนผม ขอบคุณครับ 
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รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส ไม่ทราบมีเพ่ือนสมาชิกฯท่านใดอภิปรายเพ่ิมเติมบ้างครับ 
เชิญท่านนายช่างโยธาครับ 

นายก าพล ณ พัทลุง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุก
ท่าน กระผมนายก าพล ณ พัทลุง ต าแหน่งนายช่างโยธา ขออนุญาตชี้แจงทั้งสอง
โครงการไปพร้อมกัน เพราะเหตุผลนั้นคล้ายๆครับ เมื่อได้ รับมอบหมายให้
ด าเนินการท าแบบหรืองบประมาณ ทางกองช่างได้ลงส ารวจพ้ืนที่โดยที่ต้อง
ติดต่อกับสมาชิกฯ เจ้าของพ้ืนที่ เพ่ือท าการชี้จุดที่จะด าเนินการก่อสร้าง        
โครงการของหมู่ที่ 10 ข้อก าหนดของทางเขตรถไฟ ต้องก่อสร้างได้โดยห่างจาก
ริมราง ระยะห่าง 7 เมตร หากก่อสร้างน้อยกว่า 7 เมตรก็ไม่สามารถสร้างได้    
แต่พ้ืนที่ที่เราจะด าเนินการก่อสร้างนั้นระยะห่างมากกว่า 15 เมตร ก็คิดว่า
ทางการรถไฟน่าจะอนุมัติให้ก่อสร้าง ก็เลยเอามาจัดท าเป็นงบประมาณ และขอ
พ้ืนที่ลานคอนกรีตให้กว้างเผื่อไว้ท ากิจกรรม และได้ท าการออกแบบทั้งการถมดิน 
แสงสว่าง อุปกรณอ์อกก าลังกาย รายละเอียดตามแบบแปลนเดิม เมื่อเทศบัญญัติ
ผ่านแล้วกองช่างก็ได้ท าเรื่องในการขออนุญาตใช้พ้ืนที่ของการรถไฟ ในการท า
เรื่องนี้ใช้เวลานานมากครับ ระยะเวลา 6 เดือน ถึง 1 ปี กว่าทางการรถไฟจะ
ตอบกลับมา และต้องเป็นผู้ว่าการรถไฟเท่านั้นที่มีอ านาจในการอนุญาตให้ใช้
พ้ืนที่ หลังจากระยะเวลาเกือบปีผ่านไป ทางการรถไฟได้ตอบกลับมาว่าอนุญาต
ให้ใช้พ้ืนที่ แต่มีค่าใช้จ่ายปีละ 50,000 บาทต่อพ้ืนที่  ก็ได้ปรึกษากับฝ่าย
ผู้บริหารเนื่องจากเป็นสถานที่ราชการ จึงท าหนังสือขอยกเว้นค่าธรรมเนียม    
ทางท่านนายกฯเองท่านก็ได้ประสานไปเพ่ือให้โครงการสามารถด าเนินการได้ 
เมื่ อช่วง เวลาผ่านไปพอสมควร  การรถไฟก็ได้ตอบกลับมาว่าต้องจ่ าย
ค่าธรรมเนียมเหมือนเดิม ก็เลยปรึกษากับฝ่ายบริหารสรุปว่าต้องหาพ้ืนที่ในการ
ก่อสร้างใหม่ ต้องหาพ้ืนที่ที่มีผู้อุทิศที่ดินให้ท าการก่อสร้าง ของหมู่ที่ 7 ก็ปรึกษา
สมาชิกสภาฯ ในพ้ืนที่ก็สรุปว่าสามารถใช้พ้ืนที่ที่ยังมีที่เหลือยู่จากที่เดิมของ   
นายเสวี รัตนพันธ์ ในส่วนของอุปกรณ์ก็ติดตั้งให้เต็มพ้ืนที่สนาม ให้สามารถเล่น
แบดมินตัน เล่นตะกร้อได้ และเสริมอุปกรณ์เล่นกีฬาไปบางส่วน ในส่วนของ   
หมู่ที่ 10 ท่านนายกฯก็ได้ประสานและสรุปได้พ้ืนที่ที่มีผู้อุทิศให้ จึงจ าเป็นต้องมี
การเปลี่ยนแปลงในครั้งนี้ ส าหรับในเรื่องของขนาดพ้ืนที่ ของเดิมพ้ืนที่สาธารณะ
การรถไฟมีพ้ืนที่กว้างเราสามารถออกแบบให้ใหญ่ได้ แต่ที่ดินที่มีผู้อุทิศให้เราไม่
สามารถออกแบบให้มีขนาดใหญ่ได้ เนื่องจากเจ้าของพ้ืนที่ก็อุทิศพ้ืนที่ให้อย่าง
จ ากัด ก็เลยต้องออกแบบให้มีขนาดไม่เท่ากับของเก่า ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายช่างโยธา มีสมาชิกสภาฯท่านใดจะสอบถามหรืออภิปราย
เพ่ิมเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านสมรส 

นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย
สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ท่านนายช่างก็ได้ชี้แจงให้
สมาชิกสภาฯได้หายสงสัย ส่วนตัวผมก็อยากสร้างความเจริญให้กับหมู่บ้าน    
เรื่องครุภัณฑ์อยากให้ตอบให้ชัดเจนให้หายสงสัย ในส่วนขนาดของพ้ืนที่ของเดิม
กว้าง 15.00 เมตร ยาว 25.00 เมตร ขอเปลี่ยนแปลงใหม่เป็นขนาด กว้าง 15 
เมตร ยาว 20.00 เมตร ตัดพ้ืนที่หายไป 75 ตารางเมตร งบประมาณลดลงแค่ 
2,000.-บาท ตรงนี้ก็เกิดความสงสัยต้องให้ท่านนายช่างช่วยตอบให้หายสงสัย 
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และอีกประเด็นหัวข้อของโครงการกับหมู่ท่ี 7 ก็น่าจะเหมือนกันแต่ในเอกสารนั้น
ของหมู่ที่ 10 เป็นโครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง หมู่ที่ 10 
แต่ไม่มีค าว่าพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกายแต่ในแบบ ปร.4/ปร.5 นั้นมี
อุปกรณ์ออกก าลังกาย อยากให้ท่านนายช่างช่วยชี้แจงให้หายสงสัยขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านนายช่างโยธาครับ  
นายก าพล ณ พัทลุง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน กระผมนายก าพล ณ พัทลุง ต าแหน่งนายช่างโยธา หากท่านสมาชิกฯได้ดูใน
รายการของอุปกรณ์ออกก าลังกายนั้นต่างกันเยอะครับ ของเดิม มี 11 รายการๆ 
ละ 1 ชุด แต่ของใหม่ มีทั้งหมด 15 รายการ และมีบางรายการที่เพ่ิมมาเป็น 2 
และ 3 ชุด อยากให้ท่านสมาชิกฯได้ดูว่าอุปกรณ์ออกก าลังกายนั้นไม่เท่ากัน          
บางรายการที่ใส่เพ่ิมมาก็เลือกที่ชาวบ้านนิยมเล่นและสามารถใช้ประโยชน์ได้ดี  
ได้ทั้งเด็กและผู้ใหญ่ เช่น อุปกรณ์ปั่นจักรยาน เป็นต้น ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคณุท่านนายช่างโยธา เชิญท่านสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 เอกสารทุกอย่างผมถืออยู่ 
ก็เลยบอกให้ท่านได้ช่วยชี้แจงให้เพ่ือนสมาชิกฯได้หายสงสัย สมาชิกฯทุกท่านก็ได้
รับทราบให้เข้าใจตรงกันและได้หายสงสัยขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส มีเพ่ือนสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติม เชิญท่านสุรชัยครับ 
นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 จากที่ท่าน
นายช่างโยธาได้ชี้แจงผมก็เข้าใจได้ครับ และที่ท่านพูดถึงหนังสืออุทิศ ในฐานะ
สมาชิกสภาฯ ผมก็ขอเอกสารหนังสืออุทิศที่ดินเพ่ือประกอบค าพิจารณาด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรชัย เชิญท่านนายช่างโยธาครับ 
นายก าพล ณ พัทลุง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติ   

ทุกท่าน กระผมนายก าพล ณ พัทลุง ต าแหน่งนายช่างโยธา วันนั้นผมเป็นคนออก
พ้ืนทีพ่ร้อมด้วย สท.ในพ้ืนที่ และเจ้าของพ้ืนที่ได้รับปากด้วยวาจาว่าอุทิศที่ดินให้
แน่นอน ท่านได้บอกไว้ว่าหนังสืออุทิศจะเอามาให้ที่เทศบาล และผมก็บอกว่าให้
เอามาให้ธุรการกองช่างได้เลย อย่างที่ท่านสมาชิกขอเอกสารนั้นเป็นสิ่งที่ถูกต้อง 
เพราะว่าชาวบ้านอาจเสียผลประโยชน์ได้อีก หากผู้อุทิศที่ดินเขาเปลี่ยนใจไม่อุทิศ
ที่ดินให้ภายหลัง ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายช่างโยธา ขอเชิญฝ่ายบริหารท่านนายกเทศมนตรีครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธานสภาฯ และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ เรื่องหนังสืออุทิศ

ที่ดิน ในหมู่ที่ 7 ก็เป็นพ้ืนที่ที่เหลืออยู่จากการอุทิศที่ดินในครั้งที่แล้วของนายเสวี 
รัตนพันธ์ ผมวางใจท่าน สท.ในพ้ืนที่ และเชื่อว่านายเสวี ก็ยินยอมที่จะอุทิศที่ดิน
ให้อยู่แล้วเพราะเป็นพ้ืนที่ที่เหลืออยู่และแค่ด าเนินการต่อให้เต็มพ้ืนที่  แต่ในส่วน
ของหมู่ที่ 10 ผมเชื่อว่าเจ้าของพ้ืนที่ยังยืนยันเหมือนเดิมในการที่จะอุทิศที่ดินให้     
แต่ท่านไม่มีเวลาที่จะไปเอาเอกสารสิทธิ์ที่ดินจากส านักงานที่ดิน ตรงนี้ผมยืนยัน
แน่นอนครับว่าท่านอุทิศที่ดินให้ ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ เชิญท่านลั้น ครับ 
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นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านปประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 
กระผมนายลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 จากที่หลายๆ
ท่านได้ชี้แจงในประเด็นต่างๆ ในเรื่องงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ในเกือบทุกๆ
ปีที่เราท าเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน ถนนบุกเบิก  ในการท าเทศบัญญัตินั้นผมอยาก
น าเรียนว่าในฐานะเจ้าของพ้ืนที่ เจ้าของโครงการทุกโครงการที่จะต้องบุกเบิก
ถนนก็ดี หรือการก่อสร้างโครงการต่างๆก็แล้วแต่ ถ้าหากมีหนังสืออุทิศมาแนบ
ตอนประชุมสภาฯ เรื่องเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเป็นเรื่องที่ดี จากทุกๆปี 
เรื่องความไม่ชัดเจนต่างๆ ทั้งตัวโครงการ ทั้งเรื่องสถานที่ ตรงนี้ผมว่าในส่วนหนึ่ง
ผมไม่โทษผู้บริหาร ต้องโทษพวกเรากันเองด้วยในฐานะสมาชิกสภาฯ ว่าเราต้อง
พิจารณาให้ถี่ถ้วน เวลามีปัญหาแบบนี้ทั้งส่วนโยธา ทั้งเจ้าหน้าที่งบประมาณ ถ้า
เปลี่ยนแปลงโครงการอะไรก็แล้วต้องให้มีความชัดเจนทั้งงบประมาณ โครงการ 
สถานที่ และในส่วนงบประมาณต่างๆการท าเทศบัญญัติก็เหมือนกันอยากให้
เจ้าหน้าที่ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง เช่น กองช่าง ได้บอกสมาชิกสภาฯ ได้ลงพ้ืนที่ว่าพ้ืนที่
ตรงนี้สามารถด าเนินการได้หรือไม่ ในเรื่องการท าโครงการต่างๆ จะได้เกิดความ
ชัดเจนจะได้ไม่ต้องมาแก้ไขเปลี่ยนแปลง เพราะถือว่าระยะเวลาในการด าเนินการ
ต่างๆนั้น เช่น การจัดซื้อจัดจ้าง ต้องใช้เวลาด าเนินการหลายวัน ก็ต้องขอฝากว่า
ในการจัดท างบประมาณปีหน้าให้พวกเราได้มีโอกาสที่ท าโครงการให้ชัดเจน และ
อยากน าเรียนกับฝ่ายโยธาเรื่องการเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงตรงนี้ หน้า 75 เป็น         
หมู่ที่ 10 บ้านควนแต้ว มีชื่อผิดพลาดอยู่ขอให้แก้ไขด้วย ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ตอนนี้อยู่ในวาระที่ 4.4 ประเด็นเรื่องหนังสืออุทิศ มีท่านสมาชิกฯท่านใดจะ
เพ่ิมเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านสุรชัย 

นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 
กระผมนายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ในเรื่อง
ของหนังสืออุทิศที่ดิน ท่านนายกฯ ก็ได้ยืนยันและรับปากไว้แล้วว่าจะติดตามมา
ให้เพ่ือนสมาชิกฯแน่นอน ในส่วนนี้ก็พิจารณากันไปตามวาระ หรือเพ่ือนสมาชิกฯ
ท่านใดมีความคิดเห็นเป็นอย่างอ่ืน ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ตอนนี้วาระที่ 4.4 ก็ได้อภิปรายและชี้แจงกันพอสมควรแล้ว ประเด็นเรื่อง
หนังสืออุทิศที่ดิน มีสมาชิกฯท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกบ้าง เชิญท่าน สท.สุชาติ 

นายสุชาติ สงรักษ์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯผู้ทรงเกียรติ ผมนายสุชาติ สงรักษ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องหนังสืออุทิศที่ดิน ขอให้ท่าน    
นายกฯเป็นผู้รับผิดชอบ ผมสงสัยว่าที่ดินตรงนี้เป็นพ้ืนที่ป่าช้า หากเราพิจารณา
ไม่ได้ งบประมาณส่วนนี้ก็น าไปใช้ส่วนอ่ืนที่ชาวบ้านได้รับผลประโยชน์ ขอบคุณ
ครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สุชาติ ขอเชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธานสภาฯ และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ในส่วนของการ

ที่ดินตรงนี้ ผู้อุทิศเขาท าธุรกิจอยู่คลองหอมรีสอร์ท ที่ดินไม่ใช่ที่ป่าช้าแน่นอน   
แต่เป็นที่ดินที่เขาท าธุรกิจอยู่และเป็นที่ดินว่างเปล่า ผมเองก็ได้โทรไปคุย ที่ดินอยู่
คนละฝั่งไม่ได้อยู่ติดถนน เขาก็อุทิศให้ ผมเชื่อว่าคนที่เขาเป็นนักธุรกิจ เขาคงไม่
ปฏิเสธ และไม่บิดเบือนความเป็นจริง เป็นค าพูดที่น่าเชื่อถือ ผมมั่นใจว่าท่านจะ
เอาเอกสารหนังสืออุทิศมาให้แน่นอน ส่วนของหมู่ที่ 7 ผมให้ท่าน สท.น้อม ได้
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รับรองท่านเองก็น าเสนอว่าใช้ที่เดิมที่ท่านเสวี รัตนพันธ์ ได้อุทิศไว้ก่อนหน้านี้แล้ว 
ก็เลยใช้ที่เดิมและขยายพ้ืนที่ให้กว้างขึ้นมีกิจกรรมให้เยอะขึ้น มีกีฬาเซปักตะกร้อ
เสริมไป เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนได้ใช้ประโยชน์อย่างเต็มที่ ตรงนี้ก็เชื่อได้อย่าง
แน่นอนครับ ส่วนหนังสืออุทิศที่ดินของนายเสวี รัตนพันธ์ วันนี้นั้นยังไม่สามารถ
ค้นหาได้ เพราะครั้งที่ผ่านมาอุทิศมาแล้ว โดยครั้งนี้ใช้ดินที่เหลือจากการอุทิศใน
ครั้งก่อนไปท าต่อ เพ่ือนสมาชิกฯสามารถเข้าไปดูพ้ืนที่ได้ ในหมู่ที่ 7 ตรงนี้ผม
มั่นใจได้เรื่องการอุทิศที่ดินนั้นไม่มีปัญหา ขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรี มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม หากไม่มี ผมจะขอมติ 
ใครเห็นด้วยกับการพิจารณาญัตติขออนุมัติแก้ ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลาน
ออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง  หมู่ที ่10) โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 2 เสียง  
1.นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
2.นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง (รองประธานสภาฯ) 

ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในการพิจารณาการขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค า
ชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการ
ก่อสร้างลานออกก าลังกายบ้านหัวควนปลิง หมู่ที ่10) 

 4.5  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อม
ติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7) (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ 4.5  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้ง
อุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7) เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
วาระที่ 4.5 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อม
ติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7) ด้วยกองช่าง เทศบาลต าบลกะปาง       
ขอเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายที่ได้กันเงินไว้ เนื่องจากสถานที่เดิม
ไม่พร้อมที่จะด าเนินการ จึงขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการ ดังนี้ 

โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7 
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราชการ  

ข้อความเดิม 
โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7 
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราชการ เพ่ือก่อสร้างลานออก
ก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลัง หมู่ที่ 7 ขนาดกว้าง 10.00 เมตร ยาว 
25.00 เมตร หนา 0.10 เมตร (พ้ืนที่ คสล.รวมไม่น้อยกว่า 250 ตร.ม.) ใช้
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เหล็ก ตะแกรง WIRE MESH เหล็กกลมขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 4 มม. # 0.20 x 
0.20 ม. ติดตั้งไฟฟ้าสนาม จ านวน 4 ชุด พร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย 
ตามแบบแปลนเทศบาลต าบลกะปาง ปรากฏตามแผนงานอุตสาหกรรมและการ
โยธา งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน งบประมาณตั้งไว้ 491,000 บาท (สี่แสน
เก้าหมื่นหนึ่งพันบาทถ้วน) 

ข้อความใหม่ 
โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้งเครื่องออกก าลังกาย หมู่ที่ 7 
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช โดยท าการเทพ้ืนคอนกรีต 
ขนาดกว้าง 10.00 เมตร ยาว 15.00 เมตร หรือ พ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 150 
ตารางเมตร หนา 0.10 เมตร พร้อมติดตั้งเสาไฟฟ้าสนาม จ านวน 4 ชุด 
งบประมาณ 435,000 บาท  

ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 30 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายการที่ได้กัน
เงินหรือขยายเวลาการเบิกจ่ายเงินไว้แล้ว จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มี
อ านาจให้กันเงิน หรือขยายเวลาการเบิกจ่าย จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอที่ประชุม
สภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านน้อม         
ศรีสวัสดิ์ ครับ 

นายน้อม ศรีสวัสดิ์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ วาระที่ 4.5 
การขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้ง
อุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7) กระผมขอรับรองในเรื่องหนังสืออุทิศที่ดินว่าได้
อุทิศเรียบร้อยแล้วของนายเสวี รัตนพันธ์ เมื่อก่อนสถานที่เดิมอยู่ที่ชุมชนบ้าน
ควนแต้ว ซึ่งติดขัดปัญหาอยู่ในเขตทางรถไฟ ผมจะอุทิศที่ดินให้ในพ้ืนที่ของผมก็
ไกลห่างชุมชนไป ก็เลยขออุทิศจากนายเสวี รัตนพันธ์ ที่ดินที่ใกล้เคียงกับที่เคย
อุทิศไว้ ผมก็ขอขอบคุณท่านเสวี และกองช่าง ก็ขอชี้แจงไว้เพียงเท่านี้  ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านน้อม มีท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติมอีกบ้าง เชิญท่านสนิท จันทร์คง 
นายสนิท  จันทร์คง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมสนิท จันทร์คง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องหนังสืออุทิศผมจะขอสักอย่างใน
ครั้งหน้า ในการพิจารณาโครงการต่างๆ ต้องมีหนังสืออุทิศทุกครั้งหากไม่มีผมก็
อาจจะพิจารณาไม่เห็นด้วย  เราต้องพิจารณาด้วยความถูกต้อง หากภายหลัง
เจ้าของพ้ืนที่เขาไม่อุทิศให้ สภาฯ เราและเทศบาลก็อาจจะเสียหายได้ ขอเน้นย้ า
ครั้งหน้าเรื่องหนังสืออุทิศที่ดินว่าต้องมีทุกครั้ง ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสนิท ไมท่ราบมีท่านใดจะชี้แจงเพิ่มอีกบ้างครับ หากไม่มีผมจะขอมติ 
ใครเห็นด้วยกับการพิจารณาญัตติขออนุมัติแก้ ไขเปลี่ ยนแปลงค าชี้แจง
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งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (โครงการก่อสร้างลาน
ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมู่ที่ 7) โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ในการพิจารณาการขออนุมัติแก้ไข

เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
(โครงการก่อสร้างลานออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย      
หมู่ที่ 7)  

4.6  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ( โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า     
หมู่ที่ 9 ) (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ 4.6  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 ( โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า หมู่ที่ 9 ) (กอง

ช่าง) เชิญท่านเลขาฯ ครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 

วาระที่ 4.6 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ( โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า        
หมู่ที่ 9 ) กองช่าง เทศบาลต าบลกะปาง ขอเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายที่ได้กันเงินไว้ เนื่องจากสถานที่เดิมไม่พร้อมที่จะด าเนินการ จึงขอแก้ไข
เปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการ ดังนี้ 
โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า หมู่ที่ 9 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง 
จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ข้อความเดิม 
โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า หมู่ที่ 9 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช เพ่ือก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า หมู่ที่ 9  อาคาร กว้าง 7.00 
ม. ยาว 10.00 ม. (พ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 70 ตร.ม.) ตามแบบแปลนเทศบาล
ต าบลกะปาง ปรากฏตามงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้างโครงการ
พ้ืนฐาน งบประมาณอนุมัติ 371,000 บาท 
ข้อความใหม่ 
โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมอุปกรณ์ออกก าลังกาย (หลังสนามกอล์ฟ) หมู่ที่ 9 
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช โดยท าการก่อสร้างอาคาร
ขนาด กว้าง 10.00 เมตร ยาว 20.00 เมตร หรือพ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 
200.00 ตารางเมตร งบประมาณ 371,000 บาท  
ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 30 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายการที่ได้กัน
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เงินหรือขยายเวลาการเบิกจ่ายเงินไว้แล้ว จะกระท าได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มี
อ านาจให้กันเงิน หรือขยายเวลาการเบิกจ่าย จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอที่ประชุม
สภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาอนุมัติ ต่อไป  

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านวันเพ็ญครับ 
นางวันเพ็ญ ยอดทอง กราบเรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพ ท่านคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล   

ผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ส าหรับโครงการนี้เป็นโครงการที่อยู่ใน
หมู่ที่ 9 ซึ่งเป็นโครงการที่จ าเป็นมากเพราะอุปกรณ์ออกก าลังกายได้ท าไว้แล้วแต่
ไม่มีหลังคาคลุมจะตากแดดตากฝนทั้งปี กลัวว่าจะขึ้นสนิมและเกิดการช ารุดเร็ว
กว่าเดิม ดิฉันจึงเล็งเห็นถึงความส าคัญของโครงการนี้มาก ก็ขอฝากเพ่ือนสมาชิก
สภาฯทุกทา่นด้วยคะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านวันเพ็ญครับ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้าง หากไม่มีผมจะขอ
มติ ใครเห็นด้วยกับการพิจารณาญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ( โครงการก่อสร้างหลังคา
คลุมสระน้ า หมู่ที่ 9 ) โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ในการพิจารณาการขออนุมัติแก้ไข

เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
( โครงการก่อสร้างหลังคาคลุมสระน้ า หมู่ที่ 9 )  

4.7 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้ง
อุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ) (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ 4.7  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้ง
อุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ) (กองช่าง) ขอเชิญ
ท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
วาระที่ 4.7  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อม
ติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ) ด้วยกองช่าง 
เทศบาลต าบลกะปาง ขอเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี
งบประมาณ 2566 รายละเอียดโครงการ ดังนี้ 
โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่า
หลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช 
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ข้อความเดิม 
โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่า
หลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช ก่อสร้างพ้ืนที่อาคาร ขนาด 90.00 ตารางเมตร ตามแบบ
แปลนเทศบาลต าบลกะปางต าบลกะปาง ปรากฏตามแผนงานอุตสาหกรรมและ
การโยธา งานก่อสร้างโครงการพ้ืนฐาน เป็นไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล     
พ.ศ. 2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 
2570) เพ่ิมเติม/เปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 2/2565 หน้า 23 ข้อ 2 งบประมาณตั้ง
ไว้ 425,000 บาท 
ข้อความใหม่ 
โครงการปรับปรุงโรงประชุมหมู่บ้าน หมู่ที่ 3 พร้อมติดตั้งเครื่องออกก าลังกาย
ในร่ม หมู่ที่ 3  
ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช โดยท าการปูกระเบื้องพ้ืนใน
อาคาร ขนาด 50.00 ตารางเมตร พร้อมติดตั้ ง เครื่องออกก าลั งกาย  
งบประมาณ 420,200.- บาท 
เหตุผล เนื่องจากฐานรากของอาคารที่จะก่อสร้างเดิม เป็นลานกีฬาอยู่ใกล้คอ
สะพานและต้องท าการเจาะงานดาดผนังของคอสะพาน ทางผู้บริหารเทศบาล
ต าบลกะปาง จึงได้หารือไปยังหัวหน้าหน่วยงานของกรมทางหลวงชนบทในพ้ืนที่ 
ที่รับผิดชอบ ด้วยวาจาได้รับค าตอบว่า ไม่อยากให้ท าการเจาะ จึงได้หารือกับ
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 3 และได้อนุญาตให้ใช้พ้ืนที่ในโรงประชุมหมู่บ้าน ซึ่งอยู่ติดกับ
อาคารที่จะท าการก่อสร้าง เพ่ือประโยชน์ของประชาชนในพ้ืนที่จึงอนุญาตให้ใช้
พ้ืนที่ภายในโรงประชุมหมู่บ้านได้ 
ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบ
ลงทุน ที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่
ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอที่ประชุม
สภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะเพ่ิมเติมบ้างหรือไม่ครับ เชิญนายช่างโยธา 
นายก าพล ณ พัทลุง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ท่านคณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลต าบล

กะปางทุกท่าน กระผมนายก าพล ณ พัทลุง ต าแหน่งนายช่างโยธาช านาญการ 
ขออนุญาตชี้แจงในโครงการนี้อยู่ในงบประมาณประจ าปี พ.ศ.2566 จากที่ได้รับ
มอบหมายให้ส ารวจโครงการนี้ครั้งแรกทางผู้ใหญ่บ้านเจ้าของพ้ืนที่ก็ได้ชี้จุดที่จะ
ด าเนินการก่อสร้างนั้นเป็นเขตใกล้ล าคลอง ซึ่งคิดว่าท าตรงนี้เหมาะสมแล้วก็เลย
ด าเนินการออกแบบตามพ้ืนที่ที่ได้ส ารวจ แต่เมื่อจะด าเนินโครงการจริง ในส่วน
ของฐานรากนั้นจะต้องขุดเจาะใกล้กับคอสะพาน จึงได้หารือกับคณะผู้บริหาร
และทางผู้ใหญ่บ้านว่าต้องหาสถานที่ด าเนินการก่อสร้างใหม่ ทางผู้ใหญ่บ้านก็เลย
อนุญาตให้ใช้สถานที่โรงประชุมหมู่บ้าน ซึ่งเป็นสถานที่ส่วนรวมของหมู่บ้าน      
และโรงประชุมนั้นก็ใช้งบประมาณของทางราชการในการก่อสร้าง แต่มีพ้ืนที่
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บางส่วนที่ต้องปรับปรุง เช่น งานปูกระเบื้อง และติดตั้งอุปกรณ์กีฬาประเภทใน
ร่มแทนประเภทกลางแจ้ง ก็คิดว่าสามารถเปลี่ยนแปลงสถานที่มาเป็นโรงประชุม
ได้ เพื่อให้ประชาชนได้มาใช้ประโยชน์ในการออกก าลังกาย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายช่างโยธาที่ได้มาชี้แจง เชิญท่าน สท.สาโรจน์ 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯสภาผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 
อยากจะสอบถามว่าไม่มีสถานที่อ่ืนแล้วใช่หรือไม่ ท าไมต้องเอาที่ออกก าลังกาย
ไปอยู่ในโรงประชุม เพราะหากใช้สถานที่เป็นโรงประชุมเวลาออกก าลังกายไป
ด้วยก็อาจจะสับสน หรือว่าใช้โรงประชุมไปท าสถานที่ออกก าลังกายแล้ว        
ต้องสร้างโรงประชุมใหม่หรือไม่อย่างไร ผมไม่ได้ติดใจอะไรแค่ดูตามความ
เหมาะสม ก็คงต้องถามท่านสมาชิกฯ ในพ้ืนที่ ท่านประสงค์จะใช้โรงประชุมหรือ
อย่างไรก็ไม่ว่า อยากสอบถามและฟังความเห็นของเพ่ือนสมาชิกฯในพ้ืนที่      
โดยส่วนตัวผมก็ไม่ทราบว่าโรงประชุมนั้นอยู่ตรงไหน พ้ืนที่เป็นอย่างไรเมื่อเอา
อุปกรณ์ออกก าลังกายไปตั้งแล้วเวลาประชุมจะนั่งประชุมกันตรงไหน ผมอยาก
ฟังความคิดเห็นของเพ่ือนสมาชิกฯเป็นหลัก งบประมาณต้องดูสิ่งที่เหมาะสม 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสาโรจน์ครับ ไม่ทราบมีสมาชิกฯท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้าง 
เชิญท่านอาทิตย์ 

นายอาทิตย์ ทองอยู่ เรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯทุกท่ าน 
กระผมนายอาทิตย์ ทองอยู่ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 โครงการนี้
เราต้องเริ่มคิดตั้งแต่ครั้งแรก ถ้าเราจะติดตั้งอยู่ในเขตบนทางหลวง สมควรแล้ว
หรือไม่ที่เขียนแบบออกมา พ้ืนที่คอสะพานของทางหลวงนั้นไม่สมควรอย่างยิ่ง 
หมู่ที่ 3 มีพ้ืนที่ที่ใหญ่มากที่สุดจาก 11 หมู่บ้าน ไม่รวมหมู่ที่ 6 ผมถามชาวบ้าน
หลายๆคนเขาบอกพ้ืนที่ยังมี แต่ไม่ทราบว่าทางผู้น าในพื้นที่ได้พูดคุยปรึกษาหารือ
กับพ่ีน้องในพ้ืนที่หรือไม่ อย่างภาคส่วนโรงเรียนซึ่งอยู่จุดใจกลางของหมู่ที่ 3 
สวยงาม พ้ืนฐานการตั้งเรื่องลานกีฬา 1.ต้องให้ผู้หญิง เด็กปลอดภัยในการใช้   
2.ต้องไม่ใช่ที่ส่วนบุคคล ที่ที่อยู่ไกลเขตชายแดนหมู่บ้าน นั้นไม่เหมาะสม        
3.หากใช้พ้ืนที่ในโรงประชุม ปูกระเบื้อง และซื้ออุปกรณ์กีฬาดูตามแบบก็เกือบ   
7 รายการ คิดว่าไม่แน่ใจงบประมาณจะเพียงพอหรือไม่ แล้วชาวบ้านที่ต้องมา
ประชุมจะไปประชุมที่ไหน ต่อไปก็ต้องของบประมาณสร้างโรงประชุมใหม่    
อย่างเครื่องออกก าลังกายประเภทลู่วิ่งจะให้ไปตั้งในโรงประชุมได้อย่างไร ที่จริง
ผมอยากจะอนุมัตใิห้ทุกโครงการเพราะว่างบประมาณที่ได้อนุมัติมาแล้ว ชาวบ้าน
จะได้ประโยชน์แน่นอน โครงการนี้ผมไม่อยากรับก่อน แต่ว่าอยากให้หาพ้ืนที่ที่
เหมาะสมมากกว่านี้ เพ่ือผลประโยชน์ของพ่ีน้อง อยากให้เพ่ือนสมาชิกฯ ช่วยกัน
พิจารณาหรือท่านใดสามารถมีแนวทางในการหาพ้ืนที่ที่มีใบอุทิศ ผมขอ
ค าแนะน าด้วย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านอาทิตย์ มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติมบ้าง เชิญท่านน้อม ศรีสวัสดิ์ 
นายน้อม ศรีสวัสดิ์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  กระผมนาย

น้อม ศรีสวัสดิ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2  วาระที่ 4.7  ญัตติ    
ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ 
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พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก ากายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณ
คลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ) ผมไม่เห็นด้วยในการเปลี่ยนแปลง
เป็นโรงประชุม หมู่ที่ 3 ผมอยากหารือกับเพ่ือนสมาชิกฯ ในฐานะที่ผมเป็น
สมาชิกสภาฯ ที่รับผิดชอบในพ้ืนที่ หมู่ที่ 3 หากเราเปลี่ยนไปหาสถานที่อ่ืนที่
เหมาะสมกว่านี้ได้หรือไม่ หากสามารถท าได้ผมจะรับผิดชอบในการหาพ้ืนที่ที่จะ
ก่อสร้างเองครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านน้อม มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติมบ้าง เชิญท่านสมรส 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง  ผมเป็นสมาชิกฯสภาเทศบาล
ต าบลกะปาง เขต 1 ผมให้เกียรติเพ่ือนสมาชิกสภาฯ เขต 2 ที่ท่านบอกสามารถ
เปลี่ยนเป็นสถานที่อ่ืนได้หรือไม่ อยากฟังทางผู้บริหารหรือทางกองช่างว่าสามารถ
เปลี่ยนสถานที่ได้หรือไม่ ที่ไม่ใช่โรงประชุมหมู่บ้าน ผมก็อยากจะถามว่าหาก
ชะลอโครงการนี้ไว้ก่อนได้หรือไม่ หรือหากหาที่อ่ืนได้ท่านจะรับผิดชอบเอง แต่
หากถ้าชะลอไม่ได้ต้องท ากันอย่างไร จะหารือกันก่อนหรือท าอย่างไรก่อนที่เราจะ
ลงมติ ในเมื่อโครงการก็อนุมัติงบประมาณมาแล้ว และเพ่ือนสมาชิกสภาฯ เขต 2 
หลายท่านก็ไม่เห็นด้วยอยากให้ช่วยกันพิจารณา ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติมบ้าง เชิญท่านอารีย์ 
นางอารีย์  คุระเอียด กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ดิฉันนางอารีย์ คุระเอียด สมาชิกสภา

เทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 ดิฉันขอฝากทุกท่านในเรื่องนี้ เพราะว่าดิฉันก็ไม่เห็น
ด้วย ที่จะเอาเครื่องออกก าลังกายไปไว้ที่โรงประชุมหมู่บ้าน หมู่ที่ 3 ดิฉันเห็นว่า
พ้ืนที่เหมาะสมนั้นต้องเป็นพ้ืนที่ที่มีประชาชนสามารถใช้ประโยชน์ได้มากกว่านี้ 
อยากให้ท่านผู้บริหารช่วยตอบว่า หากโครงการนี้เราพิจารณาไม่ผ่านในวันนี้
สามารถน าเข้ามาพิจารณาในวันหลังได้หรือไม่ เมื่อเราได้พ้ืนที่ที่เหมาะสมแล้วเรา
สามารถน าเข้ามาพิจารณาใหม่ทีหลังอีกได้หรือไม่ ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.อารีย์ เชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน โครงการก่อสร้าง

สถานที่ออกก ากายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่
ล าดวน หมู่ที่ 3 จริงๆแล้วโครงการนี้ผมไม่เห็นด้วยตั้งแต่แรก แต่เมื่อผ่านเวที
ประชาคมมา และผู้น าในพ้ืนที่ก็รับรองว่าสามารถด าเนินการได้ พอจะด าเนินการ
จริงแขวงการทางแจ้งว่าถ้าเราไปเจาะคอสะพานแล้วเกิดการช ารุด เทศบาลจะรับ
ไหวหรือไม่ เรื่องนี้ก็ถือว่าเป็นเรื่องใหญ ่ผมจึงให้ไปหาสถานที่ก่อสร้างใหม่ ผมเอง
ก็ได้เสนอไปว่าใช้สถานที่ที่อยู่ตรงกลางของละแวกชุมชนนั้นเป็นพ้ืนที่ใต้สายไฟ
แรงสูงตรงสามแยก ชาวบ้านสามารถมาได้ทั้งสองฝั่ง ตรงหัวถนนก็มาได้       
แล้วพ้ืนที่ใต้สายไฟแรงสูงนั้นน่าจะไม่มีเจ้าของหรือถ้ามีเป็นกรรมสิทธิ์อยู่ก็คิดว่า
น่าจะไม่ใช้ท าอะไร เฉพาะไปขอให้เขาอุทิศพ้ืนที่ในการก่อสร้างให้ ก็ต้องฝากท่าน    
สมาชิกสภาฯในพ้ืนที่ ท่าน สท.น้อม ศรีสวัสดิ์ ช่วยเป็นผู้ด าเนินการ แต่ก็ต้อง
ขอให้ท่านประธานสภาฯ ถามมติในที่ประชุมว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 
เช่น ไม่เห็นด้วยที่จะก่อสร้างในสถานที่โรงประชุม และเห็นด้วยในการหาสถานที่
ใหม่โดยมอบหมายให้ สท.น้อมเป็นผู้ด าเนินการในพ้ืนที่ ตรงนี้ก็อยู่ที่สภาฯอันทรง
เกียรติแห่งนี้ ขอบคุณมากครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านายกเทศมนตรี เชิญท่านสนิท จันทร์คง 
นายสนิท จันทร์คง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมสนิท จันทร์

คง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องนี้ผมก็ไม่เห็นด้วย ถ้าท าสิ่งที่ไม่
ถูกต้องผมก็ไม่เห็นด้วยหรอกครับ เราเป็นผู้น าต้องไม่เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัว 
ต้องดูให้กว้าง มองให้ไกล ต้องเห็นแก่ประโยชน์ของประชาชนมากที่สุด โครงการ
นี้ผมไม่เห็นด้วยอย่างแน่นอน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สนิท เชิญท่าน สท.สมรส 
นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย

สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ในเรื่องของสถานที่ใต้
สายไฟแรงสูงอยากให้ศึกษาให้ดี ผมเองก็มีประสบการณ์แค่สร้างเพิงขายของ
เล็กๆน้อยๆ ตรงสามแยก หมู่ที่ 10 ทางการไฟฟ้าก็มาบอกว่าท าไม่ได้ ไม่ว่าจะสิ่ง
ปลูกสร้างขนาดเล็กหรือขนาดใหญ่ ผมก็ไม่สามารถตอบโต้อะไรได้เพราะเป็นที่
ของการไฟฟ้า อยากให้ศึกษาให้ดีด้วยความรอบคอบว่าสามารถสร้างได้หรือไม่ได้ 
ถึงแม้จะเป็นที่ที่สวยมีความเหมาะสมก็ตาม ด้วยความเป็นห่วง ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านลั้น ชูนิรมย์ 
นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ คณะผู้บริหาร และเพ่ือน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมนายลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง 
เขต 2 ในเรื่องของโครงการ หมู่ที่ 3 จากข้อความเดิมโครงการก่อสร้างสถานที่
ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน 
หมู่ที่ 3 มาเป็นข้อความใหม ่โครงการปรับปรุงโรงประชุมหมู่บ้าน หมู่ที่ 3 พร้อม
ติดตั้งเครื่องออกก าลังกายในร่ม หมู่ที่ 3 ถ้ามองแล้วหากก่อสร้างที่คลองท่าหลวง
น่าจะเป็นเครื่องออกก าลังกายกลางแจ้ง แต่ในส่วนหนึ่งเราคงไม่เป็นแค่สถานที่
น่าจะเปลี่ยนเครื่องออกก าลังกายด้วย สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่เราต้องดูด้วยให้ทุกท่าน
เปิดดูด้านหลังว่าเปลี่ยนครุภัณฑ์ด้วย สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่พวกเราเองในฐานะ
สมาชิกสภาฯ ต้องพิจารณาให้รอบคอบ โครงการนี้ไม่ได้เปลี่ยนแค่สถานที่แต่
เปลี่ยนเครื่องออกก าลังกายด้วย สิ่งนี้อยากให้ผู้ที่รับผิดชอบได้ช่วยชี้แจงว่าเราจะ
เอากันอย่างไรแน่ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์  
    พัก 10 นาที  
ประธานสภาฯ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น      

พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565 ข้อ 55 การขอถอน
ญัตติหรือค าแปรญัตติ หรือการแก้ไขข้อความในญัตติร่างข้อบัญญัติซึ่งเป็นเหตุให้
เปลี่ยนหลักการของร่างข้อบัญญัติ การขอถอนชื่อจากการเป็นผู้รับรองหรือจาก
การเป็นผู้ร่วมกันเสนอญัตติจะกระท าเม่ือใดก็ได้ เว้นแต่ญัตตินั้นได้จัดเข้าระเบียบ
วาระแล้ว ต้องได้รับความยินยอมจากที่ประชุมสภาท้องถิ่น หรือค าแปรญัตติใน
ชั้นคณะกรรมการแปรญัตติต้องได้รับความยินยอมจากที่ประชุมคณะกรรมการ
แปรญัตติ ซึ่งญัตตินี้ถือว่าเป็นญัตติที่ได้จัดเข้าระเบียบวาระแล้ว ขอเชิญท่าน
นายกเทศมนตรีครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในวาระที่ 4.7 
ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
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งบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้ง
อุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3  ) ส าหรับญัตตินี้
กระผมขอเสนอถอนญัตติออกจากระเบียบวาระการประชุม เพ่ือน าเสนอใหม่ใน
คราวประชุมครั้งถัดไป เนื่องจากต้องด าเนินการเปลี่ยนแปลงให้ถูกต้องในการ
ด าเนินการหาสถานที่ที่ เหมาะสม และการปรับปรุงอุปกรณ์บางส่วนที่ให้
เหมาะสมกับการออกก าลังกาย โดยญัตติที่ 4.7 นี้ขอถอนไปก่อน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรี ครับก็ในวาระที่  4.7 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566      
( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่า
หลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3 ) ท่านนายกฯ ในฐานะที่ท่านเป็นผู้เสนอ
ญัตติ ท่านได้ขอเสนอถอนญัตตินี้ ต่อไปผมจะขอมติที่ประชุมฯ ท่านใดเห็นด้วย
กับการขอถอนญัตติ 4.7 ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณ
รายจ่าย  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลัง
กายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่าหลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3  ) 
โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ในการถอนญัตติ  ขออนุ มัติแก้ ไข

เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566      
(โครงการก่อสร้างสถานที่ออกก าลังกายพร้อมติดตั้งอุปกรณ์บริเวณคลองท่า
หลวงสายบ้านผู้ใหญ่ล าดวน หมู่ที่ 3) 

4.8  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก
สายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพูพฤกษาราม หมู่ที่ 2) (กองช่าง) 

ประธานสภาฯ 4.8  ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้าน
นายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพูพฤกษาราม หมู่ที่ 2) (กองช่าง) เชิญท่านเลขาฯ 
ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
วาระที่ 4.8 ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก
สายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพูพฤกษาราม หมู่ที่  2 ) ด้วยกองช่าง 

เทศบาลต าบลกะปาง ขอเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี
งบประมาณ 2566 มีรายละเอียดโครงการ ดังนี้ 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพู
พฤกษาราม หมู่ที่ 2 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช  
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ข้อความเดิม 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพู
พฤกษาราม หมู่ที่ 2 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช สภาพ
เดิมเป็นผิวจราจรหินคลุกช ารุด ปรับปรุงโดยการเกรดเกลี่ยปรับแต่งบดอัดพ้ืน
ทางเดิมและก่อสร้างเป็นผิวจราจรแบบคอนกรีตเสริมเหล็ก กว้างเฉลี่ย 4.00 
เมตร ระยะทาง 500 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือพ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 2,000 
ตารางเมตร พร้อมลงหินคลุกไหล่ทางกว้างเฉลี่ยข้างข้างละ 0.50 เมตร ตาม
แบบแปลนเทศบาลต าบลกะปาง ปรากฏว่าตามแผนงานอุตสาหกรรมและการ
โยธา งานก่อสร้างโครงการพ้ืนฐาน เป็นไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล       
พ.ศ. 2496 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 – 
2577) เพ่ิมเติม/เปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 2/2565 หน้า 50 ข้อ 1 งบประมาณตั้ง
ไว้  1,170,000 บาท 

ข้อความใหม่ 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายวิชัย  เรืองจรัส – วัดชมพู
พฤกษาราม หมู่ที่ 2 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช สภาพ
เดิมเป็นผิวจราจรลูกรังช ารุด ปรับปรุงโดยท าการเกลี่ยปรับแต่งบดอัดพ้ืนทางเดิม 
และก่อสร้างเป็นผิวจราจรแบบคอนกรีตเสริมเหล็กกว้างเฉลี่ย 4.00 เมตร 
ระยะทาง 470.00 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือพ้ืนที่รวมไม่น้อยกว่า 
1,880.00 ตารางเมตร พร้อมลงหินคลุกไหล่ทางกว้างเฉลี่ยข้างละ 0.50 เมตร 
ตามแบบเทศบาลต าบลกะปาง งบประมาณ 1,170,000 บาท 
เหตุผล เนื่องจากเป็นความเข้าใจคลาดเคลื่อนของจุดเริ่มต้นโครงการในถนนสาย
ดังกล่าว 
ข้อกฎหมาย/ระเบียบปฏิบัติ  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอนและการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบ
ลงทุน ที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่
ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอที่ประชุม
สภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาอนุมัติต่อไป 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมบ้างหรือไม่ครับ เชิญท่านลั้น     
ชูนิรมย์ ครับ 

นายลั้น  ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
กระผมนายลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 ตามที่ท่านเลขา
ฯ ได้ชี้แจงการขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้าน
นายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพูพฤกษาราม หมู่ที่ 2) ถ้าดูจากข้อความเดิม และ

ข้อความใหม่จากถนนผิวจราจรหินคลุก เปลี่ยนเป็นผิวจราจรลูกรัง ในส่วนต่างๆ
เหล่านี้จะเห็นว่าปริมาณงานนั้นลดลง คือจากเดิมจุดเริ่มต้นโครงการเริ่มจากบ้าน
ผู้ใหญ่วิชัย เรืองจรัส แต่ในส่วนเรื่องของแบบพ้ืนที่ในเรื่องของการส ารวจ    
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ลูกน้องช่างก็ได้ร่วมส ารวจกับผม พอเขียนแบบแปลนออกมาจุดเริ่มต้นของ
โครงการก็จากวัดชมพูพฤกษารามไปบ้านผู้ใหญ่วิชัย เรืองจรัส ก็เลยเป็นพ้ืนที่ 
500 เมตร หลังจากนี้การเปลี่ยนแปลงตรงนี้ จากบ้านผู้ใหญ่วิชัย เรืองจรัส มา
วัดชมพูพฤกษาราม ลดระยะทางเหลือ 470 เมตร เพราะพ้ืนที่บางจุดเป็น
สายน้ า ก็เลยต้องเอางบประมาณไปใส่ท่อระบายน้ า จ านวน 2 จุด อีกอย่างต้อง
น าเรียนที่ประชุมด้วยความเคารพว่าพวกเราทั้งหมดตรงนี้ไม่ใช้ผิดที่ช่าง หรือผิดที่
ใครทั้งนั้น แต่ด้วยอ านาจของสภาฯ เราเองในเรื่องของแบบแปลนต่างๆ ในการ
พิจารณาเราต้องดู ให้รอบคอบด้วย เพราะโอกาสต่อไปเราจะได้ ไม่ต้อง
เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงแบบนี้อีก สภาฯ อันทรงเกียรติแห่งนี้เราก็อยู่ด้วยกันมา
หลายปีบางสิ่งในการพิจารณาอาจขาดตกบกพร่องอย่าไปโทษใคร ทั้งหมดพวก
เราต้องท างานร่วมกันในการพิจารณาต่างๆ สภาฯของเราเองก็ต้องพิจารณาด้วย
ความรอบคอบขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ ได้ให้แนวทางและแนวคิด บางครั้งเราต้องช่วยกันดูใน
รายละเอียดต่างๆ หากเราช่วยกันปัญหาก็จะไม่เกิดขึ้น ในฐานะ สท.ในพ้ืนที่ก็
ต้องช่วยกันดูให้ถูกต้องในการพิจารณาครั้งแรก เมื่อออกจากสภาฯ แห่งนี้ ก็ไม่
ต้องกลับมาแก้ไขกันอีก มีท่านใดเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ หากไม่มีผมจะขอมติ ใคร
เห็นด้วยกับการพิจารณาญัตติ 4.8 ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ( โครงการก่อสร้างถนน
คอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัดชมพูพฤกษาราม หมู่ที่ 2)  
โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ในการพิจารณาการอนุ มัติแก้ ไข

เปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 
(โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ้านนายวิชัย เรืองจรัส – วัด
ชมพูพฤกษาราม หมู่ที่ 2) 

4.9  ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอส
ฟัลท์ติกคอนกรีตสายบนควน หมู่ที่ 4 (กองคลัง) 

ประธานสภาฯ 4.9  ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์   
ติกคอนกรีตสายบนควน หมู่ที่ 4 (กองคลัง) เชิญท่านปลัดครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
วาระท่ี 4.9 ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอส
ฟัลท์ติกคอนกรีตสายบนควน หมู่ที่ 4 เนื่องด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นครศรีธรรมราช ได้มีหนังสือ ที่ นศ 51006/491 ลงวันที่ 23 มกราคม 
2566 เรื่อง การด าเนินการโครงการขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราช โดยเทศบาลต าบลกะปาง ได้ขอรับ
การสนับสนุนงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ด าเนินโครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบนควน หมู่ที่ 4 
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ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช ขนาดผิวจราจรกว้าง 5.00 
เมตร ระยะทาง 1,000 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 5,000 
ตารางเมตร งบประมาณ 3,600,000.- บาท และได้ด าเนินการแล้วเสร็จเป็นที่
เรียบร้อย จึงขอส่งมอบโครงการฯ ดังกล่าวให้เป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบล  
กะปางต่อไป  
ข้อกฎหมายและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้อง 
ตามหนังสือคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ กรมบัญชีกลาง ที่  กค (กวจ) 0405.2/020147 ลงวันที่  18 
พฤษภาคม 2561 เรื่อง ข้อหารือแนวทางปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อ
จัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 และระเบียบกระทรวงการคลังว่า
ด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ พ.ศ.2560 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังฯ ข้อ 4 (3) ก าหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่ วนท้องถิ่น  หมายถึ ง  นายกองค์การบริหารส่ วนจั งหวัด 
นายกเทศมนตรี นายกองค์การบริหารส่วนต าบล ซึ่งเป็นผู้มีอ านาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล และองค์การบริหารส่วนต าบล ตามล าดับ 
ดังนั้น กรณีท่ีมีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือให้สิทธิอันเกี่ยวเนื่องกับ
พัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ จึงเป็นอ านาจของหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 
อย่างไรก็ดี เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือ
ให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ กรณีที่มีเงื่อนไขหรือมีภาระ
ติดพันจะส่งผลต่อค่าใช้จ่ายงบประมาณของ อปท.ด้วย ซึ่งการพิจารณา
งบประมาณของ อปท.เป็นอ านาจของสภาท้องถิ่น จึงมีความจ าเป็นต้อง
ก าหนดให้สภาท้องถิ่นมีอ านาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบในเรื่องดังกล่าว 
จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเลขาฯ เชิญท่านสาโรจน์ 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน 

กระผมสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ขอเพ่ิมเติม
รายละเอียดเกี่ยวกับถนนสายนี้ ถนนสายนี้ตั้งอยู่ หมู่ที่ 4 บ้านบนควนบริเวณ
สามแยกบ้านนายรังสรรค์หรือสามแยกประปาบนควนไปสายบ้านนายจรูญ ซึ่งผม
ก็ได้ของบประมาณจากท่าน สจ.สนอง เพียรดี โครงการนี้ก็เชื่อมโยงไปถึงต าบล
หนองบัว จริงๆ แล้วในการรับโอนทรัพย์สินก็เพ่ือสะดวกในการซ่อมบ ารุงของ
เทศบาล ก็อยากให้เพ่ือนสมาชิกช่วยรับโอนไว้ด้วย หากถนนเกิดการเสียหายก็
สามารถซ่อมแซมได้อย่างรวดเร็วครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสาโรจน์ เชิญท่านสุรชัย 
นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน กระผม

สุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ก็อยู่ในวาระที่ 4.9 
พิจารณารับมอบทรัพย์สิน พ้ืนที่ก็อยู่ในหมู่ที่ 4 และอยู่ในเขตที่ 1 ทั้งนี้ทั้งนั้น    
ก็อยู่ในเขตพ้ืนที่เทศบาลต าบลกะปางของเรา ก็ขอเพ่ิมเติมฝากเพ่ือนสมาชิกใน
พ้ืนที่ขอบคุณท่าน สจ.สนอง เพียรดี ที่ท่านช่วยน างบประมาณมาพัฒนาในพ้ืนที่
ต าบลกะปางของเรา ก็ต้องขอชื่นชมท่าน สจ.สนอง เพียรดี และฝากขอบคุณ
แทนพ่ีน้องประชาชนด้วยครับ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรชัย มีท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกบ้าง หากไม่มีในที่นี้ก็ต้องขอขอบคุณ
ท่าน สจ.สนอง เพียรดี  ที่ ได้น างบประมาณลงมาสู่  เขต 1 ต าบลกะปาง         
และขอขอบคุณท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราชด้วยครับ 
หากไม่มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมแล้ว ผมจะขอมติ  ใครเห็นด้วยกับการ
พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีต
สายบนควน หมู่ที่ 4 โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  

งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ในการพิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการ

ก่อสร้างถนนลาดยางแอสฟัลท์ติกคอนกรีตสายบนควน หมู่ที่ 4 

4.10 ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริม  
เหล็กสายควนจ าไหร – คอสะพานโพธิ์น้อย หมู่ที่ 3 (กองคลัง) 

ประธานสภาฯ 4.10 ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริม  
เหล็กสายควนจ าไหร – คอสะพานโพธิ์น้อย หมู่ที่ 3 เชิญท่านเลขาฯครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
เนื่องด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราช ได้มีหนังสือ ที่ นศ 
51006/1753 ลงวันที่ 7 มีนาคม 2566 เรื่อง การด าเนินการโครงการขอรับ
การสนับสนุนงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราช 
โดยเทศบาลต าบลกะปาง ได้ขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนครศรีธรรมราช ด าเนินโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก
สายควนจ าไหร – คอสะพานโพธิ์น้อย หมู่ที่ 3 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่งสง จังหวัด
นครศรีธรรมราช ขนาดผิวจราจรกว้าง 5.00 เมตร ยาว 975 เมตร หนา 0.15 
เมตร หรือพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 4,875 ตารางเมตร ไหล่ทางกว้างเฉลี่ยข้างละ 0.20 
เมตร งบประมาณ 2,447,403.12 บาท และได้ด าเนินการแล้วเสร็จเป็นที่
เรียบร้อย และขอส่งมอบโครงการฯ ดังกล่าวให้เป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบล
กะปางต่อไป     
ข้อกฎหมายและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้อง 
ตามหนังสือคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ กรมบัญชีกลาง ที่  กค (กวจ) 0405.2/020147 ลงวันที่  18 
พฤษภาคม 2561 เรื่อง ข้อหารือแนวทางปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อ
จัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 และระเบียบกระทรวงการคลังว่า
ด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ พ.ศ.2560 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังฯ ข้อ 4 (3) ก าหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรั ฐ
ของราชการส่ วนท้องถิ่น  หมายถึ ง  นายกองค์การบริหารส่ วนจั งหวัด 
นายกเทศมนตรี นายกองค์การบริหารส่วนต าบล ซึ่งเป็นผู้มีอ านาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล และองค์การบริหารส่วนต าบล ตามล าดับ 
ดังนั้น กรณีท่ีมีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือให้สิทธิอันเกี่ยวเนื่องกับ
พัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ จึงเป็นอ านาจของหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 



- ๔๔ - 
 

อย่างไรก็ดี เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือ
ให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ กรณีที่มีเงื่อนไขหรือมีภาระ
ติดพันจะส่งผลต่อค่าใช้จ่ายงบประมาณของ อปท.ด้วย ซึ่งการพิจารณา
งบประมาณของ อปท.เป็นอ านาจของสภาท้องถิ่น จึงมีความจ าเป็นต้อง
ก าหนดให้สภาท้องถิ่นมีอ านาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบในเรื่องดังกล่าว 
จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านจะเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ หากไม่มีผมจะขอมติ ใครเห็น
ด้วยกับการพิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริม  
เหล็กสายควนจ าไหร – คอสะพานโพธิ์น้อย หมู่ที่ 3 โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  
 งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์  ในการพิจารณารับมอบทรัพย์สิน 

โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริม  เหล็กสายควนจ าไหร – คอสะพานโพธิ์
น้อย หมู่ที่ 3 

4.11 ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพื่อความ
ม่ันคงระดับชุมชนหมู่ที่ 5 (กองคลัง) 

ประธานสภาฯ 4.11 ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพื่อความมั่นคง
ระดับชุมชน หมู่ที่ 5 ขอเชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ 
ด้วยส านักงานทรัพยากรน้ าบาดาล เขต 6 ตรัง ได้มีหนังสือ ที่ ทส 0713/     
ว979 ลงวันท่ี 8 สิงหาคม 2565 เร่ือง ขอส่งมอบครุภัณฑ์บ่อน้ าบาดาลและ
อุปกรณ์ที่เกี่ยวข้อง โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 งบกลาง โดยส านักงานทรัพยากรน้ าบาดาล 
เขต 6 ตรัง ได้ด าเนินโครงการพัฒนาน้ าบาดาล เพ่ือความมั่นคงระดับชุมชน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 งบกลาง เสร็จเรียบร้อยแล้ว และขอส่งมอบ
ครุภัณฑ์บ่อน้ าบาดาลและอุปกรณ์ท่ีเกี่ยวข้องเพ่ือบริหารจัดการ ดังนี้  
- ที่ตั้ ง  บ้านพูน จุดที่  1 หมู่ที่  5 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่ งสง จั งหวัด

นครศรีธรรมราช พิกัดโซน 47P UTM E 570712 UTM N 888605 
หมายเลขบ่อ 6406C045 

- ที่ตั้ ง  บ้านพูน จุดที่  2 หมู่ที่  5 ต าบลกะปาง อ าเภอทุ่ งสง จั งหวัด
นครศรีธรรมราช พิกัดโซน 47P UTM E 570712 UTM N 888659 
หมายเลขบ่อ 6406C044 

งบประมาณ 5,278,000.-บาท (ห้าล้านสองแสนเจ็ดหม่ืนแปดพันบาทถ้วน) 
 
 

ล าดับที่ รายการพัสดุครุภัณฑ์/สิ่งก่อสร้าง จ านวน (หน่วยนับ) 
1 บ่อน้ าบาดาล ขนาด 6 นิ้ว 2 (บ่อ) 
2 เครื่องสูบน้ าไฟฟ้าชนิดมอเตอร์ จุ่มใต้น้ า ขนาด 3 แรงม้า 220 โวลต์ 3 เฟส 

พร้อมมาตรวัดน้ า 
2 (ชุด) 
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3 ถังกรองสนิมเหล็ก ขนาดความจุ 4.7 ลูกบาศก์เมตร,อัตราการกรอง 14 
ลูกบาศก์เมตร/ชั่วโมง 

1 (ชุด) 

4 หอถังเหล็กเก็บน้ าชนิดรักษาแรงดัน ขนาดความจุ 80 ลูกบาศก์เมตร 1 ชุด 
5 สถานีจุดจ่ายน้ าถาวรและอุปกรณ์ท่อผ้าใบไนล่อน 1 ชุด 
6 อาคารศูนย์เรียนรู้ด้านน้ าบาดาลส าเร็จรูปชุดแทนจ่ายน้ าดื่มและชั้นวางภาชนะ

น้ าดื่มและบรรจุน้ าดื่ม 
1 ชุด 

7 ระบบปรับปรุงคุณภาพน้ า 1 ชุด 
8 ป้ายโครงการ 1 ป้าย 
9 ป้ายบอกทาง         3 ป้าย 

      

ข้อกฎหมายและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้อง 
ตามหนังสือคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ กรมบัญชีกลาง ที่  กค (กวจ) 0405.2/020147 ลงวันที่  18 
พฤษภาคม 2561 เรื่อง ข้อหารือแนวทางปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อ
จัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 และระเบียบกระทรวงการคลังว่า
ด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ พ.ศ.2560 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังฯ ข้อ 4 (3) ก าหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่ วนท้องถิ่น  หมายถึ ง  นายกองค์การบริหารส่ วนจั งหวัด 
นายกเทศมนตรี นายกองค์การบริหารส่วนต าบล ซึ่งเป็นผู้มีอ านาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล และองค์การบริหารส่วนต าบล ตามล าดับ 
ดังนั้น กรณีท่ีมีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือให้สิทธิอันเกี่ยวเนื่องกับ
พัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ จึงเป็นอ านาจของหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 
อย่างไรก็ดี เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ อปท.หรือ
ให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ กรณีที่มีเงื่อนไขหรือมีภาระ
ติดพันจะส่งผลต่อค่าใช้จ่ายงบประมาณของ อปท.ด้วย ซึ่งการพิจารณา
งบประมาณของ อปท.เป็นอ านาจของสภาท้องถิ่น จึงมีความจ าเป็นต้อง
ก าหนดให้สภาท้องถิ่นมีอ านาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบในเรื่องดังกล่าว  
จึงเรียนมาเพ่ือน าเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปางพิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ มีท่านจะเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ เชิญท่านลั้น ชูนิรมย์ครับ 
นายลั้น  ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 ขอเพ่ิมเติมใน
ญัตติ พิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพ่ือความมั่นคงระดับ
ชุมชนหมู่ที่ 5 ผมได้ดูนะครับว่าท่านนายกฯ เป็นผู้รับมอบ แล้วก็ถ้าดูจากเอกสาร
ว่าผู้รับมอบสามารถด าเนินการโดยอิสระในการบริหารจัดการตลอดจนถึงซ่อม
บ ารุงให้อยู่ในสภาพที่ดี และสามารถใช้ประโยชน์เพื่อการอุปโภคบริโภคให้เป็นไป
ตามวัตถุประสงค์ในการด าเนินโครงการดังกล่าว และหากจัดตั้งและมอบหมายให้
บุคคลในชุมชนด าเนินการดังกล่าวแทนได้ จึงอยากน าเรียนท่านประธานสภาฯ 
ผ่านผู้บริหารว่าเมื่อรับมอบทรัพย์สินเป็นของเทศบาลแล้วจะมอบให้ชุมชน
ด าเนินการหรือไม่ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ เชิญท่านนายกฯ ครับ 
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นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ส าหรับประปาตัว
นี้ ขณะนี้ก็อยู่ในความดูแลของผู้ใหญ่บ้านอยู่แล้ว แต่ตรงนี้ต้องน าเข้าสภาฯ แห่ง
นี้พิจารณาเพ่ือขอมติในการรับมอบทรัพย์สิน เมื่อสภาฯมีมติรับมอบทรัพย์สินก็ส่ง
มอบให้กับหมู่บ้านดูแลต่อไป เพ่ือไม่ต้องเป็นภาระในการซ่อมแซมของเทศบาล 
ในส่วนของประปาหมู่ที่ 5 อีกตัวที่อยู่ข้างคลองใหญ่ ขณะนี้ส่งคืนให้กับทาง
เทศบาลเป็นผู้ดูแลแล้ว เนื่องจากจะรับมอบประปาตัวใหม่นี้แล้วขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านนายกฯ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ หากไม่มีผมจะขอ
มต ิใครเห็นด้วยกับการพิจารณารับมอบทรัพย์สิน โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพ่ือ
ความมั่นคงระดับชุมชน หมู่ที่ 5 โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ 0 เสียง  
 งดออกเสียง 1 เสียง นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์  ในการพิจารณารับมอบทรัพย์สิน 

โครงการพัฒนาน้ าบาดาลเพื่อความม่ันคงระดับชุมชนหมู่ที่ 5 

ระเบียบวาระท่ี 5   เรื่อง อ่ืนๆ 

ประธานสภาฯ   ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่อง อ่ืนๆ เชิญท่านสาโรจน์ครับ 
นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม

นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ประเด็นแรกที่จะสอบถาม
ฝ่ายบริหาร เรื่องฝุ่นละอองที่มีการร้องเรียนไปยังศูนย์ด ารงธรรมของถนนสาย
บ้านก านันเจริญ - คลองใหม่ ได้มชีาวบ้านสอบถามมาโชคดีช่วงนี้ช่วงหน้าฝนก็ไม่
มีฝุ่นแต่ทางเทศบาลจะแก้ไขปัญหาอย่างไรจะได้ตอบพ่ีน้องประชาชนถูกครับ 
ประเด็นที่สองเรื่องน้ าประปา หมู่ที่ 4,6,8,10 เรื่องน้ าขุ่นต่างๆ พวกเราสมาชิก
สภาฯ หลายคนสอบถามฝ่ายบริหารในสภาฯ เกือบจะทุกครั้ง ล่าสุดได้ส่งไลน์มา
ในไลน์งานของเทศบาลสอบถามฝ่ายบริหารในเรื่องปัญหาน้ าขุ่น พวกผมสมาชิกฯ
จะได้ตอบชาวบ้านถูก ประเด็นที่เก่ียวข้องเรื่องการประชุมในวันที่ 28 ก็มีท่าน 
ผู้ใหญ่ท่านหนึ่งได้สอบถามเรื่องน้ าประปาและได้เกี่ยวโยงมาถึงสมาชิกสภาฯ ว่า
ไม่ท างาน ท่านอาจไม่เข้าใจแต่ท่านก็พาดพิงมาถึงสมาชิกสภาฯ อย่างไรก็ต้อง
สอบถามฝ่ายบริหาร เพราะสมาชิกฯทุกคนต้องท าหน้าที่ ประเด็นที่สามเรื่อง
บุคลากรคนเก่าไปคนใหม่มาอยากให้ฝ่ายบริหารพิจารณาและท าให้ถูกต้อง     
และต้องขอชื่นชมท่านที่ยังอยู่ร่วมท างานกันมา และจากประเด็นเรื่องการประชุม
วันที่ 28 ที่ผ่านมาที่มที่านผู้ใหญ่ท่านหนึ่งกล่าวหาและพาดพิงถึงสมาชิกฯในทาง
ที่ไม่ดี โดยมีเพ่ือนสมาชิกฯอยู่ในเหตุการณ์ทั้งหมดสามท่าน ผู้ใหญ่เองท่านก็เป็น
ผู้ใหญ่บ้านผม ผมต้องกราบขอโทษเพ่ือนสมาชิกฯทุกคน เรื่องนี้ที่เข้ามาถือว่าเป็น
ปัญหาที่เกิดขึ้นที่ฝ่ายบริหารเองจะต้องแก้ไข ต้องปกป้องและต้องควบคุมการ
ประชุมไม่ให้เกิดเหตุการณ์แบบนี้ขึ้นอีก เราทุกคนต้องช่วยกันช่วยพูดช่วย
ตักเตือน เชื่อว่าทุกคนก็รักในศักดิ์ศรีของตัวเองไม่อยากให้เกิดเหตุการณ์แบบนี้
ขึ้นอีก ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่าน สท.สาโรจน์ เชิญท่านสมรส เพียรดี  
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นายสมรส เพียรดี เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนาย
สมรส เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง จากที่เพ่ือนสมาชิกฯพูดมา     
ผมไม่โทษผู้มาร่วมงานแต่ผมโทษเจ้าภาพว่าเจ้าภาพคือใครอยู่ระดับไหน การ
ประชุมมาได้กันหมด แต่เจ้าภาพคือใคร ใครจะพูดอะไรก็พูดได้ ไม่ให้เกียรติซึ่งกัน
และกัน ใครจะท าอะไรก็ท าได้อย่างนั้นหรือ ทุกคนรักในเกียรติและศักดิ์ศรีของ
ตัวเอง ผมว่าผมมีคุณวุฒิ วัยวุฒิพอสมควรผมให้เกียรติกับทุกๆคน ผมมาอยู่ใน
สภาฯ อันทรงเกียรติแห่งนี้ พวกเราเป็นสมาชิกฯที่ประชาชนเลือกมาคิดว่าทุก
อย่างจะราบรื่นแต่ก็ต้องผิดหวังในหลายเรื่องราว ในที่ประชุมฯแห่งนี้ผมมาเกือบ
ทุกครั้ง และก็เคยคุยกับท่านปลัดว่าหากมีโอกาสให้สมาชิกฯได้มาพูดคุยบ้างก็
อยากให้เรียนเชิญมาพบปะพ่ีน้องประชาชนบ้างแต่ที่ผ่านมาก็ไม่มี ไม่ใช่พวกผมไม่
เคารพ ผมเคารพทั้งในสภาฯอันทรงเกียรติแห่งนี้และกับทางผู้บริหาร ตอนนี้ก็
เหลือเวลาอีกไม่นานแล้วพวกเราสมาชิกฯ ต้องมาคิดกันว่าจะท าประโยชน์อะไร
ให้ชาวพ่ีน้องต าบลกะปาง คิดกันว่าจะท าอย่าไรดีให้ดีขึ้นกว่านี้ ในความรู้สึกก็
ต้องผิดหวัง เรื่องวันที่ 28 ที่ผ่านมาเขามาอ้างอย่างนั้นเป็นการดูถูกสมาชิกฯ    
แต่ตัวเองได้คิดหรือเปล่าว่าท าอะไรอยู่ เรื่องการแข่งขันกีฬาท าไมน้ าแข็งสักก้อน
ก็ไม่มี ไหนทางเทศบาลเองก็บอกว่าจะดูแลทุกท่านตั้งแต่เกิดจนตาย ตอนเกิดนั้น
มีแต่ตอนตายนั้นแม้แต่พวงหรีดสักพวงก็ไม่มี ที่จริงจะได้เป็นเกียรติประวัติคนใน
ครอบครัวของผู้ตาย ผมเป็นสมาชิกสภาฯ ฝ่ายนิติบัญญัติผมมากระจกสะท้อนให้
ผู้บริหาร ตอนท าเทศบัญญัติอยากให้มีส่วนร่วมบางเรื่องที่สามารถตั้งได้จะได้เป็น
เกียรติประวัติของเทศบาล เรื่องไหนที่ท่านไม่เห็นด้วยก็ไม่เป็นไร เรื่องไหนที่ท่าน
เห็นด้วยก็ดี สิ่งไหนที่ผมพูดมาอาจจะพลาดไปบ้างผิดไปบ้าง ผมความรู้น้อย 
เพราะอบรมก็มีน้อย ผมอยู่มายี่สิบเจ็ดยี่สิบแปดปีผมไม่ได้ไปอบรมที่ไหนเลย อีก
เรื่องขอแสดงความเสียใจกับท่านอดีตรองนายกฯ ท่านเป็นหัวหน้าของผมคนหนึ่ง
ผมเคารพทั้งสองท่าน ท่านยังชวนผมเล่นกีฬาแชร์บอลแต่ตอนนี้ไม่มีหัวหน้าทีม
แล้ว เทศบาลมีเล่นกีฬากันพวกผมสมาชิกไม่มีแม้แต่คนเดียวที่มามีส่วนร่วมเลย  
ที่จริงน่าจะสร้างความรักความสามัคคีความกลมเกลียวกันไว้ สมาชิกทุกคนอยาก
มีส่วนร่วมสามารถพูดคุยกันได้ แต่เราไม่ค่อยได้พูดกันเลย วันนี้เราก็ท าหน้าที่กัน
พอสมควรที่จริงมีเรื่องที่จะพูดเยอะแยะมากมาย สิ่งไหนที่ผมพูดผิดพลาดไปต้อง
ขอโทษเพ่ือนสมาชิกและผู้บริหาร เรื่องคลองท่าหลวงวันก่อนผมก็เคยพูดแล้วว่า
ให้ลองไปศึกษาดูว่าสามารถท าอะไรได้บ้างเผื่อจะมีโครงการดีๆเกิดขึ้นจากการค้า
มาเป็นประโยชน์กับชาวบ้านหมู่ 8,4,6,10,5 บ้าง เรื่องน้ าประปาต้องบอกว่า
วันนี้ดีกว่าเมื่อก่อนเยอะมาก วันนี้ท่านบริหารจัดการได้ดีแต่ในเมื่อเราใช้น้ าจาก
ต้นทางที่เป็นแหล่งน้ าธรรมชาติบางครั้งก็ต้องเข้าใจ แต่ชาวบ้านที่บ้านผมเขา
เข้าใจดี วันนี้สิ่งที่ดีที่มีประโยชน์ก็สามารถเก็บมาใช้มาคิด สิ่งไหนที่ผิดพลาดไปก็
ต้องอภัย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสมรส เชิญท่านท่าน สท.ชอบ จันทร์ปาน 
นายชอบ จันทร์ปาน เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน

คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายชอบ จันทร์ปาน สมาชิก
สภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 วาระอ่ืนๆ ก็มีหลายๆเรื่องที่จะพูดและต่อ
เนื่องมาจากการประชุมประจ าเดือนของเทศบาลต าบลกะปาง ทางคณะผู้บริหาร
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หรือพ่ีน้องประชาชนได้มาร่วมประชุมและได้สิ่งที่ดีๆกลับไปบ้านเยอะแยะ      
แต่ที่ได้ไปในความไม่สบายใจของการประชุมในวันที่ 28 ที่ผ่านมา ผมเองก็อยู่
ร่วมประชุมจนเลิกประชุมทุกครั้ง เมื่อวานไม่ค่อยสบายใจจากที่มีผู้ใหญ่บ้านท่าน
หนึ่งออกมาซักถามในเรื่องของน้ าประปา และประเด็นในเรื่องของเวลาในการ
ประชุมในวันที่ 28 ว่าต้องกระชับเวลาด้วย ในประเด็นของน้ าประปาผมเองก็ดี
ใจและเห็นด้วย เพราะพ่ีน้องประชาชนก็เดือดร้อนเรื่องน้ าประปาไม่ใสน้ าขุ่นมาก 
แต่เราก็ต้องเข้าใจว่าต้องเป็นไปตามฤดูกาล ถ้าฝนไม่ตกเยอะๆน้ านั้นก็ใสดีอยู่ 
และก็ต้องขอชื่นชมทางพนักงานและคณะผู้บริหารในเรื่องน้ าประปาก็ไม่ค่อยขาด
ตกบกพร่อง มีแต่น้ าไม่ค่อยสะอาดเท่าที่ควรในบางช่วงฤดูที่ฝนตก ในส่วนที่ท่าน
ผู้ใหญ่ท่านนี้พูดนั้นไม่ค่อยเกรงใจผู้บริหารเลย โดยอยากให้พนักงานที่รับผิดชอบ
นั้นออกมาชี้แจงและให้ความกระจ่างในการบริหารจัดการเรื่องน้ าประปา และได้
พาดพิงถึงสมาชิกสภาฯ ในทางเสียหายว่าสมาชิกสภาฯที่ประชาชนได้เลือกมาได้
ท าอะไรให้พ่ีน้องประชาชนบ้าง ผมเองก็นั่งฟังอยู่ก็ต้องยกมือว่าต้องออกไปชี้แจง
หน่อยเพราะเราก็ต้องปกป้องสิทธิของเพ่ือนสมาชิกฯของเราที่เขาไม่อยู่ไม่ได้มา
ชี้แจงในที่ประชุม ผมเองก็รู้สึกไม่สบายใจความจริงทั้งท้องที่ท้องถิ่นน่าจะจับมือ
ร่วมกันในการพัฒนา ในส่วนเรื่องขยะพนักงานเก็บขนขยะไปเก็บขยะเร็วชาวบ้าน
ไม่ได้เอาขยะมาไว้ที่หน้าบ้านเลย อยากให้เก็บช้าอีกนิดประมาณสักเก้าโมงเช้าใน
แต่ละเขตและบางครั้งก็ไม่ได้ไปเก็บตามที่นัดไว้ตรงนี้ก็ขอฝากด้วย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านชอบ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ้างครับ เชิญท่าน สท.อาทิตย์
ครับ 

นายอาทิตย์ ทองอยู่ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
กระผมนายอาทิตย์ ทองอยู่ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง อยากจะสอบถาม
ผู้บริหารหรือท่านเลขาฯครับว่า หากสมาชิกสภาฯ จะไปอบรมนั้นมีงบประมาณ
หรือไม่ครับ ในเรื่องการประชุมหรือระเบียบกฎหมานใหม่ๆ หรือหากมี
งบประมาณไม่เพียงพอนั้นสามารถโอนงบประมาณได้หรือไม่ อย่างไร ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.อาทิตย์ มีท่านใดจะเพ่ิมเติม เชิญท่าน สท.สุรชัย 
นายสุรชัย ใจกระจ่าง กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายสุรชัย ใจกระจ่าง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ก็อยู่ใน
วาระอ่ืนๆ เรื่องความเดือดร้อนทั่วไปของพ่ีน้องประชาชน เรื่องแรกน้ าประปาใน
ส่วนของผมก็อยู่ในหมู่ที่ 6,4,8 เรื่องน้ าขุ่น ก็เข้าใจได้ว่าเมื่อฝนตกหนักน้ าใน
คลองก็ขุ่น แต่ช่วงก่อนหน้านี้ผมต้องขอชื่นชมชาวบ้านก็ฝากชื่นชมมา ถึงแม้น้ าใน
คลองจะข้นแต่น้ าประปาก็ยังใส แต่ช่วงนี้ต้องยอมรับว่าขุ่นจริงๆ ก็ต้องฝากท่าน
นายกฯ ช่วยแก้ไขให้ด้วย เรื่องที่สองเรื่องถนนสายคูค่ายของหมู่ที่ 6 ก็ขอเรียน
ถามว่าด าเนินการไปถึงไหนอย่างไรหรือว่าจะท าให้เสร็จเลย เรื่องที่สามเรื่องการ
ประชุมในวันที่ 28 ที่ผ่านมาผมก็ไม่ได้อยู่ในเหตุการณ์แต่ทราบจากเพ่ือน    
สมาชิกฯ ส่วนตัวผมก็รับไม่ได้ในเมื่อให้คนนอกองค์กรของเราเข้ามาโจมตี เข้ามา
ก้าวก่ายและพาดพิงคนในองค์กรของเราไม่ว่าจะเป็นเพ่ือนพนักงาน ผู้บริหาร 
หรือเพ่ือนสมาชิกฯด้วยกัน ผมรับไม่ได้ครับ ท่านนายกฯเองท่านก็อยู่และ
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อยากจะฟังจากท่านว่าท่านคิดอย่างไร และฝากให้ท่านช่วยปรับปรุงแก้ไข 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สุรชัย เชิญท่าน สท.อารีย์ 
นางอารีย์ คุระเอียด กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอารีย์ 

คุระเอียด สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปางเขต 2 เรื่องแรกขอฝากท่านนายกฯ
นายวิเชียร เรืองเพ็ง ชาวบ้านหมู่ที่ 1 ฝากให้เทศบาลประสานการท าโครงการ
เจาะบาดาล ที่ประปาตัวใหม่ หมู่ที่ 1 ท่านบอกว่าท่านคุยกับท่านนายกฯ อบจ.
ไว้แล้วให้ทางเทศบาลท าหนังสือและฝากกับท่าน สจ.ไปท่านยินดีท าโครงการให้  
เรื่องที่สองวันที่ 28 ที่ผ่านมา ดิฉันก็อยู่ในเหตุการณ์ที่ท่านผู้ใหญ่ท่านหนึ่งได้พูด
ถึงเรื่องน้ าประปาและพาดพิงถึงสมาชิกสภาฯในทางที่ไม่ดีและใช้ค าพูดกล่าวหาที่
รุนแรง เรื่องการรับสมัครพนักงานใหม่ของทางเทศบาล ตรงนี้ดิฉันไม่ได้ก้าวก่าย
แต่ทุกวันนี้ดิฉันคิดว่าในเทศบาลเราคนมากกว่างานแล้วค่ะ เพราะดิฉันมา
เทศบาลทีไรก็จะเห็นพนักงานอยู่คนหนึ่งที่ไม่ท าอะไรเลย ก็เลยอยากรู้ว่าท่านจะ
รับสมัครพนักงานมาท าไมอีกในเมื่อคนมีมากกว่างานอยู่ทุกวันนี้ และอีกเรื่องหนึ่ง
คือมีบุคคลท่านหนึ่งที่ไม่มีชื่ออยู่ในเทศบาลแต่มานั่งมาท างานอยู่ในห้อง แล้วเขา
มาท าหน้าที่อะไร และอีกอย่างชาวบ้านหมู่ที่ 2 ฝากมาว่าเข้ามาพบนายกฯแต่มี
ของมาตั้งขายหน้าห้องนายกฯ เต็มไปหมด ชาวบ้านฝากถามมาจึงต้องมาเรียน
ถามท่านนายกฯ และอยากให้ท่านพิจารณาเรื่องรับพนักงานใหม่กับงานนั้นสมดุล
กันหรือไม่ในเมื่อทุกวันนี้คนมากกว่างานอยู่แล้ว ถ้าเราไม่รับพนักงานมาใหม่
งบประมาณที่เหลือด้านโครงสร้างพ้ืนฐานเราได้แค่ปีละแปดล้าน 11 หมู่บ้าน 
หากเราไม่รับพนักงานเพ่ิมเราสามารถน างบประมาณตรงนั้นมาซื้อ อุปกรณ์
ประปาหรืออุปกรณ์ไฟฟ้าได้ ดิฉันขอฝากแค่นี้ ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.อารีย์ เชิญท่าน สท.ลั้น ชูนิรมย์ครับ 
นายลั้น ชูนิรมย์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯทุกท่าน       

กระผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ในวาระอ่ืนๆ ในเรื่องของ
ประปา หมู่ที่ 1 ที่ก่อสร้างแล้ว ตอนนี้เสร็จแล้วหรือยังเพราะประปาตัวนี้ใช้เวลา
ในก่อสร้างมานานหลายเดือนแล้ว และยังไม่ได้ใช้อยู่ ก็อยากจะสอบถามว่าได้
ด าเนินการตรวจงานจ้างแล้วหรือยัง ส่วนที่สองเรื่องอาคารศูนย์เรียนรู้ของ        
หมู่ที่ 1 ผมเองในฐานะที่เป็นคณะกรรมการสถานศึกษาโรงเรียนบ้านคลองตูก      
ก็ได้มีโอกาสเข้าประชุมร่วมกับคณะครูแล้วก็ได้น าเรียนในที่ประชุมว่าอาคารศูนย์
เรียนรู้ เทศบาลจะด าเนินการก่อสร้าง ก็ได้มี โอกาสขอมติที่ประชุมของ
คณะกรรมการสถานศึกษา เพ่ือให้เทศบาลเองได้ลงไปสร้างอาคารศูนย์เรียนรู้ 
ประมาณสี่ห้าเดือนที่ผ่านมาแล้ว หากเทศบาลจะด าเนินการตรงนี้และจะเอา
วาระการประชุมมาให้เทศบาลครับ และเรื่องที่สามเรื่องของการท าเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี จากที่พวกเราได้ประชุมวันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งของเทศ
บัญญัติ ผมอยากให้ทางเทศบาลเองได้มีโอกาสท างบประมาณแบบมีส่วนร่วมและ
ให้รับทราบกันทุกๆฝ่าย เพ่ือจะได้จัดซื้อจัดจ้างโดยที่ไม่ต้องเปลี่ยนแปลงค าชี้แจง
อะไรต่างๆเหล่านี้  ซึ่งในการประชุมก็ได้มีมติที่ เห็นด้วยพร้อมกันเพ่ือที่จะ
แก้ปัญหาในการจัดท าร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี เพ่ือให้เป็น
แบบมีส่วนร่วม และในเรื่องของการประชุมสภาฯ ก็เป็นส่วนหนึ่งที่น าเรียนว่า



- ๕๐ - 
 

พวกเราในฐานะท่ีเป็นคนท้องถิ่น อยากให้เห็นอะไรที่เกิดข้ึนเปลี่ยนไปในทิศทางที่
ดี เพ่ือให้เราได้มีโอกาสมีความรักความสามัคคีมีความผูกพันไม่ว่าผู้บริหาร  
สมาชิกฯ ได้จับมือร่วมกันท างานแบบมีศักยภาพและเดินไปพร้อมกันเพ่ือพัฒนา
ท้องถิ่นของเราให้ไปสู่ เป้าหมาย และนโยบายของผู้บริหารและในส่วนของ
ผู้บริหารเองอยากน าเรียนว่าถ้าพวกเรามีโอกาสได้นั่งพูดคุยกันเดือนหนึ่งสักครั้ง
หนึ่งเพ่ือได้ปรึกษาหารือในการที่จะพัฒนาก้าวเดินต่อไปร่วมกันอย่างมีศักยภาพ
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านลั้น ชูนิรมย์ เชิญท่านเลขาฯครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ    

ขออนุญาตชี้แจงในเรื่องของประเด็นขยะนะครับ ส าหรับเวลาในการจัดเก็บต้อง
ไปเก็บช่วงเช้านิดครับ เนื่องจากว่าทางบ่อขยะในช่วงนี้ตาชั่งยังไม่สมบูรณ์       
เขาบอกว่ายังไงเสียให้เราไปชั่งช้าที่สุดประมาณไม่เกินบ่ายโมง ถ้าเจ้าหน้าที่ออก
เก็บช้าสมมุติออกไปประมาณแปดโมงเช้า ก็จะเก็บขยะได้แค่เที่ยวเดียว และมี
ขยะตกค้างก็เลยขอให้ทางพนักงานออกเร็วสักหน่อยเพ่ือไม่ให้มีขยะตกค้างใน
พ้ืนที ่และตกค้างในรถด้วย และเพ่ือให้ทันกับการชั่งน้ าหนักเข้าออกเพราะว่าเรา
ไปชั่งเป็นกิโลก็เลยต้องรบกวนว่าให้ออกเก็บประมาณหกโมงเช้า เพ่ือหวังว่าเราก็
จะไม่มีขยะตกค้างและตาชั่งก็รับได้ ในส่วนของเรื่องเมื่อวานก็ต้องขอโทษด้วย
ครับประเด็นเรื่องน้ าประปาผมเองก็ไม่ได้มีความตั้งใจที่จะพูดแรงกับท่านผู้ใหญ่
แต่ผมต้องการที่จะชี้แจง สตง.เบื้องต้นเพราะว่าในขณะนี้ สตง.อยู่ที่เทศบาลมา
สัปดาห์กว่าแล้วเกือบ 2 สัปดาห์ ถ้าเมื่อวานไม่มีการชี้แจงในเรื่องน้ าประปา
ออกไปก็จะกลายเป็นว่าเป็นจริงตามที่กว่าหามาทั้งหมด ก็ขออนุญาตน าเรียน
เพียงแค่นี้ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขาฯ เชิญท่าน สท.สุชาติ 
นายสุชาติ  สงรักษ์ กราบเรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหาร และเพ่ือนสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 

กระผมนายสุชาติ สงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ในเรื่องของวันที่ 28 
ที่ผ่านมาผมเห็นด้วยกับเพ่ือนสมาชิกหลายท่านที่ออกมาปกป้องศักดิ์ศรีของ
ตนเองและเพ่ือนสมาชิกฯทุกคน และฝากถึงท่านนายกฯให้ท่านควบคุมการ
ประชุมให้ได้ และเรื่องประปาหมู่ที่ 2 ตอนนี้เจ็ดวันไหลทีถึงชาวบ้านฝากมา     
ผมเป็น สท.ก็ขอฝากท่านนายกฯด้วยครับ ช่วยปรับปรุงแก้ไขให้น้ าได้ไหลด้วย
ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณท่าน สท.สุชาติ เชิญท่านนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

- ประเด็นบ้านก านันเจริญผมให้ช่างเข้าไปด าเนินการในการดูแลว่าเราจะ
ซ่อมแซมอย่างไร  ผลสรุปสุดท้ายเราต้องซ่อมแซมเยอะมาก ก็ เลยตาม
งบประมาณที่ส่งไปกรมครั้งที่ผ่านมาก็ส่งไป พอผลสุดท้ายขณะนี้ของบประมาณ
ไปทางกรมก็รอค าตอบจากกรมอยู่อย่างไร แต่ว่าเราก็ได้ด าเนินการแล้ว ถ้าเราจะ
ลาดยางทั้งสายก็ต้องด าเนินการรื้อทั้งหมดเพราะไม่สามารถจะซ่อมแซมได้
บางส่วนแล้ว ผมเข้าไปงานศพก็เห็นว่าเป็นหลุมเป็นบ่อก็มาคุยกับช่างบอกว่าให้
เอาหินไปใส่ก่อนและบดอัดแน่นก็พอบรรเทาได้อยู่  ส่วนที่เป็นฝุ่นนั้นจริงๆ    
ตอนแรกก็มีงานศพขณะนั้นมีงานศพอยู่ผลสุดท้ายก็รถวิ่งไปวิ่งมาก็ท าให้มีฝุ่น
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ละอองเยอะได้แต่ปัจจุบันฝุ่นน้อยลงแล้วจากฝนที่ตกลงมาบ้างผมคิดว่าก็มีน้อย
แล้ว แต่เราก็ไม่ได้นิ่งเฉยก็ติดตามผลจากการของบประมาณไปที่กรมอยู่สายนั้นก็
อยู่ทีง่บประมาณ 4 ล้านกว่าในการด าเนินการ  
- น้ าประปาตรงนี้ต้องขอโทษผมไม่รู้จริงๆ เวลาชาวบ้านโทรมาบอกว่าน้ าไม่ไหล
ผมก็บอกพนักงานให้ไปดูพอดูเสร็จแล้ว เขาโทรมาว่าน้ ายังขุ่นผมบอกพนักงานว่า
ให้ไปดูอีกที อันนี้ผมพูดหมู่ที่ 4 พนักงานถ่ายรูปน้ าใสมาให้ผมดู แต่ผมได้รู้เมื่ อ
วานว่าที่ท่านผู้ใหญ่พูดมามันเป็นเรื่องจริง ในส่วนของหมู่ที่ 2 ผมก็ได้สอบถาม
ผู้ดูแลเรื่องน้ าประปาน้ าก็ใสดี และชาวบ้านไม่เคยโทรหาผมแม้แต่ครั้งเดียว      
หมู่ที่ 1 หรือ หมู่ที่ 7 ก็ไม่เคยโทรผมเองก็เพ่ิงทราบจากเพ่ือนสมาชิกเมื่อครู่นี้เอง
ว่าน้ าไม่ไหลมา 7 วันแล้ว หลังจากนี้ผมไม่ปล่อยปัญหาทิ้งไว้และจะก าชับดูแล
พนักงานให้เคร่งครัดกว่านี้พนักงานที่มีพฤติกรรมไม่เหมาะสมก็ไม่ผ่านการ
ประเมินก็ต้องออกไป ก็ต้องมีความจ าเป็นที่ต้องรับพนักงานใหม่เข้ามา ได้ยิน
เพ่ือนสมาชิกบอกอย่างนี้ก็ไม่สบายใจ ในเรื่องประปานั้นน้ าต้องสะอาดและไหล
ตลอด วันที่ 28 ที่ผ่านมาชาวบ้านเองก็มาบอกผมว่าน้ านั้นขุ่นมาตลอดซึ่งผมไม่รู้
จริงๆ เพราะได้รับรายงานจากพนักงานมาโดยตลอดว่าน้ าใสปกติ ตรงนี้ก็ต้องขอ
โทษจริงๆที่ผมเองก็ดูแลไม่ทันจริงๆ ก็ต้องขอฝากท่านปลัดให้ช่วยดูแลด้วย 
- เรื่องการประชุมวันที่ 28 จริงๆแล้วเรื่องน้ าประปาท่านผู้ใหญ่เขาพูดไม่ผิดนะ
ครับ แต่ค าถามมาแรงมากผมอยู่ตรงนั้นก็คิดตลอดว่าจะท าอย่างไร แต่ผลสุดท้าย
ก็ไปไกลผมจะชี้แจงเองก็ไม่ได้ชี้แจง สุดท้ายท่านปลัดก็ไปช่วยชี้แจง ในการ
ประชุมวันที่ 28 ในครั้งหน้าคนที่จะมาขอพูดนั้นต้องเขียนมาก่อนว่าจะพูดเรื่อง
อะไร ผมพจิารณาแล้วไม่ล่อแหลมก็ให้พูดได้ เพราะวันที่ 28 เป็นเวทีที่ให้ความรู้
ประชาชนไปพัฒนาชุมชนท้องถิ่น โครงการที่เราท าเรื่องที่จะพัฒนาท้องถิ่นให้
เจริญ ส่งเสริมให้มีการปลูกผักกินเอง ส่งเสริมให้ปลูกในสิ่งที่กิน กินในสิ่งที่ปลูก
เพ่ือได้ประหยัดอดออมเป็นต้น ตรงนี้ก็ต้องมีการปรับปรุงอย่างแน่นอนครับ
เพราะว่าถ้าปล่อยไว้ผมเองก็ควบคุมสถานการณ์ไม่อยู่ ผลสรุปจากที่คิดแล้วหาก
ใครจะพูดก็ให้พูดครับแต่ให้เขียนเรื่องที่จะพูดมาก่อน ถ้าพูดแล้วหากพ่ีน้อง
ประชาชนได้ผลประโยชน์ก็ให้พูดครับ แต่ถ้าพูดแล้วต้องซ้ าเติมคนหนึ่งคนใดนั้น
ไม่ให้พูดครับ ตรงนี้ก็ต้องขอโทษจริงๆผมเองก็ไม่รู้จริงๆว่าในใจของท่านผู้ใหญ่
ท่านคิดอะไรอยู่ แต่เราก็ได้รู้ผลสะท้อนและปัญหาความเดือดร้อนเรื่องน้ าประปา
ที่ส่งผลกระทบต่อพ่ีน้องประชาชนจริงๆ 
- เรื่องอบรมของเพ่ือนสมาชิกฯ เราไม่ได้นั่งเฉยในการที่จะเข้าอบรมขณะนี้เองก็
ได้พูดคุยกับทางท้องถิ่นอ าเภอก็หลายครั้งแล้ว ให้ท้องถิ่นอ าเภอได้เป็นแม่แรง 
เมื่อท้องถิ่นอ าเภอได้เป็นแม่แรงแล้วเราจะปลอดภัยในระเบียบในการที่จะไป
อบรมเป็นจ านวนมาก ก็ได้พูดคุยกับทางท้องถิ่นอ าเภอแล้วคิดว่าน่าจะมีข่าวคราว
ในไม่ช้านี้ครับ 
- เรื่องท่านรองนายกฯ ตรงนี้ต้องขอโทษจริงๆ เรื่องนี้เป็นเรื่องส่วนตัวผมไม่ขอลง
รายละเอียดมากนะครับ 

  - เรื่องการจัดเก็บขยะท่านปลัดก็ได้พูดคุยในรายละเอียดแล้ว 
 - เรื่องถนนสายคูค่าย จริงๆแล้วเราได้ท าสัญญาที่จะให้ด าเนินการตลอดสายแต่

ว่าตอนช่างวัดถนนนั้นเกิดความบกพร่อง วัดถนนขาดไปประมาณหนึ่งร้อยยี่ สิบ
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ห้าเมตร หากเป็นงบประมาณของเทศบาลเราสามารถด าเนินการตัดงบประมาณ
ได้เลย แต่โครงการนี้เราของบประมาณมาจากกรมส่งเสริมฯ ต้องส่งให้กรมฯเป็น
คนตัดงบประมาณในการที่จะด าเนินการก็ใช้เวลาพอสมควรในการส่งเรื่องไปมา 
ขณะนี้ผู้รับเหมาเข้ามาด าเนินแล้ว คาดว่าจะแล้วเสร็จในอีกไม่นานครับ 

 - เรื่องที่เพ่ือนสมาชิกฯสอบถามเกี่ยวกับพนักงานท่านหนึ่ง จริงๆแล้วเขาคือ
เจ้าหน้าที่ในการที่จะดูแลเรื่องการจัดเก็บขยะ แต่ได้มอบหมายให้เขามาดูแลใน
เรื่องการจัดเก็บและเร่งรัดเกี่ยวกับลูกหนี้ประปา และต้องประสานข้อมูลกับฝ่าย
จัดเก็บในการติดตามทวงหนี้ของเทศบาลและกลับมารายงานให้เทศบาลทราบ 

 - เรื่องบุคคลท่านหนึ่งที่เพ่ือนสมาชิกฯได้สอบถามว่าเขามานั่งท างานอะไรที่
เทศบาลผมต้องการให้กลุ่มอาชีพเกิดขึ้น เรื่องโรงเรียนผู้สูงอายุก็เช่นเดียวกัน
ขณะนี้พนักงานของผมงานล้นมือ ก็ต้องรบกวนให้เขามาช่วยงานเพ่ือที่จะให้งาน
สามารถขับเคลื่อนไปได้ และเรื่องของที่มาวางไว้หน้าห้องผมนั้นเป็นของที่
พนักงานได้สั่งเอาไว้ 

 - เรื่องประปาหมู่ที่ 1 ตัวนี้ยังติดขัดอยู่เนื่องจากแบบเราไม่ได้เขียนเองใช้แบบ
มาตรฐานของกรมฯที่เหมือนกันทั่วประเทศ แต่มีปัญหาในเรื่องเนื้องานเนื่องจาก
ภูมิประเทศของบ้านเราไม่เหมือนกับที่อ่ืนตามแบบเจาะเสาเข็ม 21 เมตร แต่พอ
เจาะจริงแค่ 8 เมตร ก็ต้องตัดงานและแก้ไขรายละเอียดส่งไปยังกรมฯ ก็แก้ไข
และส่งรายละเอียดกันไปมาตอนนี้ก็หลายรอบแล้ว ขณะนี้เรื่องยังอยู่ที่กรมฯ และ
ผู้รับเหมาก็ไม่สามารถลงท างานได้ก็ต้องรอว่ากรมฯจะส่งเรื่องกลับมาตอนไหน 
ในปีงบประมาณ 67 นี้ ก็บอกช่างให้ส ารวจเจาะบ่อบาดาลไว้ 1 ลูก เพ่ือได้เอา
น้ ามาใช้ 

 - เรื่องน้ าประปาหมู่ที่ 2 ที่สร้างไว้แล้วตอนนี้ใช้ไม่ได้ขณะนี้ ก็แจ้งผู้รับเหมาให้
ด าเนินการซ่อมแซมก่อนรับเงินประกันสัญญา แต่ตอนนี้ก็ยังไม่เข้าด าเนินการ          
ก็ได้ให้ฝ่ายนิติการเข้าไปตรวจสอบอยู่ขณะนี้ก็รอรายงานจากฝ่ายนิติการอยู่ 

 - เรื่องบ่อบาดาลของนายวิเชียร ม.1 ก็ขอฝากท่านปลัดช่วยท าหนังสือที่จะให้ 
อบจ.เข้ามาด าเนินการในพ้ืนที่ 

 - เรื่องอบรมก็อย่างที่บอกว่าเราก็ไม่ได้นิ่งเฉย เราได้พูดคุยกับทางท้องถิ่นไว้แล้วที่
จะท าให้ประหยัดมากขึ้น โดยมีท้องถิ่นอ่ืนในอ าเภอทุ่งสงร่วมด้วย ส่วนหนึ่งก็
ขับเคลื่อนในส่วนของชมรมสมาคมท้องถิ่นด้วย ก็รอผลสรุปจากท้องถิ่นอ าเภออยู่
คาดว่าน่าจะได้ไปแน่นอนครบั 

ประธานสภาฯ เชิญ สท.อารีย์ 
นางอารีย์ คุระเอียด กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอารีย์ 

คุระเอียด สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปางเขต 2 เรื่องท่านรองนายกฯ ดิฉันไม่
ติดใจอะไรแล้ว ส่วนในเรื่องของบุคคลที่ท่านนายกฯให้มาช่วยงานนั้น ดิฉันอยาก
ทราบว่าที่เทศบาลเรามีข้าราชการ พนักงานเจ้าหน้าที่ พนักงานจ้างนั้นมากมาย 
แล้วทุกท่านเหล่านี้ไม่มีศักยภาพในการท างานเลยหรือถึงให้คนนอกมาท างาน
ขอบคุณค่ะ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนท่านประธานสภาฯ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  จริงๆแล้วหากถามว่า
พนักงานของผมมีศักยภาพหรือไม่ ขอตอบว่ามีครับเพราะหากว่าไม่มีเขาคงจะ
สอบมาไม่ได้ ทุกคนมีคุณวุฒิ ในการสอบนั้นก็ต้องสอบมาตามหน้าทีแ่ละมาท า  






